



وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبُرْجِكَ الْوَعْدِ  
 اعلیٰ عالیہ احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان کا بیسی بیسی تعلیمی اور ترقیاتی ترجمان

## تَحْفُتُ السَّلَامِ

حَمَامَتُنَا تَطِيرُ بِرَيْشِ شَوْقٍ  
 وَفِي مَنْقَارِهَا تَحْفُتُ السَّلَامِ  
 إِلَى وَطَنِ النَّبِيِّ حَبِيبِ رَجَبٍ  
 وَ سَيِّدِ رُسُلِهِ خَيْرِ الْأَنَامِ  
 (المسيب الموعود)

ترجمہ: ہماری کبوتری چوچ میں سلام  
 کے تحفے لئے شوق کے پروں کے  
 ساتھ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 وطن کی طرف اڑی جا رہی ہے۔ پیارے  
 نبی، میرے رب کے حبیب، رسولوں  
 کے سردار اور خیر الانام ہیں۔



ادارہ تحریر

ایڈیٹر: خورشید احمد انور

نامین

نارت احمد خیدر ————— تشکیل حاضر طاب



# اِذْ اٰرَبِيَّا

## طَاعَتِ خَالِقِ بَارِي هِيَ اطَاعَتِ اَنْ كِي

مورخین ، سیرت نگاروں اور ماہرینِ نقلیات نے اگرچہ سرورِ کائنات ، فخرِ موجداتِ حضورِ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ ولادت باسعادت اور تاریخِ وصال دونوں ہی سے متعلق مختلف نظریات اور خیالات کا اظہار کیا ہے۔ تاہم عالم اسلام میں صدیوں سے ماہِ ربیع الاول کی ۱۲ تاریخ ہی کو یومِ میلادِ نبوی اور یومِ وصالِ نبوی اور دونوں حیثیتوں سے منانے کا عمومی طریق رائج ہے۔ جمہورِ مسلمانوں کے اسی مزبور طریق پر بناء کر کے جماعت احمدیہ بھی ہر سال تاریخِ کائنات کے اسی مقدس ترین دن پر دنیا کے گوشے گوشے میں جلسہ سیرتِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے انعقاد کا شایانِ شان اور پر وقار اہتمام کرتی ہے۔ جن کی کسی قسم کی ظاہری نمود و نمائش اور فنی و جذباتی خوشیوں کے اظہار کی بجائے انتہائی سنجیدگی اور متانت کے ساتھ آتائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرتِ طیبہ کے مختلف حسین گوشوں کو اجاگر کیا جاتا ہے اور افرادِ جماعت کو زندگی کے ہر شعبہ میں اُسوۂ رسولی کو دستورِ عمل بنانے کی تلقین کی جاتی ہے۔ ہمارے نزدیک ان یومِ باسعادت کو ایک مقدس ذمیِ تقرب کے طور پر منانے کا اس سے بڑھ کر پاکیزہ اور بلند تر مقصد اور کوئی نہیں ہو سکتا۔

عہدِ رسالتِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر چودہ سو سال سے بھی زیادہ عرصہ گزر جانے اور شکوۂ نبوت سے کوسوں دور ہوجانے کے باوجود آج بھی ہر مسلمان اپنے آپ کو اُس بزرگِ عربی رسولِ فداءؐ نفوسنا کی طرف منسوب کرنے میں دلی فخر اور سعادت محسوس کرتا ہے جو تمام تر انسانی فضائل و کمالات کا جامع اور مکرم اخلاق کی بلند ترین چوٹیوں پر فائز تھا۔ جس کا زہد و تقویٰ، محبت و عشقِ الہی، علم و بردباری، فقر و غنا، صبر و استقامت، جرأت و سخاوت، شجاعت و جوانمردی، عقمت و پاکدامنی اور صداقت و امانت، غرض کہ ہر پاکیزہ خلق اپنے اندر ایک ایسی زلی اور نفاطیسی شان رکھتا ہے جس کی نظیر کسی اور جگہ نہ ہو۔ اسی لئے تو اللہ تبارک و تعالیٰ نے امت محمدیہ کو مخاطب کر کے قرآن حکیم میں فرمایا ہے: لَقَدْ كَانَتْ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (احزاب: ۲۱) کہ اللہ کا یہ برگزیدہ رسولِ خلاقِ فاضلہٴ رفعتوں پر فائز ہونے کی وجہ سے تمہارے لئے ایک بہترین اور قابلِ تقلید نمونہ ہے۔ اگر تم دینِ دنیوی میں حقیقی فلاح اور نجات کے خواہاں ہو تو اُسوۂ رسولی کی متابعت اختیار کرو۔ کہ بجز اس کے فلاح و نجات کی سب راہیں سدود ہیں۔

پھر ایسے باسفا لوگوں کو جو نبی اُمّی لقب کی عظمت و شان کو دیکھ کر اپنے لئے بھی روحانیت کے ایسے ہی اعلیٰ و ارفع مدارج کے مستحق ہوں، اللہ تعالیٰ نے عظیم خوشخبری بھی عطا فرمائی ہے: اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ (آل عمران: ۳۲) کہ اے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) ! محبت و رضائے الہی کے خواہاں لوگوں کو بشارت دیدے کہ اگر تم واقعی اللہ سے محبت رکھتے ہو اور چاہتے ہو کہ وہ بھی تمہیں اپنے محبوبوں کے زمرہ میں شامل کرے تو میری کلی مطابقت اختیار کرو۔ ان راہوں پر چلو جو میں نے اپنے پاکیزہ علی نمونہ سے متبعی کی ہیں۔ اُن تقویٰ پاکیزہ کی پیروی کرو جو میں نے ان راہوں پر چلی کر ثبات کئے ہیں۔ یہی اللہ کی اطاعت میں محو ہو کر اہلِ محبوب اور مقرب بناؤں۔ تم میری اطاعت میں کھو کر محبوب بارگاہِ الہی بن جاؤ۔ نتیجہً آسمانِ روحانیت کے وہ تمام انعامات تم پر بھی گویا دھار بارش کی مانند نازل ہونے شروع ہوجائیں گے جو انبیاء و صلحاء کے گزشتہ پر نازل ہوتے رہے ہیں۔ ان وہی جلیل القدر روحانی انعامات ہی کی روح پر وہ تفصیلِ خلائے بزرگ و برتر نے اپنے پاک کلامِ قرآن مجید میں باری الفاظ بیان فرمائی ہے۔

وَمَنْ يَطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ رَفِيقًا (النساء: ۶۰)

یعنی جو لوگ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت اختیار کریں گے وہ یقیناً اُن کے ساتھ ہوں گے جن پر اللہ نے انعام کیا ہے یعنی انبیاء، صدیقین، شہداء اور صالحین میں۔ اور یہ لوگ بہت ہی اچھے رفیق ہیں۔

قرآن حکیم میں وارد اللہ تعالیٰ کا یہ حقیقی وعدہ عارضی اور وقتی نہیں۔ بلکہ مستقل ذمیت کا حامل ہے۔ جس کا عملی ثبوت آج بھی ایک فانی فی الرسول کے ان الفاظ میں مشاہدہ کیا جاسکتا ہے۔

”میں اسی خدا کی قسم کھاؤں کہ جیسا کہ اُس نے ابراہیم سے مکالمہ مخاطبہ کیا اور پھر اسحق سے اور یعقوب سے اور یوسف سے اور موسیٰ سے اور صالح بن مریم سے اور سب کے بعد ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا ہم کلام ہوا کہ آپ پر سب سے زیادہ روشن اور پاک وحی نازل کی، ایسا ہی اُس نے مجھے بھی اپنے مکالمہ مخاطبہ کا شرف بخشا۔ مگر یہ شرف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ مخاطبہ ہرگز نہ پاتا۔ کیونکہ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا جی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے امتی ہو“ (تجلیاتِ الہیہ ۱۵۲-۱۵۳)

ہم علی وجہ البصیرت یہ ایمان رکھتے ہیں کہ فخرِ الاولین والآخرین حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کا چشمہ فیضانِ ہر دور میں جاری رہا ہے اور قیامت تک جاری رہے گا۔ پس سُوۃِ نسا میں مذکور اللہ تعالیٰ کے اس حقیقی وعدہ کا عملی ثبوت ہم آج بھی اپنی زندگیوں میں مشاہدہ کر سکتے ہیں۔ مگر ای مشرط کے ساتھ کہ ہم ہر شعبہ علی میں اُسوۂ رسول کو اپنائیں اور آپ کی بکلی اطاعت و فرمانبرداری اختیار کریں۔

**بصیرتوں کا مرقع رہا وہ امتی لقب**  
**کھلی کتاب ہے وہ اب بھی آدمی کے لئے**

۱۲ ربیع الاول کا مقدس تاریخی دن ہر دردمند دل رکھنے والے مسلمان سے ایسی بات کا تقاضا کرتا ہے، اور اسی تقاضے کو پورا کرنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق مستیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام نے اپنی جماعت کو یہ تلقین فرمائی ہے۔

”میں کھول کر کہتا ہوں اور یہی میرا عقیدہ اور مذہب ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور نقشِ قدم پر چلنے کے بغیر کوئی انسان کوئی روحانی فیض اور فضل حاصل نہیں کر سکتا“ (ملفوظات جلد ۸ صفحہ ۲۳۲-۲۳۳)

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نقشِ قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ کیونکہ سہ

حق تعالیٰ کی شہادت ہے شہادت اُن کی  
طاعتِ خالقِ باری ہے اطاعت اُن کی  
امین اللہ فرامین +  
(خورشیدِ احمدی)

ہفت روزہ بیکس قادیان

**سیرۃ النبیؐ**

— (بابت) —

۳ ربیع الاول ۱۴۰۷ھ

— مطابق —

۶ ربیوت ۱۳۶۵ھ

۶ نومبر ۱۹۸۶ء

---

جلد: ۳۵ شماره: ۲۵

شرح چندہ

سالانہ ۳۶ روپے

ششماہی ۱۸ روپے

مماکن غیر یورپی بحری ڈاک ۱۲۰ روپے

فی پیرچہ ۷۵ پیسے

خاص نمبر ۳ روپے

**انجمن احمدیہ**

قادیان ۲ ربیوت ۱۴۰۷ھ۔ تیرنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ بغير العزیز کے بارے میں موصوفہ زیر اشاعت کے دوران کوئی تازہ اطلاع معقول نہیں ہوتی۔ اجاب کرام اپنے جان و دل سے عزیز آقا کی صحت و سلامتی اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے بالائزمام دعا میں جاری رکھیں۔

● محترم سیدہ امہ القدریہ بیگم صاحبہ بیگم محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب کو عموماً دوپہر کے بعد نقابیت محسوس ہوتی ہے اور شام کے وقت کھلی سی سانس کی تکلیف بھی ہوجاتی ہے پلا کی رات کے سانس کی تکلیف زیادہ ہوجاتی ہے، ڈاکٹر کی ہدایت کے مطابق علاج جاری ہے۔ اجاب محترم سیدہ موصوفہ کی کامل و عاجل شفایابی کے لئے عاجزانہ دعائیں درخواست ہے۔

● محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی امیر یول ہسپتال سے ڈسچارج ہو کر واپس قادیان تشریف لے آئے ہیں۔ ڈاکٹروں نے صحت میں رفتاری ترقی پر اطمینان کا اظہار کیا ہے۔ موصوفہ کی کامل و عاجل صحت کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔

● مقامی طور پر جلد درویشان کرام و اجاب جماعت بفضلہ تالی خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ

کتاب صلیح الدین ایم۔ بی۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹر قادیان میں چھپوا کر دفتر ناشر بیکس قادیان سے شائع کیا۔

پروردگار شریف۔ نگرانِ پروردگارا قادیان۔



سور کائنات و فجر موجودات حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے

# فضائل اور کمالات

مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کی تحریرات کے ایجنٹ ہیں

تاریک ترین رات میں طلوع ہونے والا بدر منیر

” اللہ تعالیٰ کے عظیم نشانوں میں سے ایک نشانہ وہ بدر منیر ہے جو آسمانِ ارضی یعنی مکہ سے تاریک ترین رات میں طلوع ہوا۔ اور اس نے تمام تاریکیوں کو دور کر دیا۔ اور ہر دیکھنے والی آنکھ کے سامنے ایک روشن چراغ رکھ دیا۔ اس کے عظیم نشانات کا شکر یہ ادا کرنے کے لئے ہمارے پاس الفاظ موجود نہیں۔ آپ نے تمام جہانوں کو بیدار کیا اور سونے والوں کی آنکھوں سے نیند کو ہٹایا۔ آپ نے دین کی خاطر ہر دکھ اور غم کو خوشی خوشی برداشت کیا۔ اور ہر اس شخص کے لئے جو خدا تعالیٰ کا طالب ہو اپنے نفس کو کھو دینے کی سنت قائم کی۔ آپ اللہ تعالیٰ کی ذات میں فنا ہو گئے۔ اور اس کی خاطر ہر ممکن کوشش کی۔ لوگوں کو اس کی طرف بلایا۔ اور زمین کو کفر و ضلالت سے پوری طرح پاک اور صاف کیا۔ پس آفرین ہے اس نوجوان پر۔ اے اللہ! تو اس بزرگ رسول کو ہمارے طرف سے ایسی جزا عطا فرما جو تو نے مخلوق میں سے کسی کو عطا نہ کی ہو۔ اور ہمیں آپ کے گردہ میں شامل کر کے موت عطا فرما۔ اور اسی کی اُمت میں سے ہمیں اٹھا۔ اور ہمیں آپ کے چشمہ سے پانی پلا۔ اور اُسے ہمارا مشروب بنا دے۔ اے اللہ! تو ہماری اس دعا کو قبول فرما۔ اور ہمیں اس پناہ گاہ میں جگہ مرحمت فرما۔ اے میرے رب! اے میرے رب! تو درود و سلام بھیج اور برکات نازل فرما اس حیم رسول پر اور ہر اس شخص پر جو آپ سے محبت کرے۔ آپ کے حکم کی اطاعت کرے۔ اور آپ کی لائی ہوئی ہدایت کا تابع ہو۔“

(ترجمہ از عربی آئینہ کالات اسلام صفحہ ۳۶۴ تا ۳۶۶)

## ہر فضیلت کی کنجی اور ہر معرفت کا خزانہ

” میں ہمیشہ تعجب کی نگاہ سے دیکھتا ہوں کہ یہ عربی نبی جس کا نام محمد ہے (ہزار ہزار درود اور سلام اس پر) ایک عالی مرتبہ کا نبی ہے؟ اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں ہو سکتا۔ اور اس کی تاثیر قدسی کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں۔ افسوس کہ جیسا حق شناسخت کا ہے اس کے مرتبہ کو شناخت نہیں کیا گیا۔ وہ توحید جو دنیا سے گم ہو چکی تھی وہی ایک پہلوان سے جو دوبارہ اس کو دنیا میں لایا۔ اُس نے خدا سے انتہائی درجہ پر محبت کی اور انتہائی درجہ پر بنی نوع کی سہروردی میں اس کی جان گزار ہوئی۔ اس لئے خدا نے جو اُس کے دل کے راز کا واقف تھا اس کو تمام انبیاء اور تمام اولین اور آخرین پر فضیلت بخشی۔ اور اس کی مُراد اس کی زندگی میں اس کو دی۔ وہی ہے جو ہم چشمہ ہر ایک فیض کا ہے۔ اور وہ شخص جو بغیر اقرارِ افاضہ اس کے کسی فضیلت کا دعویٰ کرتا ہے وہ انسان نہیں بلکہ ذریتِ شیطان ہے۔ کیونکہ ہر ایک فضیلت کی کنجی اس کو دی گئی ہے۔ اور ہر ایک معرفت کا خزانہ اس کو عطا کیا گیا ہے۔ جو اس کے ذریعہ سے نہیں پاتا وہ محسوس نہیں ہے۔ ہم کیا چیز ہیں اور ہماری حقیقت کیا ہے؟ ہم کافر نعمت ہوں گے اگر اس بات کا اقرار نہ کریں کہ توحید حقیقی ہم نے اسی نبی کے ذریعہ سے پائی ہے۔ اور زندہ خدا کی شناخت ہمیں اس کامل نبی کے ذریعہ سے اور اس کے نور سے ملی ہے۔ خدا کے مکالمات اور مخاطبات کا شرف بھی جس سے ہم اس کا چہرہ دیکھتے ہیں اسی بزرگ نبی کے ذریعہ سے ہمیں میسر آیا۔ اس آفتابِ ہدایت کی شعاع دھوپ کی طرح ہم پر پڑتی ہے۔ اور اسی وقت تک ہم منور رہ سکتے ہیں جب تک کہ ہم اس کے مقابل پر کھڑے ہیں۔“ (حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۱۵، ۱۱۶ طبع اول)

انسانِ کامل اور محسنِ عظیم

اعمال سے اور اپنے روحانی اور پاک ذہنی کے پر زور دریائے کمال تام کا نمونہ عملاً و عملاً و صدقاً و ثباتاً دکھلایا۔ اور انسانِ کامل کہلایا۔ .... وہ انسان جو سب سے زیادہ ... کامل نبی تھا اور کامل برکتوں کے ساتھ آیا۔ جس سے روحانی بعثت اور شہر کی وجہ سے دنیا کی پہلی قیامت ظاہر ہوئی اور ایک عالم کا عالم مرا ہوا اُس کے آنے سے زندہ ہو گیا، وہ مبارک نبی حضرت خاتم الانبیاء امام الاصفیاء ختم المرسلین خیر المرسلین جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اے پیارے خدا! اسی پیارے نبی پر وہ رحمت اور درود بھیج جو ابتداء سے دنیا سے لوٹنے کسی پر نہ بھیجا ہو۔ اگر یہ عظیم نشان نبی دنیا میں نہ آتا تو پھر جس قدر چھوٹے چھوٹے نبی دنیا میں آتے جیسا کہ یونس اور ایوب اور یحییٰ بن مریم اور یونس اور یحییٰ اور زکریا وغیرہ وغیرہ ان کی پجاری پر ہمارے یہاں کوئی بھی دلیل نہیں تھی۔ اگرچہ سب مقرب اور وجہ اور خدا تعالیٰ کے پیارے تھے۔ یہ اسی نبی کا احسان ہے کہ یہ لوگ بھی دنیا میں پہنچے سمجھے گئے۔ اللہ صمد و ستر و ببارک علیہ و آلہ و اصحابہ اجمعین و آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین۔ (تمام الحجۃ ص ۱۸ طبع اول)

## ہمیشہ کے لئے زندہ اور برگزیدہ نبی

” نوع انسان کے لئے روتے زمین پر کوئی کتاب نہیں مگر قرآن اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ سو تم کو شہادت کرو کہ سچی محبت اس جاہ و جلال کے نبی کے ساتھ رکھو اور اس کے پیچھے اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دو تا آسمان پر تم نجات یافتہ ٹکھے جاؤ۔ اور یاد رکھو کہ نجات وہ چیز نہیں جو مرنے کے بعد ظاہر ہوگی بلکہ حقیقی نجات وہ ہے کہ اسی دنیا میں اپنی ریشنی دکھلائی ہے۔ نجات یافتہ کون ہے؟ وہ جو یقین رکھتا ہے کہ خدا سچ ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیانی شفیع ہے اور آسمان کے نیچے نہ الگ کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے۔ اور کسی کے لئے جنت یا نر نہ چلا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے۔ مگر یہ برگزیدہ نبی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے۔“ (کشتی نور ص ۱۱)

## تمام رسولوں سے افضل رسول

” مجھے سمجھایا گیا ہے کہ تمام رسولوں میں سے کامل تعلیم دینے والا اور اعلیٰ درجہ کی پاک اور برکت تعلیم دینے والا اور انسانی کمالات کا اپنی زندگی کے ذریعہ سے اعلیٰ نمونہ دکھانے والا صرف حضرت سیدنا مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔“ (اربعین ص ۱۸)

## اعلیٰ درجہ کے نور کا حامل انسانِ کامل

وہ اعلیٰ درجہ کا نور جو انسان کو دیا گیا یعنی انسانِ کامل کو وہ ملک میں نہیں تھا۔ نجوم میں نہیں تھا۔ قمر میں نہیں تھا۔ آفتاب میں نہیں تھا۔ وہ زمین کے سمندروں اور دیواروں میں بھی نہیں تھا۔ وہ اصل اور باقوت اور زور و اور اماں اور موتی میں بھی نہیں تھا۔ غرض وہ کسی چیز ارضی اور سماوی میں نہیں تھا۔ صرف انسان میں تھا۔ یعنی انسانِ کامل جس کا اتم اور اکمل اور اعلیٰ اور ارفع فرد ہمارے سید رسول سید الانبیاء سید الاحیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ جو وہ نور اس انسان کو دیا گیا۔ (روحانی خزائن جلد ۵ صفحہ ۱۶-۱۷)

## جامع جمیع احسانِ فاضلہ

اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم تمام ان اخلاق و افضلہ کا جامع ہے جو نبیوں میں متفرق طور پر پائے جاتے تھے۔ اور نیز انہی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں فرمایا اِنَّكَ نَعْلَمُ خَلْقَ عَقَلِيْمٍ۔ تو خلقِ عظیم پر ہے۔ جہاں تک اخلاقِ فاضلہ و شایاں حسنہ نفس انسانی کو حاصل ہو سکتے ہیں وہ تمام اخلاقِ کاملہ تاملہ نفسِ محمدی میں موجود ہیں۔ سو یہ تشریف اسی اعلیٰ درجہ کا ہے جس سے برتر نہ ممکن نہیں۔ (براہین احمدیہ ص ۵۵ حاشیہ در حاشیہ ص ۵۵)

## پہ مشال صبر و تحمل کا مظاہر

” ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خود سبقت کر کے ہرگز تلوار نہیں اٹھائی۔ بلکہ

” وہ انسان جس نے اپنی ذات سے، اپنی صفات سے، اپنے افعال سے، اپنے



منقولہ اردو کلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام

# مصطفیٰ پر تراہید ہو سلا اور رحمت

ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکایا ہم نے  
 کوئی دین، دین محمد سانسہ پایا ہم نے  
 کوئی مذہب نہیں ایسا کہ نشاں دکھلائے  
 یہ شمر باغ محمد سے ہی کھایا ہم نے  
 مصطفیٰ پر تراہید ہو سلا اور رحمت  
 اس سے یہ نور ایسا بارخدا یا ہم نے  
 ربط ہے جان محمد سے مری جاں کو دام  
 دل کو وہ جام لبالب سے پلایا ہم نے  
 کافر و طغ و دجال ہمیں کہتے ہیں  
 نام کیا کیا غم بلیت میں رکھایا ہم نے  
 تیرے منہ کی ہی قسم میرے پیارے احمد!  
 تیری خاطر سے یہ سب بار اٹھایا ہم نے  
 تیری الفت سے بے غمور مرا ہر ذرہ  
 اپنے سینے میں یہ اک شہر بسایا ہم نے  
 شان حق تیرے شمال میں نظر آتی ہے  
 تیرے پانے سے ہی اس ذات کو پایا ہم نے  
 دلبر امجد کو قسم ہے تیری بیکتانی کی  
 آپ کو تیری محبت میں بھلایا ہم نے  
 آدمی زاد تو کیا چیز فرشتے بھی تمام  
 مدح میں تیری وہ گاتے ہیں جو گایا ہم نے

قوم کے ظلم سے تنگ آ کے مرے پیارے آج  
 شورِ محشر ترے کو چہ میں مجایا ہم نے

○ (ایضاً کمالیت اسلام)

بیکت زمانہ دراز تک کفار کے ہاتھ سے دکھ اٹھایا اور اس قدر صبر  
 کیا جو ہر ایک انسان کا کام نہیں۔ اور ایسا ہی آپ کے اصحاب بھی  
 یہی اعلیٰ اصل کے پابند رہے۔ اور جیسا کہ ان کو حکم دیا گیا تھا  
 کہ دکھ اٹھاؤ اور صبر کرو، ایسا ہی انہوں نے صدق اور صبر دکھایا۔  
 وہ بیروں کے نیچے کچلے گئے، پر انہوں نے دم نہ مارا۔ ان کے نیچے  
 ان کے سامنے ٹکڑے ٹکڑے کئے گئے، وہ آگ اور پانی کے  
 ذریعے سے عذاب دیئے گئے مگر وہ شر کے مقابلہ سے ایسے باز  
 رہے کہ گویا وہ شیرخوار بچے ہیں۔ کون ثابت کر سکتا ہے کہ دنیا  
 کے تمام نبیوں کی امتوں میں سے کسی ایک نے بھی باوجود وسوسہ  
 انتقام ہونے کے خدا کا حکم سُن کر ایسا اپنے تئیں عاجز اور مقابلہ  
 سے دستکش بنالیا جیسا کہ انہوں نے بنایا؟ کس کے پاس اس بات کا  
 ثبوت ہے کہ دنیا میں کوئی اور بھی ایسا گروہ ہوا ہے جو باوجود بہادری  
 اور جماعت اور قوت بازو اور طاقت مقابلہ اور پائے جانے تمام  
 لوازم مردی اور مردانگی کے پھر خونخوار دشمن کی ایذا اور زخم رسانی  
 پر تیرہ برس تک برابر صبر کرتا رہا؟ ہمارے سید و مولاً اور آپ  
 کے صحابہؓ کا یہ صبر کسی مجبوری سے نہیں تھا۔ بلکہ اس صبر کے زمانہ  
 میں بھی آپ کے جان نثار صحابہؓ کے وہی ہاتھ اور بازو تھے جو  
 جہاد کے حکم کے بعد انہوں نے دکھائے۔ اور بسا اوقات ایک ہزار  
 جوان نے مخالف کے ایک لاکھ سپاہی نبرد آزما کو شکست دے دی۔  
 ایسا ہوا تھا لوگوں کو معلوم ہو کہ جو مکہ میں دشمنوں کی خوں ریزی پر صبر  
 کیا گیا تھا اس کا باعث کوئی بزدلی اور کمزوری نہیں تھی۔ بلکہ خدا کا حکم  
 سُن کر انہوں نے ہتھیار ڈال دیئے تھے اور بکریوں اور بھیڑوں کی طرح  
 ذبح ہونے کو تیار ہو گئے تھے۔ بے شک ایسا صبر انسانی طاقت  
 سے باہر ہے۔ اور گو ہم تمام دنیا اور تمام نبیوں کی تاریخ پڑھ جائیں،  
 تب بھی ہم کسی امت میں اور کسی نبی کے گروہ میں یہ اخلاقی نفاذ  
 نہیں پاتے۔ اور اگر پہلوں میں سے کسی کے صبر کا قطعہ بھی ہم سُننے  
 ہیں تو فی الفور دل میں گزرتا ہے کہ قرآن اس بات کو ممکن سمجھتے ہیں  
 کہ اس صبر کا موجب دراصل بزدلی اور عدم قدرت انتقام ہو۔ مگر  
 یہ بات کہ ایک گروہ جو درحقیقت سپاہیانہ ہنر اپنے اندر رکھتا  
 ہو اور بہادر اور قوی دل کا مالک ہو اور پھر وہ دکھ دیا جائے  
 اور اس کے نیچے قتل کئے جائیں اور اس کو نیزوں سے زخمی کیا جائے۔  
 مگر پھر بھی وہ بدی کا مقابلہ نہ کرے، یہ وہ مردانہ صفت ہے  
 جو کامل طور پر یعنی تیرہ برس برابر ہمارے نبی کریمؐ اور آپ کے  
 صحابہؓ سے ظہور میں آتی ہے۔ اس قسم کا صبر جس میں ہر دم  
 سخت بلاؤں کا سامنا تھا۔ جس کا سلسلہ تیرہ برس کی دراز مدت  
 تک لمبے تھا، درحقیقت بے نظیر ہے۔ اور اگر کسی کو اس میں  
 شک ہو تو ہمیں بتلا دے کہ گزشتہ راستبازوں میں اس قسم  
 کے صبر کی نظیر کہاں ہے؟

(گورنمنٹ انگریزی اور جہاد صفحہ ۹-۱۰)

وہ پیشوا ہمارا جس سے نور مارا، تو اس کا ہے محمد و امیر مراد ہے  
 (کلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

## انسان کا فرض ہے کہ دو کمروں کو نفع پہنچائے

(الحکمہ ۱۰ جولائی ۱۹۰۲ء)

پیشکش: کلکتہ برہمنو پریس پبلیکیشنز، رابندر سمرانی کلکتہ ۷۰۰۰۷۳، فون: 27-0441  
 گرام: GLOBEXPORT



### سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کا

# بارگاہ نبوی میں نذرانہ درود و سلام

- ۱- "یا رَبِّ صَلِّ عَلٰی نَبِيِّكَ دَائِمًا ؛ فِي هَذِهِ الدُّنْيَا وَبَعَثْتَ نَارِي" (آئینہ کمالات اسلام ص ۵۹۴)
- ۲- (اللَّهُمَّ) "صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ سَيِّدٍ وَوَلَدِهِ وَخَاتَمِ النَّبِيِّينَ" (روح البی منقول از براہین احمدیہ حصہ چہارم ص ۵۰۲-۵۰۳)
- ۳- صَلَّيْتَ عَلٰی اَحَدٍ مِنْ اَنْبِيَاءِكَ وَبَارِكْتَ وَسَلَّمْتَ" (ازالہ اولام طبع پنجم ص ۱۰۵ حاشیہ)
- ۴- "وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ مُحَمَّدٍ الْمُصْطَفٰی اَفْضَلِ الرُّسُلِ وَخَيْرِ الرُّسُلِ سَيِّدِنَا وَسَيِّدِ كُلِّ مَا فِي الْاَرْضِ وَالسَّمَاوٰتِ" (نزول المسیح ص ۱۸۶ بقیہ پیشگوئی نمبر ۴۳)
- ۵- "سُبْحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ الْعَظِيْمِ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی آلِ مُحَمَّدٍ" (نزول المسیح ص ۲۰۸ بقیہ پیشگوئی نمبر ۴۴)
- ۶- "اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ" (رسالہ الوصیۃ ص ۲)
- ۷- "اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِيْمِ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ" (البشری جلد اول ص ۱)
- ۸- "اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَآلِهِ" (زندہ نبی اور زندہ مذہب)
- ۹- "صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ" (براہین احمدیہ حصہ چہارم ص ۵۵۸)
- ۱۰- "سُبْحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ الْعَظِيْمِ-اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ" (تزیان القلوب ص ۳۷)
- ۱۱- "اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ مُوَلٰی النِّعَمِ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی سَيِّدِ الرُّسُلِ وَسِرَاجِ الْاُمَمِ وَاصْحَابِهِ الْهَادِيْنَ الْمُهْتَدِيْنَ وَآلِهِ الطَّاهِرِيْنَ الْمُطَهَّرِيْنَ" (منن الرحمان ص ۱)
- ۱۲- "وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی قَبِيْلِنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ وَجَمِيْعِ عِبَادِ اللّٰهِ الصّٰلِحِيْنَ" (ازالہ اولام ص ۳۸۹)
- ۱۳- "فَمَا اَعْظَمَ شَأْنُ كَمَالِهِ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيْهِ وَآلِهِ" (براہین احمدیہ حصہ چہارم حاشیہ نمبر ۳ ص ۵۲۱)
- ۱۴- "اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلَيْهِ وَآلِهِ بِقَدْرِ هِمَّتِهِ وَعِظَمِ حُزْنِهِ لِهَذِهِ الْأُمَّةِ وَأَنْزِلْ عَلَيْهِ أَنْوَارَ رَحْمَتِكَ إِلَى الْآبِدِ" (برکات الدعاء ص ۷)
- ۱۵- "وَصَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلٰی رَسُوْلِكَ خَاتَمِ النَّبِيِّينَ اٰمِيْنَ رَبَّنَا اٰمِيْنَ" (برکات الدعاء ص ۲۹)
- ۱۶- "اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی آلِ مُحَمَّدٍ" (الحکم ۹ جولائی ۱۹۶۰ء)
- ۱۷- "اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا وَنَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ وَآلِ سَيِّدِنَا وَنَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلٰی سَيِّدِنَا اِبْرٰهِيْمَ وَآلِ سَيِّدِنَا اِبْرٰهِيْمَ اِنَّكَ حَمِيْدٌ مُجِيْدٌ" (دُرِّ مَكْنُون)
- ۱۸- "اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا وَنَبِيِّنَا مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلٰی سَيِّدِنَا اِبْرٰهِيْمَ وَآلِ اِبْرٰهِيْمَ وَنَبِيِّنَا اِبْرٰهِيْمَ اِنَّكَ حَمِيْدٌ مُجِيْدٌ" (دُرِّ مَكْنُون)
- ۱۹- "اے پیارے خدا اس پیارے نبی پر وہ رحمت اور درود بھیج جو ابتداء سے دنیا سے تو نے کسی پر نہ بھیجا ہو" (اتمام الحجۃ ص ۲۸)
- ۲۰- "اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ"

- ۲۱- "اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ" (اتمام الحجۃ ص ۲۸)
- ۲۲- "یا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلٰی ذٰلِكَ النَّبِيِّ الرَّوْفِ الرَّحِيْمِ وَعَلٰی كُلِّ مَنْ اَحَبَّهُ وَاطَاعَ اَمْرَهُ وَاتَّبَعَ الْهُدٰی" (آئینہ کمالات اسلام ص ۳۶۶-۳۶۷)
- ۲۳- "اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی آلِ مُحَمَّدٍ وَعَلٰی خَلْقِكَ مُحَمَّدٍ" (بروایت حضرت خلیفہ اولیؑ)
- ۲۴- "اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ الْاَحْمَدِيِّ" (۲۵- "وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ وَمَقْبُوْلِهِ مُحَمَّدٍ خَيْرِ الرُّسُلِ وَخَاتَمِ النَّبِيِّينَ" (اتمام الحجۃ ص ۲)
- ۲۶- "اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی خَيْرِ رَسُوْلِهِ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ" (حقیقۃ الوحی ص ۱)
- ۲۷- "ہزار ہا درود اس نبی معصوم پر جس کے وسیلے سے ہم اس پاک مذہب میں داخل ہوئے اور ہزار ہا رحمتیں نبی کریم کے اصحاب پر ہوں جنہوں نے اپنے خونوں سے اس باغ کی آب پاشی کی" (براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۵)
- ۲۸- "یہ عربی نبی جس کا نام محمد ہے (ہزار ہا درود اور سلام اس پر) یہ کس عالی مرتبہ کا نبی ہے۔ اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں ہو سکتا۔ اور اس کی تاثیر قدسی کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں" (حقیقۃ الوحی ص ۱۱۵)
- ۲۹- "اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ" (حقیقۃ الوحی ص ۳۵)
- ۳۰- "ہزاروں درود و سلام اور رحمتیں اور برکتیں اس پاک نبی محمد مصطفیٰ علیہ السلام پر نازل ہوں جس کے ذریعے سے ہم نے وہ زندہ خدا پایا جو آپ کلام کر کے اپنی ہستی کا آپ ہی نشان دیتا ہے" (سیم دعوت ص ۱)
- ۳۱- "الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ النَّبِيِّ الْاَحْمَدِيِّ مُحَمَّدِ اَحْمَدَ الَّذِيْ كَانَ اسْمًا هٰذَا اِنَّ اَوَّلَ اسْمَائِهِ" (تجسم الہدی ص ۱۰)
- ۳۲- "اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيْهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ اِنَّ اللّٰهَ وَمَلَائِكَتَهُ يَبْسُوتُونَ عَلٰی النَّبِيِّ يَابِتِهَا السَّيِّئَاتُ اَمَّا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيْمًا" (تزیان القلوب ص ۵-۶)
- ۳۳- "اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی آلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ" (کشتی نوح)
- ۳۴- "اللَّهُمَّ صَلِّ عَلٰی نَبِيِّكَ وَجَمِيْعِكَ سَيِّدِ الْاَنْبِيَاءِ وَافْضَلِ الرُّسُلِ وَخَيْرِ الْمُرْسَلِيْنَ وَخَاتَمِ النَّبِيِّينَ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ" (براہین احمدیہ حصہ سوم ص ۳۲۶)
- ۳۵- "اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلٰی نَبِيِّكَ وَجَمِيْعِكَ مُحَمَّدٍ خَاتَمِ النَّبِيِّينَ وَخَيْرِ الْمُرْسَلِيْنَ وَآلِهِ الطَّيِّبِيْنَ الطَّاهِرِيْنَ وَاصْحَابِهِ عَمَّا يَدُ الْمَلٰئِكَةِ وَالرَّسُوْلِ وَعَلٰی جَمِيْعِ عِبَادِكَ الصّٰلِحِيْنَ" (برتر الخلفاء)
- ۳۶- "وَصَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ خَيْرِ الْمُرْسَلِيْنَ وَاِمَامِ الْمُتَّقِيْنَ وَهَبْ لَدٰى مَرَاتِبَ مَا وَهَبْتَ لِغَيْرِهِ مِنَ النَّبِيِّينَ- رَبِّ اَعْطِهِ مَا ارَادَتْ اَنْ تُعْطِيَنِي مِنَ السَّمَاوٰتِ ثُمَّ اغْفِرْ لِيْ بِوَجْهِكَ وَ اَنْتَ اَرْحَمُ الرَّحْمٰمِ" (اعجاز احمدی ص ۲۰۰)
- ۳۷- "اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ وَالسَّلَامُ عَلٰی قَوْمٍ مَوْجِعَ سَيِّمًا عَلٰی اِمَامِ الْاَصْفِيَاءِ وَسَيِّدِ الْاَنْبِيَاءِ مُحَمَّدٍ الْمُصْطَفٰی وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ" (ازالہ اولام ص ۳)
- ۳۸- "كُلُّ بَرَكَتٍ مِنْ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَتَبَارَكَ مَنْ عَلَّمَهُ وَتَعَلَّمَهُ" (براہین احمدیہ حصہ دوم ص ۲۳۸ حاشیہ نمبر ۱)
- ۳۹- "اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْاَرْسَابِ وَالصَّلٰوةُ عَلٰی رَسُوْلِهِ اَسْفِيْعِ نَبِيِّرِ الْحَسَابِ وَعَلٰی آلِهِ وَاصْحَابِهِ وَالسَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَعَلٰی مَنْ اَتٰكُمْ وَاصَابَ" (ضمیمہ رسالہ انجام حق ص ۳۹)
- ۴۰- "یا رَبِّ بَارِكْ بِرُوحِكَ بِوَجْهِ مُحَمَّدٍ ؛ رُوْحِيْ اَلْكَرَامِ وَنُجُوْبَةِ الْاَعْيَانِ" (زرّاتی حصہ ثانی ص ۳۲)
- ۴۱- "صَلُّوا عَلٰی هٰذَا النَّبِيِّ الْمُحْسِنِ الَّذِيْ هُوَ خَلِيْفَةُ مُحَمَّدٍ وَرَسُوْلِهِ الْرَحْمٰنِ الْمَنَّانِ" (اعجاز احمدی ص ۲۰۳)
- ۴۲- "وَلَا نَبِيَّ لَنَا اِلَّا مُحَمَّدٌ خَاتَمُ النَّبِيِّينَ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَبَارِكْ"



۵۵- " وَصَلُّوا عَلٰی نَبِيِّكُمْ الْمُصْطَفٰى وَهُوَ الْوَسِيْلَةُ بَيْنَ اللّٰهِ وَخَلْقِهِ وَقَابَ قَوْسَيْنِ اَوْ اَدْنٰى "

(خطبہ الہامیہ ص ۶۵)

۵۶- " وَصَلُّوْا وَسَلِّمُوْا عَلٰی رَسُوْلِ حُشْرِ النَّاسِ عَلٰی قَدَمِهِ وَ جَبَدُوْا اِلٰی الرَّبِّ الرَّحِيْمِ الْمَثٰنِ "

(آئینہ کلمات اسلام ص ۵)

۵۷- " وَعَلَيْهِ صَلَوَاتُ اللّٰهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَرُسُلِهِ وَرَبِّ الْعٰلَمِيْنَ وَ جَمِيْعِ عِبَادِهِ السَّالِحِيْنَ "

(عجاز میبہ ص ۵)

۵۸- " وَصَلِّ اللّٰهُ عَلَيْنَاكَ وَعَلٰى مُحَمَّدٍ "

(الہام حضور علیہ السلام)

۵۹- " وَصَلِّ اللّٰهُ عَلٰى حَبِيْبِهِ مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِهِ وَسَلِّمْ "

(الہام حضور علیہ السلام)

۶۰- " وَالصَّلٰوةَ وَالسَّلَامَ عَلٰى سَيِّدِ رُسُلِهِ وَخَاتَمِ اَنْبِيَاۅءِ "

وَ اِمَامِ اَوْلِيَاۅءِ وَسَلٰلَةِ اَنْوَارِهِ وَ لِمَابِ ضِيَاۅءِ "

الرَّسُوْلِ النَّبِيِّ الْاَرْمِيِّ الْمُبَارَكِ "

(دافع الاموات آئینہ کلمات اسلام)

۶۱- " اللّٰهُمَّ فَصِّلْ وَسَلِّمْ عَلٰى ذٰلِكَ الشَّيْخِ الْمَشْفِيْعِ الْمُنْجِيِ "

النَّوْعِ الْاِنْسَانِ " (آئینہ کلمات اسلام ص ۵)

۶۲- " الْحَمْدُ لِلّٰهِ الْمُحْسِنِ الْمَثٰنِ جَالِي الْاَحْزَانِ وَالصَّلٰوةُ "

وَالسَّلَامُ عَلٰى رَسُوْلِهِ اِمَامِ الْاِنْسِ وَالْحَبَاتِ لَطِيْبِ الْجَنَانِ ، "

الْقَائِدِ اِلٰى الْعَبْوَانِ . وَالسَّلَامُ عَلٰى اَصْحَابِهِ الَّذِيْنَ سَعَوْا اِلٰى "

عِيُوْنِ الْاِيْمَانِ كَالظَّمَانِ وَنُوْرُوْا فِى وَقْتِ تَرْوِيْقِ اللَّيَالِيْ بِنُورِ "

اَنْبَالِ الْعَمَلِ وَ تَكْمِيْلِ الْعِرْفَانِ وَالَّذِيْنَ هُمْ لِشَجَرَةِ "

الشُّجُوْرَةِ كَالْاَغْصَانِ وَ لِشَامَةِ النَّبِيِّ كَالرِّيْحَانِ "

(نور الحق دوسرا حصہ ص ۱)

۶۳- " الْحَمْدُ لِوَلِيَّتِهِ وَالصَّلٰوةُ عَلٰى نَبِيِّتِهِ "

(رسالہ تمام الخیر)

۶۴- " اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَ اٰلِ مُحَمَّدٍ وَ اَصْحَابِ مُحَمَّدٍ "

وَ عَلٰى عَبْدِكَ الْمَسِيْحِ الْمَوْعُوْدِ وَ بَارِكْ وَسَلِّمْ "

(رسالہ درود شریف مرقبہ مولانا محمد اسماعیل صاحب)

۶۵- " اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ "

عَلٰى اِبْرٰهِيْمَ وَعَلٰى اٰلِ اِبْرٰهِيْمَ اِنَّكَ حَمِيْدٌ مُّجِيْدٌ "

(مکتوبات احمدیہ حصہ اول ص ۱۸)

۶۶- " اللّٰهُمَّ بَارِكْ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِ مُحَمَّدٍ كَمَا بَارَكْتَ "

عَلٰى اِبْرٰهِيْمَ وَعَلٰى اٰلِ اِبْرٰهِيْمَ اِنَّكَ حَمِيْدٌ مُّجِيْدٌ "

(مکتوبات احمدیہ حصہ اول ص ۱۸۰)

مترجمہ - محکم بشیر الدین الدین صاحب

سیکرٹری تبلیغ و تربیت جماعت احمدیہ سکندر آباد

۳۳- " وَالصَّلٰوةَ وَالسَّلَامَ عَلٰى خَيْرِ الرُّسُلِ وَ خَيْرَةِ النَّعْبِ مُحَمَّدٍ "

خَاتَمِ النَّبِيِّنَ وَ شَفِيْعِ الْمُدْنِيْنَ وَ اَفْضَلِ الْاَوْلِيْنَ وَ الْاٰخِرِيْنَ "

وَ اِلَيْهِ الظَّاهِرِيْنَ الْمُطَهَّرِيْنَ وَ اَصْحَابِهِ الَّذِيْنَ هُمْ اٰيَاتُ "

الْحَقِّ وَ حُجَّةُ اللّٰهِ عَلٰى الْعٰلَمِيْنَ وَ عَلٰى كُلِّ عَبْدٍ مِّنْ عِبَادِهِ "

السَّالِحِيْنَ " (انجام آخِر ص ۴۳)

۳۴- " اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى هٰذَا الرَّسُوْلِ النَّبِيِّ الْاَرْمِيِّ الَّذِيْ سَقَى "

الْاٰخِرِيْنَ كَمَا سَقَى الْاَوْلِيْنَ وَ صَبَّغَهُمْ بِصَبْغِ نَفْسِهِ وَ اَذْخَلَهُمْ "

فِي الْمَطَهَّرِيْنَ " (عجاز احمدی ص ۲۰۳)

۳۵- " اللّٰهُمَّ فَصِّلْ وَسَلِّمْ وَ بَارِكْ عَلَيْهِ بِعَدَدِ كُلِّ مَا فِى الْاَرْضِ "

مِنَ السَّمٰوٰتِ وَ الذَّرَاتِ وَ الْاَنْجِيَاۅءِ وَ الْاَمْوَاتِ وَ بِعَدَدِ كُلِّ مَا "

فِى السَّمٰوٰتِ وَ بِعَدَدِ كُلِّ مَا ظَهَرَ وَ اَخْتَفٰى وَ بَدَّاهُ مِنْ اَسْلٰمًا "

يَهْلَا اَرْجَاۅءَ السَّمٰوٰتِ طُوْبِيْ يَغُوْرُ يَكْمَلُ نَبِيْرَ مُحَمَّدٍ عَلٰى رَقَبَتَيْهِ "

وَ طُوْبِيْ لِقَلْبِ اَفْضَلِ الْاَيِّمِ وَ خَالِطُهُ وَ فِى حَيْثُ فَنِيْ "

(آئینہ کلمات اسلام ص ۲۱۰-۲۲۰)

۳۶- " اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَيْهِ اِلٰى يَوْمِ الدِّيْنِ " (آئینہ کلمات اسلام)

۳۷- " وَصَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَ اٰلِ مُحَمَّدٍ الصَّلٰوةُ هُوَ الْمَرْبِيُّ " (براین ص ۱۰)

۳۸- اس عالی شان نبی اور اس کے آل و اصحاب پر ہماری طرف سے بے شمار درود و

سلام ہو جس نے کروڑوں لوگوں کو تاریکی سے نکالا اور پلید عقیدوں اور قابل شرم

عملوں اور نافرمانیوں سے رہائی بخش۔ اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَيْهِ وَ بَارِكْ وَسَلِّمْ "

(آریہ دھرم)

۳۹- " اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى سَيِّدِنَا وَ مَوْلَانَا مُحَمَّدٍ وَ اِلَيْهِ وَ اَصْحَابِهِ "

اَجْمَعِيْنَ - الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِيْ هَدٰىنَا لِحَبِيْبِهِ وَ لِحَدِيْثِ "

رَسُوْلِهِ وَ جَمِيْعِ عِبَادِهِ الْمَقْرَبِيْنَ " (میر چشم آریہ ص ۲۱۲ حاشیہ)

۵۰- " وَصَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰى هٰذَا النَّبِيِّ الْاَرْمِيِّ الَّذِيْ تَعَسَّ اَنْوَارُهُ "

فِي الصَّالِحِيْنَ وَ الصَّالِحَاتِ وَ تَفْتَحُ بِاسْمِهِ اَبْوَابَ السَّمٰوٰتِ "

وَ تَسْمُرُ بِنُوْرِ حُجَّةِ اللّٰهِ تِلْكَ الْكٰفِرِيْنَ وَ الْكٰفِرَاتِ وَ عَلٰى "

اِلَيْهِ الظَّاهِرِيْنَ وَ الْظٰهَرٰتِ وَ اَصْحَابِهِ الْمُتَّبِعِيْنَ وَ الْمُحْبُوْبَاتِ "

وَ جَمِيْعِ عِبَادِ اللّٰهِ السَّالِحِيْنَ " (محبہ اللہ)

۵۱- " الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰى سَيِّدِ الرُّسُلِ وَ خَاتَمِ الْاَنْبِيَاۅءِ مُحَمَّدٍ "

بِالْمُصْطَفٰى الَّذِيْ هُوَ سَيِّدُ قَوْمِ الْاَنْكَسُوْتِ اِرَادَتْهُمُ اَبَشْرِيَّةٌ "

وَ اَزْيَلَتْ سَرَكَاهُمْ الْعَطْبِيَّةُ وَ جَرَدَتْ فِى بَوَاطِنِهِمُ الْاَبْحُرُ "

الرُّوْحَانِيَّةُ " (کرامات الصادقین ص ۶۳)

۵۲- " فَالسَّلَامُ عَلٰى هٰذَا الْجَبْرِىِّ الْبَطْلِ الْمَطْفَرِ فِي الْاَوْلٰى وَ الْاٰخِرٰى "

(مکتوبات احمدیہ حصہ اول ص ۱۸۰)

۵۳- " اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَيْهِ وَسَلِّمْ اِلٰى يَوْمِ الدِّيْنِ وَ عَلٰى اِلَيْهِ الظَّاهِرِيْنَ "

السُّلْبِيْنَ وَ اَصْحَابِهِ النَّاصِرِيْنَ الْمَنْصُوْرِيْنَ - نَحْوَبِ اللّٰهِ الَّذِيْنَ "

اَشْرَوْا اللّٰهُ عَلٰى اَنْفُسِهِمْ وَ اَعْرَاضِهِمْ وَ اَمْوَالِهِمْ وَ الْبَنِيْنَ "

(البلاغ سندباد درود ص ۶۲)

۵۴- " الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰى خَاتَمِ الرُّسُلِ الَّذِيْ اَقْبَلَتْ عَلَيْهِ "

نُبُوَّتُهُ اَنْ تُبْعَثَ مِثْلُ الْاَنْبِيَاۅءِ مِنْ اُمَّتِهِ وَ اَنْ تُنُوْرَ وَ تُشْرَفَ "

اِلٰى اِقْطَاعِ هٰذَا الْعٰلَمِ اَشْجَارًا وَ لَا تُعْفٰى اَشَارَةٌ وَ لَا تُغِيْبَ "

تَذَكَّرًا " (المہدی ص ۱)

جان و ریم قدرتے جمال محمد است!  
خاکم نثار کو چہ آل محمد است!  
(کلام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

" بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے! "

SK. GHULAM HADI & BROTHERS READYMADE GARMENTS DEALER  
CHANDAN BAZAR, BHADRAK, Distt.- BALASORE (ORISSA)



# معاشرہ کی حسین ترین جنت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ماہرین نازل ہونے

## آپ نے ہر آنے والی نسل کے لئے گھریلو زندگی کا بہترین نمونہ اپنے پیچھے چھوڑا

### نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ اور مطہر عائلی زندگی کا روح پرور تذکرہ

جلسہ استورات سے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بصیرت افروز خطاب فرمودہ ۲۷ دسمبر ۱۹۸۳ء بمقام اردو

برقعہ سیدے اور صبح وہ برقعہ پہن کر باہر نکلیں۔ غرض غیر مالک سے جو خطوط آ رہے ہیں وہ بہت سی حوصلہ افزا ہیں بعض جگہوں سے احمدی خواتین نے لکھا کہ ہم نے حبیب برقعہ اوڑھنا شروع کیا تو کچھ دیر کے بعد غیر مسلم خواتین نے یہ کہنا شروع کیا کہ ہاں وہ تسلیم کرتی ہیں کہ تمہارا معاشرہ ان سے بہتر ہے اور تمہارا گوارا بھی ان سے بہتر ہے۔

### امریکہ کی نوسالہ طالبہ علم کا مثالی نمونہ

پچھلے سال جب میں نے پردہ کی تحریک کی تو ساتھ ہی میں بنا دیا گیا تھا کہ دوسرے معاشرہ میں بسنے والی خواتین اگر صرف چادر اوڑھ لیں اور اسے خوب سنھال کر رکھیں تو یہی ان کے لئے کافی ہوگا۔ یعنی ان کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ پاکستان میں رائج برقعہ پہنیں بلکہ غیر قوموں میں سے آئے والی خواتین کے لئے پردہ کی ابتدائی شکل ہی کافی ہے لیکن امریکہ کی ایک نوسالہ خاتون جو کالج میں پڑھتی ہے اس نے مجھے لکھا کہ مجھے یہ سب باتیں معلوم تھیں لیکن جب احمدی خواتین کو جو پاکستان سے آئی ہوئی تھیں برقعہ پہننے دیکھا تو میں نے کہا میں ان سے کیوں نیچے رہ جاؤں چنانچہ میں ایک دن کالج میں برقعہ پہن گئی تو مجھ پر بہت انگلیاں اٹھیں یہاں تک کہ ہماری لیکچررز نے مجھے ٹیکسز کا نشانہ بنایا اور کہا کہ نہیں کیا ہو گیا ہے تمہارا سر تو نہیں پھر گیا ہے میں نے جب واقعہ بتایا اور اس کی تفصیل بیان کی تو وہ سارے نہ صرف مطمئن ہوئے بلکہ وہ لکھتی ہیں کہ اب میں کالج میں سب سے زیادہ معزز لڑکی شمار ہوتی ہوں۔ اور وہی پردہ فیسر جس نے پہلے اعتراض کئے تھے اس بار با اس کردار کی تعریف کی ہے اور کہا ہے کہ یہ لوگ جو نمونہ دکھا رہے ہیں یہ زندہ رہنے والا کردار ہے۔

ان باتوں پر نظر کر کے جہاں دل حمد سے بھرتا ہے اور روح اللہ تعالیٰ کے احسانات کے آگے سجدے کرتی ہے وہاں فیصلہ اس بھی بڑی شدت کے ساتھ پیدا ہوتا ہے کہ عورت پر ذمہ داریاں ہی نہیں ہیں عورت کے کچھ حقوق بھی ہیں اگر عورت کو ذمہ داریاں یاد کروائی جائیں تو اس کے حقوق بھی تو ہمیں یاد رکھنے پڑیں گے مردوں کو یہ بھی تو سمجھانا پڑے گا کہ تم پر عورت کی کیا ذمہ داریاں ہیں اس کے بغیر معاشرہ میں بھی بھی توازن پیدا نہیں ہو سکتا۔ نیکیاں مستقل صورت اختیار نہیں کر سکتیں جب تک معاشرہ میں توازن نہ ہو اس لئے میں نے آج کی تقریر کے موضوع کے لئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا عائلی زندگی میں اسلوب حسنہ کا بیان اختیار کیا ہے۔ اس میں عورتوں کے لئے بھی نصیحت ہے اور مردوں کے لئے بھی۔

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بے مثال عائلی زندگی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بے مثال عائلی زندگی کے لئے بہترین اسوہ اپنے پیچھے چھوڑا۔ خواتین مبارک سے آپ نے ہر آنے والی نسل کے لئے بہترین نمونہ اپنے پیچھے چھوڑا۔ خواتین مبارک سے آپ کا سلوک تھا آپت گھر میں کیسے رہتے تھے۔ کس طرح ان کے حقوق کا خیال رکھتے تھے کس طرح حقوق سے بڑھ کر ان پر التفات فرمایا کرتے تھے۔ یہ وہ زندہ رہنے

تشہیر توغذ اور سوزہ فاتحہ کے بعد حضور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی۔  
لَقَدْ جَاءَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ  
يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا ۝  
(الاحزاب آیت ۲۱)

اور پھر فرمایا:۔  
تمام دنیا سے جو مختلف رپورٹیں موصول ہوتی رہتی ہیں انفرادی ذہنوں کی صورت میں بھی اور جماعت کے اصرار کی رپورٹوں کی شکل میں بھی ان سے یہ معلوم کر کے دل اللہ تعالیٰ کی حمد سے بھر جاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدی عورت ہر جگہ بڑی تیزی سے بیدار ہو رہی ہے۔ وہ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھ رہی ہے اور پہلے سے بہت بڑے کران ذمہ داریوں کو ادا کرنے کے لئے متوجہ ہے۔

### عصر حاضر کا ایک عظیم الشان واقعہ

میں نے گذشتہ سال جلسہ اللہ کے موقع پر پردہ کی جو تحریک کی تھی اس کے نتیجے میں بھی حیرت انگیز طور پر سوافیق رد عمل ظاہر ہوا اور یہ دیکھ کر عقل رنگ رہ جاتی ہے کہ کیسے احمدی عورت کو یہ عظیم الشان توفیق نصیب ہوئی۔ آج تک اس دور میں اور کہیں آپ کو ایسا واقعہ نظر نہیں آئے گا کہ دنیا کے ایک حصہ کی عورت جو ایک دفعہ مغربی تہذیب سے متاثر ہو کر ان کی مفروضہ آزادیوں کا شکار ہو چکی ہو پھر واپس لوٹ آئی ہو۔ سارے عالم میں اس دور کا یہ ایک ہی واقعہ ہے کہ احمدی خاتون جو مغربیت سے متاثر ہو کر مغرب کی اندھی تقلید کی طرف بڑھ رہی تھی ایک ہی لمحے میں اپنے اپنے مقام کی طرف دوڑتی اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیم کے چھندے تلے اکٹھی ہو گئی۔ یہ اتنی بڑی نیکی ہے اور اتنا بڑا چھا قدم اٹھایا گیا ہے کہ مجھے یقین ہے کہ اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے فضل جیسے اب نازل ہو رہے ہیں آئندہ اس سے بھی بڑھ کر نازل ہوتے رہیں گے اور جماعت احمدیہ کی خواتین کو پہلے سے بڑھ کر خدمت دین کی توفیق نصیب ہوتی رہے گی۔

اس سلسلہ میں پاکستان سے جو اطلاعات ملتی رہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ بچیاں جو پہلے برقعہ کے خیال سے منہ لاتی تھیں انہوں نے بڑی جرأت سے اور ہمت کے ساتھ برقعہ اوڑھا۔ چنانچہ بعض بچیوں نے مجھے لکھا کہ پہلے ہمارا یہ حال تھا کہ کبھی چھوڑا برقعہ اوڑھنا میرا تو ہم منہ منہ کے مارے سر جھکا کر چلا کرتی تھیں اب ہم برقعہ پہن کر سر اٹھا کر چلتی ہیں اور غیروں کے طعنوں کی ہمیں کوئی پروا نہیں بلکہ ایسے ہیں ہم ان کو جواب دیتی ہیں کہ تمہاری نظریں ہم پر سمانا نہیں لیکن رب کریم کی نظریں نہ صرف یہ کہ تیری ہاتھ میں بلکہ تم سے بہت آگے ہیں یہ واقعہ ایک جگہ نہیں ہوا۔ دوجگہ نہیں ہوا۔ مشرق میں نہیں ہوا مغرب میں نہیں ہوا بلکہ سارے عالم میں اس قسم کے واقعات رونما ہو گئے ہیں یہاں تک کہ امریکہ کا وہ شہر جو دنیا کو ننگ لکھانے میں سب سے آگے ہے یعنی لاس انجلس جو تمام بے حیائیوں کی آماجگاہ ہے اور بہاؤ سے ماری ہے دنیا بھر میں اپنی اندھاری دنیا ان کے پیچھے چلتی ہے۔ ظلم اور سستی وہاں ہے وہاں تیسری احمدی خواتین نے وہاں رات



و اسے نمونہ میں جو دنیا کی نظر سے ادھیل ہو چکے ہیں اور یہ دیکھ کر دکھ ہوتا ہے کہ بہت سے اجڑا گھر دہا سے بھی ادھیل ہو چکے ہیں۔ اس لئے جہاں ثوریت کو اس کی ذمہ داریاں یاد کروا دیتے ہیں وہاں یہ بھی ضروری ہے کہ اس کے حقوق کو ادا کرنا بھی سیکھیں کیونکہ جیب تک عورت کے حقوق ادا نہیں کئے جائیں گے مسلمان عورت مسلمان صومالی میں فعال اور اہم کردار ادا نہیں کر سکتی گی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عائلی زندگی سے متعلق پہلے تو میں کچھ عمومی باتیں بیان کرتا ہوں کہ آنحضرت کا روزمرہ کا دستور کیا تھا آپ ایک ایسے خاوند نہیں تھے جو گھر میں شخص حکم ہی چلائے اور یہ سمجھیں کہ بیویاں صرف خدمت کے لئے پیدا کی گئی ہیں باوجود اس کے کہ آپ عورتوں کو مردوں کے حقوق پورا کرنے کی تلقین فرماتے تھے۔ لیکن ایسا سلوک ازواجِ مطہرات سے ایسا عمدہ تھا کہ اس کو دیکھ کر روح وعد میں آجاتی ہے اسی قدر بے تکلفی کے ساتھ اور اس قدر انکاری کے ساتھ آپ گھر کے کاموں میں حصہ لیتے تھے کہ آج بھی ایسی مثالیں نظر نہیں آتیں حالانکہ

ADVANCED SOCIETIES یعنی ترقی یافتہ معاشرہ میں مرد و عورت کا کچھ نہ کچھ ہاتھ بٹانے لگے ہیں۔ حضرت عروہ کی اپنے والد سے یہ روایت ہے کہ میں نے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے دریافت کیا کہ حضور گھر پر کیا کرتے رہتے ہیں حضرت عائشہ نے فرمایا اپنے کپڑے بھی سمی لیتے ہیں جو تا بھی مرمت کر لیتے ہیں پردہ کام کرتے ہیں جو لوگ گھر پر لگیا کرتے ہیں۔ اور ایک روایت میں یہ بھی ہے کہ کنوئیں کا ڈول بھی آپ خود مرمت کرتے اور سینتے ہیں۔ پھر حضرت عائشہ نے بیان کیا کہ آپ دوسرے آدمیوں کی طرح ایک بشر تھے اپنے کپڑے خود می لیتے تھے۔ بکری کا دودھ دوہتے تھے اور اپنے سارے کام خود کیا کرتے تھے۔

(فتح الباری جلد ۱۰ ص ۶۱)

پھر حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے زیادہ کوئی بھی خوش خلق نہیں تھا۔ آپ گھر کے کام کاج میں ہمارا ہاتھ بٹاتے تھے اور باہر سے جب کسی بٹانے والے کی آواز آتی تھی تو آپ بیک کمر دروازے کی طرف جا یا کرتے تھے (الشفا بقاضی عیاض بن موسیٰ الجعفی الجزء الاول ص ۶۱)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ دستور تھا کہ رات کو جب خدا کی عبادت کے لئے اٹھتے تھے تو اپنے اہل و عیال کو بھی جگایا کرتے تھے خصوصاً رمضان میں حضرت عائشہ نے بیان کرتی ہیں کہ کمر بھت کس لیتے تھے اور رات کا پیشتر حصہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عبادت میں صرف فرماتے اور اپنی بیویوں اور بچوں اور عزیزوں کو بھی بار بار جگاتے اور بڑے صبر کے ساتھ نصیحت پر قائم رہتے (بخاری کتاب الصوم)۔

### رحمۃ للعالمین کی گھریلو زندگی

دفعہ کا واقعہ ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو تکی کو بیوند لگا رہے تھے اور میں چرخہ کات رہی تھی میں نے دیکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشانی مبارک پر پسینہ آ رہا تھا اور اس پسینے کے اندر ایک نور چمک رہا تھا جو ابھر جاتا جاتا تھا اور بڑھتا جاتا تھا یہ ایک ایسا نظارہ تھا کہ میں سر پر اجرت بن گئی۔ حضور کی نظر مبارک جب مجھ پر پڑی تو فرمایا عائشہ توجیران سی کیوں ہے! میں نے کہا یا رسول اللہ! میں نے دیکھا کہ پیشانی پر پسینہ ہے اور پسینے کے اندر ایک چمکتا ہوا نور ہے۔ اس پاک نظارے نے مجھے سر پر اجرت حیرت کر دیا۔ بخدا اگر ابو بکر ہڈی حضور کو دیکھ پاتا تو اسے معلوم ہو جاتا کہ اس کے شعر کے صحیح مصداق تو حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی میں اس پر حضور نے فرمایا عائشہ وہ شعر کیا ہے حضرت عائشہ نے کہا کہ

وَسُبْرِيَّ بِنَ كُنْ عَسْبَرُ حَيْضَةَ  
وَفَسَادِ مَرْضَعَةٍ كَرْدَا بِرُ مَدْيَسِل  
وَإِذِ النَّظْرُ بِنَ إِفَى أَسْرَةَ وَجْهِهِ  
بَرَقَتْ كَسَبْرِيَّ الْفَارِغِ مِنَ الْمَهْمَلَةِ

ان اشعار کا ترجمہ یہ ہے کہ وہ شخص ولادت اور رضاعت کی آلودگیوں سے پاک تھا اور اس کے درخشاں چہرہ کی شکنوں پر فکر کو تو معلوم ہو گا کہ نورانی اور گھٹس کر چمکنے والی روشن تریکیں سے بھی بڑھ کر روشن ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جب حضرت عائشہ صدیقہؓ کے منہ سے یہ شعر سنئے تو آپ فرماتی ہیں کہ جو کچھ آپ کے ہاتھ میں تھا وہ دکھ دیا۔ میری

### پیشانی کو بوسہ دیا اور فرمایا

مَا سَبْرُ زَيْتٍ مَعْنَى كَسْبِ زَيْتٍ مَعْنَى

تو مجھ سے اتنا خوشی تمہیں ہوئی جتنا میں مجھ سے خوش رہا ہوں۔  
ارحمۃ للعالمین جلد دوم ص ۱۹ از قاضی سلیمان منصور پوری مدارج  
النسائین جلد اول ص ۱۱۱ از امام ابن قیم

### ازواجِ مطہرات کا سالانہ خرچ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں مختلف ادوار آئے۔ ایسے وقت بھی تھے کہ مہینہ مہینہ تک گھر میں جو لہے میں آگ نہیں جلتی تھی تنگی تھی کی جو حالت صحابہ پر گزرتی تھی وہی آپ پر گزرتی تھی۔ اگر باہر فاتحے پڑ رہے ہوتے تھے۔ تو آپ کے گھر میں بھی فاتحے پڑ رہے ہوتے تھے جب باہر سہولت پیدا ہو جاتی تھی۔

تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اسی نسبت سے گھر میں بھی سہولت دے دیا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک روایت کے مطابق جب خدا تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی تو آپ کا دستور یہ تھا کہ ۵۰ من کھجور اور ۵۰ من جویر سالانہ وظیفہ اپنے ہر گھر میں دیا کرتے تھے۔

(ابو داؤد کتاب الخراج والامارۃ والنفی باب فی حکم ارض نیب)

اس زمانہ میں چونکہ یہ جو اور کھجور وغیرہ بد لوگ باقی چیزیں بھی جاتی تھیں۔ اسی لئے ایک گھر کے کھانے سے تو یہ بہت زیادہ ہے مگر چونکہ اس سے زندگی کی ساری ضرورتیں پوری کرنی ہوتی تھیں اس لئے درمیانہ سا گزارہ ہے۔ لیکن اس شفقت اور اس گزارہ کے باوجود ایک وقت ایسا آیا کہ بعض خواتین نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے مطالبے شروع کئے۔ انہوں نے کہا کہ ہماری ضرورتیں پوری نہیں ہو رہی ہیں۔ اس کچھ زیادہ دیجئے۔ اس موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل کو جو صدمہ پہنچا اس پر نظر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لَأُزْجِلَنَّ الْكُفْرَ أَكْبَرًا  
الذَّنْبَ كَرِيزِيَةً مَعَالِيْنَ أُمَّتِي وَ أَسْرَحُونَ  
سَرَا حًا جَمِيلاً ۵۔ كَرَان كُنْتُمْ تُرْزُونَ اللَّهَ وَرُسُلَهُ  
وَالذَّارِ الْآخِرَةَ فَإِنَّ اللَّهَ أَعَدَّ لِلْمُخْسِنَاتِ مِسْكَناً  
أَجْرًا عَظِيماً ۵

( الاحزاب آیت ۲۶ - ۲۹ )

کہ اے نبی! اپنی بیویوں سے کہہ دو کہ اگر تم دنیا اور اس کی زینت چاہتی ہو تو آؤ میں تمہیں کچھ دنیوی سامان دے کر رخصت کر دیتا ہوں اور احسن اور نیک طریق سے تمہیں رخصت کر دیتا ہوں اور اگر تم اللہ اور اس کے رسول اور اُخروی زندگی کے گھر کو چاہتی ہو تو اللہ نے تم میں سے پوری طرح اسلام پر قائم رہنے والیوں کے لئے بہت بڑا اجر عظیم فرمایا ہے۔

حضرت ابن عباس نے بیان کرتے ہیں ایک دن صبح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تمام ازواجِ مطہرات رو رہی تھیں اور ہر بیوی کے پاس ایک گھر والے آگے ہو گئے تھے۔ عجیب دردناک منظر تھا۔ میں مسجد میں گیا تو وہ لوگوں سے بھری ہوئی تھی۔ حضرت عمرؓ آئے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے حضور چہارے پر تھے۔ حضرت عمرؓ کو کسی نے جواب نہ دیا۔ پھر انہوں نے سلام کیا۔ پھر جواب نہ دیا پھر تیسرا بار سلام کیا تو اجازت ملی حضرت عمرؓ اندر چلے گئے اور حضورؐ سے پوچھا کہ کیا آپ نے بیویوں کو طلاق دی ہے آپ نے فرمایا نہیں بلکہ میں نے ابراء کیلئے ہے۔ اس آئیہ کریمہ کے نزل کے بعد میں ایک ماہ تک اپنی بیویوں سے علیحدہ رہوں گا اور ان کو یہ موقع دوں گا کہ وہ خوب غور کر لیں کہ ان دونوں چیزوں میں سے انہوں نے کس کو اختیار کرنا ہے۔

اللہ اور اس کا رسول کافی ہیں، ایسی شدید محبت اور شفقت کے باوجود

اصول کے معاملات میں آپ کا رویہ غیر متزلزل تھا جذبات نے آپ کی عقل پر کسی حکومت نہیں کی آپ کے گھر کے دلوں پر حکومت نہیں کی بلکہ ہمیشہ آپ کی عقل اور آپ کا کردار جذبات پر حکومت کر رہے



چنانچہ جب یہ اختیار دیا گیا تو سب سے پہلے آیت نے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے بات کی۔ آپ نے فرمایا کہ دیکھو! تم اپنے مال باپ سے پوچھ لو اور مشورہ کرو اور پھر مجھے بتاؤ کہ تم نے کیا فیصلہ کیا ہے جو اب میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے پاس آؤں گا کہ تم نے اپنے مال باپ سے پوچھنے کی کیا ضرورت ہے۔ میرے دل کا فیصلہ تو ہو چکا ہے۔ اور وہ یہی فیصلہ ہے کہ میں اللہ اور اس کے رسول کو اختیار کروں گی۔ چنانچہ اس کے بعد جتنی ازواج مطہرات تھیں سب نے یہی جواب دیا اور ایک ہی جہت سے بعد ایک نئی شان کے ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر بسے گئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عورت کے ساتھ نہایت شفقت اور محبت کا سلوک فرماتے تھے اس کے بارے میں جذبات کا خیال رکھتے تھے اور اس کی جسمانی کمزوری اور نزاکت کا بھی احساس رکھتے تھے۔ چنانچہ ایک موقع پر جب آپ اور انہیں پر سوار سفر کر رہے تھے تو ایک ایسی اونٹنی جس پر آپ کی ازواج سوار تھیں اُس کے ہاتھ والے نے جس کا نام اجشہ تھا بہت تیزی کے ساتھ اونٹنیوں کو ہٹا دیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آہستہ آہستہ اسے اجشہ قواریر اتواریر ان اونٹنیوں پر شیشے سوار ہیں آہستہ جلا آہستہ یہ جو آج کل کے زمانہ کا کارہ ہے وہ عورتوں کے لیے ہے احتیاط سے چلنا یہ سب سے پہلے چودہ سو سال قبل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان مبارک سے نکلا تھا۔

**آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم**  
 حضرت خدیجہ کو کبھی نہ بھلا سکتے  
 آپ کی ازواج میں سب سے پہلی زوجہ مطہرہ حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا تھیں آپ کو ایک ایسا خاص مقام حاصل تھا جس میں کبھی کوئی دوسری شریک نہ ہو سکتی۔ آپ سب سے پہلی عورت تھیں جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وحی نبوت کی تصدیق کی آپ وہ تھیں جن کے گھر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلی وحی کے بعد جب سے قراری کا اظہار فرمایا تو آپ نے حضور کو تسلی دی۔ آپ نے یہ حرکت کی بات کہی کہ آپ کو اپنے متفق کیا خوف ہے۔ آپ تو وہ ہیں جو صبر رحمی کرتے ہیں۔ آپ تو وہ ہیں جو کھوئے ہوئے اخلاق کو دوبارہ زندہ کر رہے ہیں۔ آپ تو وہ ہیں جو غریبوں اور مصیبت زدگان کے بوجھ اٹھانے والے ہیں کیا ایسے شخص کو یہی خلافت کر دے گا اس لئے آپ کے بارے میں کوئی خوف کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔

(بخاری باب کیف کانت بعد الوحی الحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم)  
 پھر یہ حضرت خدیجہ ہی تھیں جو شروع میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نماز کی ساختی تھیں اور چھپ چھپ کر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضرت خدیجہ کو اکٹھے نماز ادا کیا کرتے تھے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ میں حضور کی بیویوں میں سے کسی پر کبھی اتنا رشک نہ کرتی تھی جتنا کہ خدیجہ پر حالانکہ میں نے ان کو کبھی نہیں دیکھا مگر ان کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم ان کا بہت ذکر کیا کرتے تھے۔ کبھی بکری ذبح کرتے تو اپنے اچھے ٹکڑے ٹکڑے الگ الگ کرتے اور ڈھونڈ ڈھونڈ کر خدیجہ کی سہیلیوں کو بھجوا کر دیتے تھے وہ کہتی ہیں کہ جیسے دنیا میں خدیجہ کے سوا کوئی اور عورت ہی نہ ہو۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے وہ شکایت کرتی تھیں کہ آپ تو حضرت خدیجہ کا اس طرح خیال رکھ رہے ہیں۔ جیسے خدیجہ کے سوا دنیا میں اور کوئی عورت ہی نہ تھی تو آپ جواب میں فرماتے وہ ایسی ہی تھیں وہ ایسی ہی تھیں اور پھر اس سے خدا نے مجھے اولاد بھی تو عطا فرمائی۔

(صحیح بخاری کتاب مناقب الانصار باب تزویج النبی خدیجہ وفضلھا رضی اللہ عنہا)

ایک اور روایت میں ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ میں نے حضور سے کہا آپ حضرت خدیجہ کا بار بار کیوں ذکر کرتے ہیں جبکہ اللہ نے آپ کو ان سے بہتر بیویاں دے دی ہیں تو اس پر حضور نے جواب دیا۔

"ہرگز نہیں اس سے بہتر کیسے ممکن ہے جب لوگوں نے میری گزیر سالی تو لے مسلمہ جز ثانی باب ذرا حمتہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم للنساء و امر السواق مطایمان یا لوفتی لہن صلت و تک عہدی

انہوں نے میری تصدیق کی جب لوگ کافر تھے تو وہ اس نام لائیں جب دنیا میں میرا کوئی مددگار نہ تھا تو انہوں نے میری مدد کی اور پھر ان کے بطن سے میری اولاد بھی ہوئی۔"

(الاستیعاب)  
**آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم**  
 کا خلق و فنا  
 تعلق تھا اس کی تفصیل تو احادیث میں موجود نہیں ہے۔ مگر میں کس طرح کہتے تھے اور کس طرح منسلوک فرمایا کرتے تھے۔ کیونکہ اس زمانہ کا کوئی اور آدمی ایسا نہیں جو اس وقت مسلمان ہو چکا ہو اور اس نے قریب سے آپ کی گھر کی زندگی پر نظر ڈالی ہو ہاں حضرت خدیجہ کے دماغ کے بعد جو حضور کی نبی کیفیت تھی اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ زندگی میں کیا سلوک فرماتے ہوں گے۔

ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بیٹھے ہوئے تھے کہ ایک آواز آئی اور وہ آواز حضرت خدیجہ کی بہن ماجنت خریلہ کی آواز تھی جو حضرت خدیجہ سے متعلق تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بے قرار ہو گئے اور گھبرا کر فرمایا خدا یا مالہم میں حالت کبھی میں کہ مجھے رشک آیا اور میں نے کہ آپ قریش کی بڑھتی ہوئی ہیں سے ایک بوڑھی کو یاد کرتے رہتے ہیں جو کبھی کی اس دنیا سے گزر چکی ہے اور فاک ہو چکی ہے۔ اللہ نے آپ کو اس کے بدلے میں اس سے بہتر بیویاں دے دی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا نہیں نہیں ایسا نہیں اس سے بہتر مجھے کوئی بیوی عطا نہیں کی گئی۔

(صحیح مسلم باب فضائل خدیجہ و المؤمنین)  
 اس میں وفا کا پہلا بڑا نمایاں ہے بعض مرد شایاں کرتے ہیں۔ بیوی فوت ہو جائے یا بعد فقہ زندگی میں بھی اس سے بے وفائی کر جاتے ہیں اور ان کی وفا کا تعلق عورت کی ظاہری حالت سے ہوتا ہے جب تک ایک عورت میں جذب سے کشش ہے۔ وفا کے نام پر مردان کا خیال رکھتے ہیں۔ جب وہ کشش اور جذب دور ہو جائے تو سمجھتے ہیں اب وفا بھی ساتھ ہی ختم ہو گئی۔ حالانکہ وفا کا ان چیزوں سے کوئی تعلق نہیں۔ وفا کسی نے سیکھی ہو تو مجھ سے آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے سیکھے۔ پس حضرت خدیجہ کے ذکر میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا خلق و فنا بڑا نمایاں نظر آتا ہے۔

**حضرت عائشہ کا خصوصی مقام**  
 حضرت خدیجہ کے بعد سب سے زیادہ پیار اور محبت کا سلوک حضرت عائشہ کے ساتھ دکھائی دیتا ہے۔ چنانچہ حضرت عمر بن العاص بیان کرتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مجھے ذات السلاسل کے غزوہ پر جانے کا ارشاد فرمایا مجھے وہاں بطور امیر لشکر بھجوا دیا تھا وہ کہتے ہیں میں نے حضور کا خدمت میں حاضر ہوا کہ عرض کی یا رسول اللہ! آپ کو لوگوں میں سے سب سے زیادہ محبوب کون ہے؟ فرمایا عائشہ میں نے عرض کی مردوں میں سے کون ہے؟ فرمایا اس کا باپ۔

(جامع الترمذی ابواب المناقب باب فی فضل عائشہ)  
 معلوم ہوتا ہے مرد بن العاص جو کہ ایک ایسے عاقل جنگ پروردار سے تھے جنہاں امکان تھا کہ زندہ نہ رہے کہ نہیں آئیں گے اور شہید ہو جائیں گے تو پتہ نہیں کون سی تمنا لئے حاضر ہوئے تھے کہ کس کا نام حضور لیں گے۔ شاید ان کے دل کے کسی گوشے میں ان کا یہ بھی خیال ہو کہ میرا بھی نام آجائے۔ پہلے عورتوں کا نام لیا گیا تو پھر عرض کی یا رسول اللہ! مردوں میں سے پوچھا انہوں نے فرمایا مردوں میں سے عائشہ کا باپ۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو حضرت عائشہ سے جو پیار تھا وہ ایسا ہے تکلف انسانی پیار سے کہ آج کل کا کوئی انسان سوچ بھی نہیں سکتا کہ اتنا عظیم الشان انسان اتنی بے تکلفی سے اپنے گھر میں روزمرہ سلوک کر سکتا ہے۔ چنانچہ روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب غزوہ بکوکب اور خیبر کے واپس ہوئے تو گھر کے دروازہ پر پردہ نہ لگا ہوا تھا۔ ہوا کے چلنے سے پردہ سر کا تو حضور کی نظر حضرت عائشہ کی گریوں پر جا پڑی اس وقت وہ گریاں لگا کر کہتا کرتی تھیں۔ ان گریوں کے درمیان ایک گھوڑا بھی تھا جس کے پوچھنے سے کہہ بیٹھے ہوئے تھے۔ حضور نے دیکھا تو بڑی شفقت سے فرمایا کہ گریوں سے



درمیان تم نے کیا رکھا ہوا ہے۔ حضرت عائشہ نے عرض کی یہ گھوڑا ہے۔ فرمایا اس کے اوپر کیا لگا ہوا ہے۔ کہنے لگیں دو پر ہیں۔ حضور نے پوچھا کیا کھجور کھوڑوں کے بھی پر ہوتے ہیں۔ کہنے لگیں کیا آپ نے حضرت سیمان کے پر دار گھوڑوں کے بارے میں کچھ نہیں سنا رکھا؟ اب دیکھیں کس طرح بے تکلفی سے پیارا درجست کی باتیں گھوڑوں میں تو کرتی تھیں۔ کوئی سوچ بھی نہیں سکتا کہ یہ ساری کائنات کا سرور ہے جو اس طرح پیارا اور بے تکلفی سے باتیں کر رہا ہے (سنن ابی داؤد کتاب الادب باب فی اللعاب بالنبات)

حضرت عائشہ کہتی ہیں کہ جنسی سبب نبوی کے صحن میں برہمنوں سے کھیل رہے تھے تو حضور نے میرے سامنے کھڑے ہو کر ستر کیا اور میں اس وقت تک کھیل دیکھتی رہی یہاں تک کہ خود تھک کر بیٹھے ہٹ گئی۔

(بخاری کتاب النکاح باب حسن العاشرة مع الابل)

ایک دفعہ حضرت عائشہ اپنی سہیلیوں کے ساتھ گزریاں کھیل رہی تھیں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دیکھا تو ساری سہیلیاں بھاگ گئیں (یہ اکثر ہوتا ہے کہ ایسے موقع پر چھوٹی چھوٹی بچیاں بھاگ بھاگ جایا کرتی ہیں) تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم باہر نکلے اور لڑکیوں کو بلایا اور کہا اندھا جاؤ اور عائشہ سے ساتھ لڑایا کھیلو۔

(صحیح مسلم)

حضرت عائشہ کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک دفعہ دوڑ کا بھی مقابلہ کیا۔ اب یہ ایسی باتیں ہیں جو فرضاً بیرون کے تصور میں بھی نہیں آسکتیں۔ خاتم النبیین سرورِ دو عالم گھر میں ایسی بے تکلفی کی زندگی گزارتے تھے کہ بیوی لہجے میرے ساتھ دوڑ کے دکھائیں تو آپ دوڑ پڑتے ہیں اور دوڑ میں حضرت عائشہ آگے نکل گئیں۔ یہ شروع کا زمانہ تھا جب حضرت عائشہ کا بدن بہت ہلکا تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس وقت ان کو دوڑ کا پھر چیلنج کیا جب ان کا جسم کچھ بھاری ہو گیا تو اور پھر آپ آگے نکل گئے اور فرمایا عائشہ یہ اس کا بدلہ ہے جو تو نے مجھے شکست دی تھی۔

(ابوداؤد کتاب الجہاد باب فی السبق علی الرجل)

### حضرت عائشہ کو تزئین دینے کی وجہ

مشہور ہو گیا تھا کہ یہ بیوی زیادہ پسند کی جاتی ہے اور لوگ مجھے تھے کہ اس وقت تھے جاتے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم زیادہ پسند فرمائی گئے۔ چنانچہ کچھ بیویوں نے کہا کہ اس مسئلہ پر غور کیا کہ انہی کا کوئی علاج ہونا چاہیے۔ چنانچہ حضرت ام سلمہ کو اس بات پر آمادہ کر لیا کہ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اس بات کی شکایت کریں اور حضور سے عرض کریں کہ وہ اعلان کر دیں کہ آئندہ سے سب بیویوں میں برابر چیز بھیجی کرو۔ ایک دفعہ انہوں نے بات کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے منہ دوسری طرف پھیر لیا۔ پھر بات کی پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کی طرف متوجہ نہ ہوئے۔ پھر میری دفعہ جب حضرت ام سلمہ نے کہا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا مجھے عائشہ کے بارے میں تکلیف نہ دیا کرو۔ خدا کی قسم تم میں سے کسی کے بستر پر مجھے وہی نازل نہیں ہوئی مگر عائشہ کے بستر پر مجھ سے خدا کلام کرتا ہے۔ اس لئے تم کس طرح اس کی برابری کر سکتی ہو۔

(صحیح بخاری کتاب فضائل الصحابة باب فضل عائشہ)

مگر یا حضور کی ترجیحات بھی اللہ کی فطرت کے نتیجہ میں تھیں۔ اور اللہ بھی آپ کے پیار پر نظر رکھتا تھا اور اس بستر کو وحی کا سرور بنا دیا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پسند کا بستر تھا۔

حضرت عائشہ نے اسی قسم کی ایک وحی کا ذکر کرتے ہوئے فرمائی ہیں یعنی ایک ایسا واقعہ بیان کرتی ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ جس وحی کا اس حدیث میں ذکر کیا گیا ہے یہ ان وحیوں میں سے ایک تھی جو اس رات نازل ہوئی حضرت ابن عمرؓ روایت کرتے ہیں کہ میں نے ایک دفعہ حضرت عائشہ سے پوچھا کہ مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایسی بات بتائی جو آپ کو بہت ہی عجیب معلوم ہوتی ہو۔ اس پر حضرت عائشہ نے رد پڑی اور ایک لمحے عرصہ تک ردی رہیں اور جواب نہ دے سکیں۔ پھر یہ فرمایا کہ آپ کی تو ہر بات عجیب تھی میں کس بات کا ذکر کروں اور کس کا نہ کروں کہنے لگیں ایک مانتا میرے ہاں باری تھی حفصہ اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میرے پاس تشریف لائے

اور بستر میں داخل ہوئے یہاں تک کہ آپ کی بلبل میری جلد کو چھوئے گئی۔ پھر فرمایا۔ نے عائشہ! کیا آپ مجھے اس بات کی اجازت دیں گی کہ میں اپنے رب کی عبادت میں یہ رات گزاروں۔ کتنا حیرت انگیز وجود ہے اور کتنا حیرت انگیز کلام ہے۔ یہ رات کو اپنی بیوی کے بستر میں داخل ہوتے ہیں اور اس سے اجازت مانگتے ہیں کہ تمہارا حق ہے یہ ماری تمہاری سے لیکن میرا دل چاہتا ہے کہ میں آج ساری رات اپنے رب کی عبادت کروں تو کیا تم مجھے اس کی اجازت دو گی۔ اس پر حضرت عائشہ کہتی ہیں میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! یقیناً مجھے تو آپ کا قرب پسند ہے اور مجھے آپ کی خوشنودی مقصود ہے میں آپ کو خوشی سے اجازت دیتی ہوں۔ اس پر حضور اُٹھے اور گھر میں نکلے ہوئے ایک مشکیزہ کی طرف گئے اور وضو کیا اور پھر آپ نماز پڑھنے لگے اور قرآن کریم کا بعض حصہ تلاوت فرمایا اور پھر رونے لگے یہاں تک کہ آپ کے آنسو دونوں گالوں پر بہہ آئے۔ پھر آپ بیٹھ گئے اور خدا کی حمد اور تلوغ کی اور پھر دعا شروع کر دیا۔ پھر آپ نے اپنے ہاتھ اٹھائے اور پھر رونے لگے یہاں تک کہ میں نے دیکھا آپ کے آنسوؤں سے زمین تر ہو گئی۔ یہاں تک کہ وہ رات گزر گئی اور صبح نماز کے وقت حضرت بلال نے آپ کو نماز کے لئے بلانے آئے۔ اس وقت بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔ حضرت بلال نے دیکھا تو عرض کیا یا رسول اللہ! آپ رو رہے ہیں۔ کیا آپ کے متعلق اللہ نے یہ خوشخبری نہیں دی

وَقَدْ عَفَا اللَّهُ لَكَ مَا تَقَدَّمَ مِنْ زَنْبِكَ وَ مَا تَأَخَّرَ ۗ  
کہ یا رسول اللہ اللہ تو آپ کو معاف فرما چکا ہے ما تَقَدَّمَ مِنْ زَنْبِكَ  
وَمَا تَأَخَّرَ ۗ آپ کی بچھی غلطیوں کو بھی اور آئندہ آنے والی اس کا فی غلطیوں کو بھی خدا نے معاف فرما دیا ہے آپ کیوں روتے ہیں۔ اس پر آپ نے فرمایا

اِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضِ وَاخْتِلَافِ الْاَنْبِيَاءِ وَالرَّسُلِ  
لَا يَا ت لَادِلٌ الْاَلْبَابِ .. الخ لکہ  
یہ وہ آیات تھیں جو اسی رات نازل ہوئیں۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب بستر میں داخل ہوئے ہیں تو اس وقت خیر امیل نازل ہوئے اور قرآن کریم کی یہ آیات نازل ہوئیں اور یہ آیات آپ کے دل دواغ پر ایسا طبع پائیگی کہ ساری رات اللہ کی حمد میں رونے ہوئے گزار دی۔

ایک روایت میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا دنیا میں مجھے تین چیزیں عزیز ہیں۔ عورت خوشبو لگ کر میری آنکھوں کی ٹھنک نماز میں بیٹھنے اس حدیث کا مطلب یہ ہے کہ عورت کے صحن کی وجہ سے اس کی لطافت کی وجہ سے یا اس وجہ سے کہ اللہ تعالیٰ نے اسے مرد کی لیکن کے لئے پیدا کیا ہے عورت سے بھی آپ کو پیار تھا۔ خوشبو سے بھی آپ کو بہت پیار تھا کیونکہ آپ بے حد لطیف مذاق رکھتے تھے لیکن سب سے بڑھ کر آپ کی لذت نماز میں تھی۔

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی گھر سے غیر حاضری

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے مروی ہے کہ ایک مرتبہ رات رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو میں نے اپنے بستر پر نہ پایا یعنی باری آپ کی تھی لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بستر سے غائب تھے۔ میں نے مجھا کہ آپ کسی زربہ نترہ کے پاس چلے گئے ہوں گے۔ میں نے پورے گھس گھس آپ کو تلاش شروع کر دی۔ چنانچہ باہر نکل کر میں نے دیکھا تو ایک جگہ آپ سجدہ کی حالت میں پڑے ہوئے تھے اور یہ دعا کر رہے تھے کہ

سُبْحَانَكَ وَيَعْبُدُكَ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ

کہ اے اللہ تو پاک ہے اور اپنی حمد کے ساتھ پاک ہے۔ کوئی معبود نہیں سوائے تیرے میں نے عرض کی میرے والدین آپ پر قربان ہوں آپ تو کسی اور حالت میں ہی غلطی میں تو کچھ اندہی سمجھتی تھی۔

(نسائی کتاب عتق النساء باب الخیارۃ)

یہ تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے گھر سے غائب ہونے کے واقعات آج بھی مرد غائب ہوتے ہیں۔ کہتے ہیں جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم



کے اسوہ کی پیروی میں اس بنا پر غائب ہوتے ہیں بہت سے ہیں جو گھروں کے سکون برباد کر کے دنیا میں نکل کھڑے ہوتے ہیں۔ راتیں اپنی ہی تباہ کرتے ہیں اپنی بیویوں کی راتیں ہی تباہ کرتے ہیں گھر اجاڑ دیتے ہیں اور حضرت انس رضی اللہ عنہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی غلامی کا پھر بھی دم بھرتے ہیں اس مقدس رسول کی غلامی کا اگر دعویٰ ہے تو وہ کر کے دکھاؤ جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کیا کرتے تھے۔

حضرت ہشام اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب مرض الموت سے بیمار پڑے تو آپ باریاں بدلتے رہے اور پھر گھر میں باکرہ پوچھتے تھے کہ آج کس کی باری ہے۔ پھر جب آپ کو یہ بتایا گیا کہ آج عائشہ کی باری ہے تو وہیں رک گئے اور وہ آخری دفعہ تھی کہ آپ نے باری بدلی پھر بیماری نے اعزاز نہ دیا کہ آپ کسی اور گھر جائیں۔

(صحیح بخاری کتاب فضائل الصحابة باب فضل عائشہ)

**ایک دکھ کا اظہار**

آخری بیماری ہے تو ایک مرتبہ جب حضرت عائشہ کے سر میں درد تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا عائشہ اگر تم میرے سامنے مرین تو میں تم کو غسل دیتا اور میں خود تمہاری تجھیز و تکفین کرتا۔ عائشہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ تو میری موت کی خوشی مناتے ہیں کہ جب میں مر جاؤں گی تو نبی پیروی سے آئیں گے۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ناراض نہیں ہوئے بلکہ باری کی حالت میں بھی ہنس پڑے۔

(بخاری کتاب المرضی باب قول المرین الخ رجوع)

یہ جو واقعہ ہے بظاہر ایک چھوٹا سا واقعہ ہے اور تعجب انگیز بھی ہے۔ عام مرد اگر دل میں تمنا بھی رکھتے ہوں کہ بیوی مر جائے تو یہ بات نہیں کہہ سکتے۔ یہ صرف ایک صادق اور امین کا قول ہے آپ جانتے تھے کہ عائشہ کو اس سے زیادہ پیاری اور کوئی چیز نہیں ہو سکتی کہ میرے ہاتھوں سے رخصت ہو اس کا دل یقین کے نتیجہ میں یہ قول دل سے نکلا ہے اور آپ جانتے تھے کہ وہ شورت واقعی خوش نصیب ہے جس کی میں تجھیز و تکفین کروں جس کو میں نہاؤں اس دنیا سے رخصت ہوتے ہوئے یہ ایک احسان تھا جو آپ ان پر نہ کر سکتے تھے۔ یہ دکھ کا احساس تھا جس کا آپ نے اظہار فرمایا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک موقع پر فرماتے ہیں کہ اگر تو نے خدا کی خاطر اس کی رضا کے لئے اپنے نفس کو کھانا کھلا یا تو وہ بھی ایک گونہ عبادت اور نیکی ہے۔

تو نے اگر اپنے بیٹے کو کھانا کھلا یا خدا کی خاطر تو وہ بھی نیکی ہے اور اگر تو نے اپنی بیوی کو کچھ کھلا یا اور اس کے منہ میں لقمہ ڈالا اللہ کی رضا کی خاطر تو وہ بھی نیکی ہے۔

**بیویوں کے نازک چند پانچ خیال**

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اپنا دستور بھی یہی تھا کہ گھر میں اپنی بیویوں کے نازک جذبات اور احساسات کا خیال رکھتے اور نہایت لطیف رنگ میں ان کی دل جوئی فرماتے۔ ان پر شفقت کا اظہار فرمایا کہ ستم تھے۔ چنانچہ حضرت عائشہ انور فرماتی ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بعض دفعہ مجھے چوسنے والی ہڈی دیتے اور میں اس کو چوستی تو پھر مجھ سے کہتے کہ اسے اس جگہ چوسنے جہاں پر میرا منہ لگا ہوتا تھا۔ آپ مجھے برتن دیتے تو میں اس سے پیتی۔ پھر حضور اسی جگہ سے برتن کو نہ لگا کر پیتے جہاں میرا منہ لگا ہوتا تھا۔

(مسند ابن جنبل الجزء الثالث ص ۲۴)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وصال سے کچھ دیر پہلے حضرت عبدالرحمن جو حضرت ابو بکرؓ کے بیٹے تھے آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اس وقت آپ حضرت عائشہؓ کی گود میں سر رکھ کر بیٹھے ہوئے تھے۔ حضرت عبدالرحمنؓ کے ہاتھ میں مسواک تھی۔ مسواک کی طرف آپ نے نظر بھرا دیکھا تو حضرت عائشہؓ نے کھینچ لیا کہ آپ کو مسواک کی خواہش ہے۔ حضرت عبدالرحمنؓ سے انہوں نے مسواک لی۔ اپنے دانتوں سے اسے نرم کیا اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسے اسی طرح استعمال فرمایا۔ حضرت عائشہؓ نے اسے پھر سے یہ

کہا کرتی تھیں کہ تمام بیویوں میں مجھ کو یہ شرف حاصل ہوا کہ آخری وقت میں یہ میرا لعاب دہن تھا جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لعاب دہن میں مل گیا۔ (بخاری کتاب المغازی باب مرضی انبی صلی اللہ علیہم وسلم)

**بیویوں کے درمیان انصاف**

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس گہری محبت کے باوجود بیویوں کے درمیان حیرت انگیز طور پر انصاف فرمایا کرتے تھے اور جہاں تک آپ کا بس چلت تھا آپ نے کبھی بھی کسی بیوی سے فرق نہیں کیا کسی بیوی کو کسی دوسری بیوی کی حق تلفی کی بھی اجازت نہیں دی۔ ایک روایت کے مطابق آپ یہ دعا کیا کرتے تھے کہ اللہ ایہ میری تقسیم اس دائرہ میں ہے جس میں مجھے اختیار ہے یعنی جہاں تک میرا بس چلتا ہے۔ میں اپنی تمام ازواج میں انصاف کا سلوک کرتا ہوں جو کچھ میری طاقت میں ہے وہ میں سب کے لئے برابر کرتا ہوں۔ مجھے اس کے متعلق علامت نہ کرنا جس میں میرا کوئی بس اور اختیار نہیں یعنی دل کا جو معاملہ ہے وہ میرے قبضہ اور قدرت میں نہیں اسے اللہ بدل کے جوڑنا وہی وجہ سے مجھے نامنصفوں میں شمار کرنا۔

(ترمذی ابواب النکاح باب ما جلد فی تسویۃ النساء)

کتنی باریک نظر ہے وہ جس کی پہلی عزتیاں اور کوتاہیاں بھی معاف تھیں جس کی آئندہ کوتاہیاں بھی معاف اگر کچھ تھیں۔ انصاف کے معلق انہا باریک احساس رکھتا تھا کہ خدا کے حضور عرض کیا کرتا تھا کہ جو کچھ میرے بس میں ہے وہ تو میں کر چکا لیکن دل کے معاملات بس کی بات نہیں۔ اس کا بارہا میں بندہ انصاف نہ کرنے والوں میں نہ لکھ دینا۔

حضرت اسم المؤمنین عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی ایک روایت حضرت زینب کے متعلق ہے۔ فرماتی ہیں جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس دنیا سے رخصت کے دن قریب آئے تو حضور نے ایک مرتبہ یہ فرمایا کہ میری ازواج میں سے تجھ سے سب سے پہلی وہ ملے گی جس کے ہاتھ لمبے ہوں گے۔ ان کا پرہیز بیویوں نے ایک دوسرے کے ساتھ اپنا ہاتھ نہ دے کر دیکھیں کسی کے ہاتھ لمبے ہیں اور میرے کون حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ملے گا۔ وہ کہتی ہیں میں اس بات کی بخیر نہیں مانی آپ کی مراد یہ تھی کہ جو نبی نون انسان کا زیادہ ملد ہے جو زیادہ صدقہ و خیرات دیتا ہے وہی میرے پاس سب سے پہلے آئے گا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وصال کے بعد حضرت زینبؓ فوت ہوئیں تو اسی وقت خواتین مبارکہ اور صحابہؓ کو سوجھائی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس سے مراد کیا تھی۔ (صحیح مسلم کتاب المناقب عن فضائل زینبؓ المؤمنین رضی اللہ عنہا) اب یہاں بھی دیکھیں کہ نیکی پر ترجیح دی گئی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل میں نبی نون انسان کی ایسی محبت تھی ایسا سب سے زیادہ وفات کے بعد وہ پہلی بیوی جسے خدا نے حضور کے ساتھ ملا دیا۔ وہ وہی تھیں جو صدقہ و خیرات میں سب سے افضل تھیں۔

آپ کی بیویاں آپس میں مذاق بھی کر لیا کرتی تھیں اور مذاق کے نتیجہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پھر جس بیوی سے مذاق ہوتا تھا اس کو بچانے بھی تھے اس کی دلداری بھی فرمایا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک روایت میں آتا ہے کہ آپ کی زوجہ مطہرہ حضرت سودہؓ دجال سے بہت ڈرا کرتی تھیں۔ اسی قدر ڈرتی تھیں دجال سے کہ ایک موقع پر بعض ازواج نے مذاق کیا کہ دجال آ رہا ہے جس پر دوڑ کر ایک خیمہ میں گھسیں اور پھر وہاں سے نکلیں تو ازواج مطہرات ہنسی ہوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئیں کہ یا رسول اللہ! آج خوب تماشا ہوا ہے۔ سودہؓ دجال کے ڈر کے مارے فلاں خیمہ میں گھسی گئی ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خود وہاں تشریف لے گئے اور دو روز پھر گھر سے ہو کر فرمایا کہ دجال ابھی نہیں نکلا۔ یہ سنتے ہی حضرت سودہؓ نے اختیار باہر تشریف لائیں اور چونکہ وہ ایک ایسے کوسنے سے لگ کر کھڑی تھیں کہ سب باہر نکلیں تو ماتھے اور سر پر کڑی کا جالا بھی لٹا ہوا تھا (احابہ جلد ۷ ص ۱۵۷)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جلد رات کو عبادت کیا کرتے تھے تو بعض بیویاں بھی ساتھ شامل ہو جایا کرتی تھیں بعضوں کو درد سر یا سے زیادہ عمت تھی بعض کو درد تھیں حضرت سودہؓ کی روایت ہے کہ مجھے بھی شوق آیا میں بھی ایک دفعہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ نماز میں کھڑی ہو گئی آپ کے دیکھنے اور آپ کے سجدے سے اپنے لیے مجھے یوں لگتا تھا کہ میرا کمر ٹھیک ہو گیا جانتے جاگتے جاگتے



لئے میں دیر تک تک پڑھ کر رہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جب آپ نے یہ بتایا تو آپ مسکرایے۔

(طبقات ابن سعد جلد ۱ ص ۳۳۳)  
آپ کی ازواج مطہرات میں سے ایک حضرت صفیہ رضی اللہ

### حضرت صفیہ کی دلداری کے واقعات

تعالے علیٰ بھی تھیں جو یہودی النسل تھیں۔ حضرت صفیہ کے ساتھ آپ کی شادی کا واقعہ بھی بڑا عجیب ہے۔ جب خیبر فتح ہوا تو دستور کے مطابق جب خیبر کے مرد زیر کر لیے گئے یا قتل ہو گئے تو جو عورتیں جنگی تیرہ کے طور پر ہاتھ آئیں ان کو بھی رواج کے مطابق تقسیم کیا گیا اور مختلف مسلمان خاندانوں کے سپرد کی گئیں ان میں جی بن اخطب جو ایک یہودی قبیلے کا سردار تھا اس کی بیٹی صفیہ بھی تھیں۔ یہ سردار اسی دن قتل ہوا تھا۔ اس پر کسی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کیا کہ غلطی سے حضرت صفیہ کو کس عام آدمی کے سپرد کر دیا گیا وہ سردار کی بیٹی تھی اس لئے سردار کے گھر میں اس کو آنا چاہیے تھا۔ ان حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس بات کو تسلیم فرمایا اسی دن حضرت صفیہ آپ کی زوجہ مطہرہ بننے کا شرف حاصل کر گئیں۔

اسی شب وہ لڑائی تھی اور یہود کو مسلمانوں سے اتنی خوفناک لڑتیں تھیں کہ اس واقعہ پر بعض صحابہؓ بے چین اور بے قرار ہو گئے کہ صفیہ جس کا باپ آج قتل ہوا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق کوئی بد ارادہ نہ رکھتی ہو۔ پناہ فرمائی اس رات حضرت ابوالیوب انصاریؓ جنگی تلوار سے کرسی رات چیمے کے باہر کھڑے رہے کہ ذرا کوئی مشتبہ آواز آئے تو میں فوراً دوڑ کر آنحضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حفاظت کروں۔ صبح آنحضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دریافت فرمایا کہ اے ابوالیوب تم میرے دروازہ پر کیوں رات بھر کھڑے رہے تو اس وقت انہوں نے بتایا۔ لیکن حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جو ملوک تھا اور آپ کے اندر جو بے پناہ قوت جاذبہ پائی جاتی تھی اس کے نتیجے میں ایک ہی رات میں حضرت صفیہؓ کی کا پالٹ گئی۔ اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات سے اتنا گہرا عشق ہو گیا کہ پھر کبھی کسی پر اگلے رشتہ دار کا خیال آپ کے دل میں نہیں آیا۔

اسی سفر میں ایک صحابی روایت بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے اونٹ کے پیچے اپنی ہبا کو پھیلا دیتے تھے اور اس پر حضرت صفیہؓ کو بٹھاتے تھے۔ اور جب سواری پر چڑھنا ہوتا تھا تو اپنا گھٹنا قدم رکھنے کے لئے پیش کیا کرتے تھے اور حضرت صفیہؓ اپنا پاؤں اس گھٹنے پر رکھ کر پھر سواری پر بیٹھتی تھیں۔ (بخاری کتاب المغازی باب غزوہ خیبر)

حضرت صفیہؓ کے متعلق حضرت عائشہؓ کی روایت یہ ہے کہ کھانا اتنا اچھا پکائی تھیں کہ میں نے کبھی ایسا اچھا کھانا پکانے والی نہیں دیکھی۔ ایک مرتبہ حضرت صفیہؓ کی طرف سے حضرت عائشہؓ کی باری کے دوران کھانا تحفہً بھجوا یا گیا۔ حضرت عائشہؓ کو بیزاری اور جو لڑائی کھانا لے کر آئی تھی اس کے ساتھ ساتھ ہاتھ مار کر کھانا گرا دیا تو وہ برتن ٹوٹ گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس واقعہ کا بہت گھمنا۔ آپ نے خود اپنے ہاتھوں سے اس ٹوٹے ہوئے برتن کو اٹھا کر کے جوڑا اور پھر عائشہؓ سے فرمایا کہ اس کے ساتھ کا برتن سے تمہارے گھر تو لاؤ۔ پناہ فرمائی وہ برتن لایا اور ٹوٹا ہوا برتن حضرت عائشہؓ کے سپرد کر دیا اور جو تقسیم و سالم برتن تھا وہ حضرت صفیہؓ کو واپس بھجوا گیا۔

(سنن النائی کتاب عیشۃ النساء اب ابیہر)

ایک دفعہ سفر میں تھے حضرت صفیہؓ کا اونٹ پھٹ گیا اور وہ اسب سے پیچھے رہ گئیں۔ آنحضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا گناہ رہا تو دیکھیں کہ زارہ غلط ارور رہی ہیں۔ آپ نے ردا اور دست مبارک سے خود ان کے اٹھ پوچھے آپ ان کے آنسو پونچھتے جاتے تھے اور وہ سے انیسار روتی جاتی تھیں۔

ذرقانی جلد ۲ ص ۲۹۶

ایک اور روایت ہے کہ ایک سفر کے دوران حضرت صفیہؓ کا اونٹ بیمار پڑا اور حضرت زینب بنت جحش کے پاس ایک زامہ اونٹ تھا۔ آنحضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان سے فرمایا کہ دیکھو صفیہؓ کا اونٹ بیمار ہو گیا ہے کیا ہی اچھا ہو کہ تم اس کو اونٹ دے دو۔ اور حضرت زینب بنت جحش نے کہا کہ میں اس کو یہود پر

کو اونٹ کیوں دوں۔ کیونکہ حضرت صفیہؓ یہود الاصل تھیں اس لئے رقابت میں بعض دفعہ دوسری ازواج مطہرات یہ نغز دے دیا کرتی تھیں۔ اس پر آنحضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اتنا دکھ ہوا کہ دو تین ماہ تک پھر حضرت زینب بنت جحش کے حجرہ میں نہ گئے اور کہتی ہیں کہ یہاں تک میں غم سے لگے حال ہو کر ان کو ہوجلی تھی اور میں سمجھتی تھی کہ اب سمجھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا چہرہ نہ دیکھ سکوں گی۔ (الاعصاب فی غزیر الصحابہ جلد ۱ ص ۳۳۳)

ایک دفعہ حضرت صفیہؓ رو رہی تھیں آنحضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پوچھا انہوں نے عرض کیا کہ یارسول اللہ! میرے متعلق بعض دوسری ازواج نے بڑی دل دکھانے والی باتیں کی ہیں۔ کیا باتیں کی ہیں۔ وہ باتیں یہ تھیں کہ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ نبیؐ حضرت حفصہؓ سے یہ طعنہ دیا تھا کہ تم ایک یہود پر ہو۔ یہودی کی بیٹی ہو۔ اور ہم یہی خاندان نبوی سے تمہارا ہمارے ساتھ کیا مقابلہ ہم تو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خاندان ہی سے ہیں اور پھر آپ کے عقد میں بھی آگئی ہیں۔ اس لئے تمہارا اور ہمارا کوئی جوڑ نہیں ہے کوئی برابری نہیں ہے۔

معاشرہ کی جہت سے اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو جواب دیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم نے یہ قبول نہ

کہہ دیا کہ تم دونوں کس طرح مجھ سے بہتر ہو۔ میرا خاندان محمدؐ ہے میرا باپ ہارون اور میرا چچا موسیٰؓ اور تمہاری کتاب المناقب) دیا اس سے بت لگتا ہے کہ ایک جنت تھی معاشرہ کی جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ نازل ہوئی تھی اور اس نے گھڑوں کی کا پالٹ دی تھی۔ دین سہن کے اظہار بدل دلے۔ یہ ایک انقلاب تھا جو عرب کی دنیا میں برپا ہوا تھا اور جس نے پھر جاری ہو کر ساری دنیا کو جنت بنا دیا تھا۔ ایک لمحے کے لیے اس جنت کی حفاظت کی گئی مسلمان معاشرہ میں ورثہ ایک کے بعد دوسرے گھر میں یہ جنت منتقل ہوتی چلی گئی یہاں تک کہ بدقسمتی سے وہ دور آیا کہ وہ جنت پھر ہاتھ سے فنا ہو گئی آج کی دنیا میں وہ تمام اسلام کے دشمن جو طرطرح کے انحرافات کاٹ نہ سکتے ہیں، اسلام کی تعلیم کو کبھی اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سوا کوئی اور بڑے خیر سے اس بات کو پیش کرتے ہیں۔ کہ اسلام میں عورت کا کوئی مقام نہیں اور اسلامی گھروں کی زندگی خوں اور دکھوں کا دوسرا نام ہے عورت نظام بنائی جاتی ہے۔ ہر قسم کی تکلیفوں میں مبتلا کی جاتی ہے۔ اس کے کوئی حقوق نہیں ہیں۔ وہ صرف ایک قیدی ہے جس نے گھر میں بچے پائے ہیں اور ساری مشقت اور محنت اٹھانی ہے نہ اس کے جذبات ہیں نہ اس کے احساسات ہیں نہ وہ قدر کے لائق کوئی چیز شمار ہوتی ہے۔

ہم تمام دنیا کو نظر پاتی لحاظ سے ان باتوں کا جواب دیتے ہیں۔ ہم قرآن اور سنت سے حواسے نکالتے کہ ان کو دکھانے ہیں کہ عورت کو کبھی وہ شرف انسانی عطا نہیں ہوا۔ جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عطا فرمایا۔ خزا دیکھیں اس زمانہ کی عورت کس حال کو پہنچی ہوئی تھی۔ سرچیں اور پھر دیکھیں ان عورتوں سے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کیا سلوک فرمایا لیکن یہ ساری باتیں میں جب وہ سنتے ہیں اکثر ان کے دل بظاہر قائل بھی ہوجاتے تو پھر بھی وہ یہ سوال اٹھاتے ہیں اور جائز طور پر اٹھاتے ہیں کہ ٹھیک یہ باتیں ہوں گی لیکن یہ تو وہی باتیں ہیں جیسے لوگ کہا کرتے ہیں۔ پڑم سلطان بورد۔ جب خیر کی باتیں ہوں تو وہ لوگ جن کے ہاتھ پتے کچھ نہ ہو۔ وہ بعض دفعہ یہ کہا کرتے ہیں کہ ہاں ہاں تم بھی بڑے ہو گے لیکن ہمارے باپ دادا جی بہت بڑے تھے۔ وہ کہتے ہیں آج کی دنیا کو تاریخ کیا سکھا کے گی۔ آج کی دنیا کو عمر حاضر ان ان کچھ سکھائے تو سکھائے۔ آج وہ اسلامی معاشرہ کہاں سے بس کی برتری کے تم گیت کا رہے ہو یہاں میں وہ جنت دکھاؤ تب ہم مابین کے درمجم کھیں گے تمہاری ساری جہتیں فرضی ہیں کچھ ماضی میں رہ گئی ہیں اور کچھ مرنے کے بعد ہمیں گی لیکن امراتہ یہ ہے کہ اسلام کی کوئی جنت بھی فرضی نہیں اسلام کی جنت ہمیشہ معاشروں کے ساتھ چلتی ہے اگر سچا اسلام ہو۔

آج احمدی نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ ہم اس کھوئی ہوئی جنت کا حصول اسلام کو دوبارہ زندہ کرنے کے لئے پیدا کیے گئے ہیں جو اسلام ہمارے آقا مولے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اسلام تھا جو آپ نے جاری فرمایا ہم اس کھوئی ہوئی جنت کو



دوبارہ حاصل کرنے کے لئے پیدا کئے گئے ہیں جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ آیت کے گھروں میں نازل ہوئی تھی۔ یہ وہ جنت تھی جس سے آیت سے بے وفائی نہ کی۔ یہ وہ جنت نہیں تھی جس سے آدم نکالا گیا تھا بلکہ یہ وہ جنت تھی جس سے خلیفۃ اللہ نے ہمیشہ کے لئے شیطان کو نکال باہر کیا تھا یہ جنت ہمیشگی کی جنت تھی جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے تھی۔ اور آج جو یہ جنت ہے جو دنیا کو چھو سکتی ہے اس کے سوا اور کوئی جنت نہیں۔

پس آج احمدی گھروں کو تمہارے لئے اللہ علیہ وآلہ وسلم کے گھر جیسا بنا ہوا ہے آج اس کی اور کوئی راہ نہیں ہے سوائے ان ماہ کے آج نجات کا کوئی راستہ نہیں ہے مگر ایک راستہ کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسموہ کو ہم قبول کر لیں۔

پس اے احمدی مردو اور عورتو تم دنیا کو اس اند آستی کی خوشخبری دینے کے لئے پیدا کئے گئے ہو۔ آگے بڑھو اور دنیا کو اس کی طرف بلاؤ۔ لیکن یاد رکھو کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نظر کردہ جنتیں ساتھ لے کر چلتی ہیں جنتیں ہیں جو آج دنیا کو اس میں لیں گی۔ اس جنت کے بغیر ہر گھر میں جہنم بھرا گا کی جارہی ہے طرح طرح کے مصائب اور دکھ ہیں جن میں انسان مبتلا ہے اور ایک دوسرے کو بتلا کر تاجلا جا رہا ہے۔ آج مغربی قوموں کا امن بھی اٹھ چکا ہے اور مشرقی قوموں کا امن بھی اٹھ چکا ہے۔ آج نہ روک عالمی جنت کی ضمانت دے سکتا ہے اور نہ امریکہ عالمی جنت کی ضمانت دے سکتا ہے ایک ہی ہے اور وہ صرف ایک ہی ہے یعنی میرا آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو آج اس معاشرہ کی جہنم کو جنت میں تبدیل کرنے کی طاقت رکھتا ہے۔

میں امید رکھتا ہوں کہ ہر احمدی کو اگر اپنی جان بچا اور بھی کرنی پڑے اور پھر سب کچھ قربان بھی کرنا پڑے تب بھی وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جاری کردہ معاشرہ کو دوبارہ جاری کرنے کے لئے کسی قربانی سے دریغ نہیں کرے گا۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔ اللہ آپ کے ساتھ ہو۔ اللہ آپ کے ساتھ ہو۔

(منقول از الفضل ربوہ ۲۷ و ۲۸ مارچ ۱۹۸۵ء)

### حیات رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

## سنین کے آئینہ میں

سن ہجری	سن عیسوی	عمر مبارک	واقعات عظیمہ
۸	۶۰۵	۲۵ سال	خدیجہ الکبریٰ سے نکاح سے یہ فاطمہ الزہراء کی ولادت
۱۰	۶۰۷	۲۷ سال	آیت کے سال کا طوفان فرار میں چلے گئے
۱۲	۶۰۹	۲۹ سال	آغاز نزول قرآن اور جنت و بہشت
۱۳	۶۱۰	۳۰ سال	خدیجہ دوت کا آغاز حضرت زید کا قبول اسلام
۱۴	۶۱۱	۳۱ سال	اخلاص تبلیغ کا آغاز
۱۵	۶۱۲	۳۲ سال	سرخ چشمہ کی طرف ہجرت
۱۶	۶۱۳	۳۳ سال	حضرت امیر حمزہ کا قبول اسلام
۱۷	۶۱۴	۳۴ سال	حضرت عمر فاروق کا قبول اسلام
۱۸	۶۱۵	۳۵ سال	شعب ابی طالب میں فطوری
۱۹	۶۱۶	۳۶ سال	آنحضرت کے چچا ابوطالب کی وفات
۲۰	۶۱۷	۳۷ سال	ابوطالب سے تین یا پانچ دن بعد حضرت خدیجہ کی وفات
۲۱	۶۱۸	۳۸ سال	ام المومنین حضرت سودہ سے نکاح
۲۲	۶۱۹	۳۹ سال	ام المومنین حضرت عائشہ سے نکاح
۲۳	۶۲۰	۴۰ سال	دعوت اسلام کے لئے مکہ سے ہجرت کا سفر
۲۴	۶۲۱	۴۱ سال	داعیہ مروجہ اسرائیل صحیح شہادت سدرہ اوتدین
۲۵	۶۲۲	۴۲ سال	حراج کا عظیم تقرب خدیجہ پنجم کی قربانیت
۲۶	۶۲۳	۴۳ سال	بیت عقبہ کی تعمیر
۲۷	۶۲۴	۴۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۸	۶۲۵	۴۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۹	۶۲۶	۴۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۰	۶۲۷	۴۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۱	۶۲۸	۴۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۲	۶۲۹	۴۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۳	۶۳۰	۵۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۴	۶۳۱	۵۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۵	۶۳۲	۵۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۶	۶۳۳	۵۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۷	۶۳۴	۵۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۸	۶۳۵	۵۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۹	۶۳۶	۵۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۰	۶۳۷	۵۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۱	۶۳۸	۵۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۲	۶۳۹	۵۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۳	۶۴۰	۶۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۴	۶۴۱	۶۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۵	۶۴۲	۶۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۶	۶۴۳	۶۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۷	۶۴۴	۶۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۸	۶۴۵	۶۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۹	۶۴۶	۶۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۰	۶۴۷	۶۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۱	۶۴۸	۶۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۲	۶۴۹	۶۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۳	۶۵۰	۷۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۴	۶۵۱	۷۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۵	۶۵۲	۷۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۶	۶۵۳	۷۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۷	۶۵۴	۷۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۸	۶۵۵	۷۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۹	۶۵۶	۷۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۰	۶۵۷	۷۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۱	۶۵۸	۷۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۲	۶۵۹	۷۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۳	۶۶۰	۸۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۴	۶۶۱	۸۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۵	۶۶۲	۸۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۶	۶۶۳	۸۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۷	۶۶۴	۸۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۸	۶۶۵	۸۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۹	۶۶۶	۸۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۰	۶۶۷	۸۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۱	۶۶۸	۸۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۲	۶۶۹	۸۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۳	۶۷۰	۹۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۴	۶۷۱	۹۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۵	۶۷۲	۹۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۶	۶۷۳	۹۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۷	۶۷۴	۹۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۸	۶۷۵	۹۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۹	۶۷۶	۹۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۸۰	۶۷۷	۹۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۸۱	۶۷۸	۹۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۸۲	۶۷۹	۹۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۸۳	۶۸۰	۱۰۰ سال	بیت عقبہ ثانی

سن ہجری	سن عیسوی	عمر مبارک	واقعات عظیمہ
۱	۶۱۰	۳۰ سال	بیت عقبہ کی تعمیر
۲	۶۱۱	۳۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۳	۶۱۲	۳۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۴	۶۱۳	۳۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۵	۶۱۴	۳۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۶	۶۱۵	۳۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۷	۶۱۶	۳۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۸	۶۱۷	۳۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۹	۶۱۸	۳۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۱۰	۶۱۹	۳۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۱۱	۶۲۰	۴۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۱۲	۶۲۱	۴۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۱۳	۶۲۲	۴۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۱۴	۶۲۳	۴۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۱۵	۶۲۴	۴۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۱۶	۶۲۵	۴۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۱۷	۶۲۶	۴۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۱۸	۶۲۷	۴۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۱۹	۶۲۸	۴۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۰	۶۲۹	۴۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۱	۶۳۰	۵۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۲	۶۳۱	۵۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۳	۶۳۲	۵۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۴	۶۳۳	۵۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۵	۶۳۴	۵۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۶	۶۳۵	۵۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۷	۶۳۶	۵۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۸	۶۳۷	۵۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۲۹	۶۳۸	۵۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۰	۶۳۹	۵۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۱	۶۴۰	۶۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۲	۶۴۱	۶۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۳	۶۴۲	۶۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۴	۶۴۳	۶۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۵	۶۴۴	۶۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۶	۶۴۵	۶۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۷	۶۴۶	۶۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۸	۶۴۷	۶۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۳۹	۶۴۸	۶۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۰	۶۴۹	۶۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۱	۶۵۰	۷۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۲	۶۵۱	۷۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۳	۶۵۲	۷۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۴	۶۵۳	۷۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۵	۶۵۴	۷۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۶	۶۵۵	۷۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۷	۶۵۶	۷۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۸	۶۵۷	۷۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۴۹	۶۵۸	۷۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۰	۶۵۹	۷۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۱	۶۶۰	۸۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۲	۶۶۱	۸۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۳	۶۶۲	۸۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۴	۶۶۳	۸۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۵	۶۶۴	۸۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۶	۶۶۵	۸۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۷	۶۶۶	۸۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۸	۶۶۷	۸۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۵۹	۶۶۸	۸۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۰	۶۶۹	۸۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۱	۶۷۰	۹۰ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۲	۶۷۱	۹۱ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۳	۶۷۲	۹۲ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۴	۶۷۳	۹۳ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۵	۶۷۴	۹۴ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۶	۶۷۵	۹۵ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۷	۶۷۶	۹۶ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۸	۶۷۷	۹۷ سال	بیت عقبہ ثانی
۶۹	۶۷۸	۹۸ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۰	۶۷۹	۹۹ سال	بیت عقبہ ثانی
۷۱	۶۸۰	۱۰۰ سال	بیت عقبہ ثانی



سن ہجری	سن عیسوی	عمر مبارک	واقعات عظیم
۱۰ رمضان ۱۰	۶۱۰	۶۲ سال	وفد غسان کا قبول اسلام
۲۵ ذیقعد ۱۰	۶۳۲	۶۲ سال	حجۃ الوداع - مدینہ سے روانگی
۱۰ ذوالحجہ ۱۰	۶۳۲	۶۲ سال	حجۃ الوداع - مکہ معظمہ میں داخلہ
۹ ذوالحجہ ۱۰	۶۳۲	۶۲ سال	حجۃ الوداع - عرفات کو روانگی
۱۳ رجب ۱۰	۶۳۲	۶۲ سال	حجۃ الوداع - منی سے واپسی
۱۵ محرم ۱۱	۶۳۲	۶۲ سال	وفد نخع کی آمد و حیات مبارکہ کا آخری وفد
۲۸ صفر ۱۱	۶۳۲	۶۲ سال	سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری فرج خضر موح
۲۹ شب ۱۱	۶۳۲	۶۲ سال	وفات - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
۳ چہارشنبہ ۱۱	۶۳۲	۶۲ سال	وفات - رحلت سے پانچ سال قبل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
۵ پچشنبہ ۱۱	۶۳۲	۶۲ سال	وفات - رحلت سے چار روز قبل وصیت و تدفین
۱۱ غنیمت ۱۱	۶۳۲	۶۲ سال	وفات - رحلت سے دو روز قبل ابو بکر صدیق کی امامت میں نماز
۱۲ ذھنبہ ۱۱	۶۳۲	۶۲ سال	وفات - حیات اقدس کا آخری لمحات
۱۳ چہارشنبہ ۱۱	۶۳۲	۶۳ سال	چہارشنبہ ۱۱

### افتخار معاصرین

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پڑھنا یا ان کا نام نہ

نامور ماہر قانون شری رام جیٹو ملانی کے قلم سے

ہندوستان کے نامور ماہر قانون شری رام جیٹو ملانی کا حال ہی میں ایک مضمون "A CALL FOR SANITY" "مہاشا مندی کیلئے ایک دعوت" مشہور انگریزی روزنامہ "انڈین ایکسپریس" میں چھپا ہے جس میں انہوں نے "آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ" کے مطالبات پر بحث کی ہے۔ اپنے اس مضمون میں موصوف حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق لکھتے ہیں:-

"THE GREATEST ACHIEVEMENT OF THE PROPHET WAS TO CREATE IN HIS FOLLOWERS A THIRST FOR KNOWLEDGE. HE DECLARED: "HE WHO LEAVES HIS HOME IN SEARCH OF KNOWLEDGE, WALKS IN THE PATH OF GOD"..... AND THE INK OF THE SCHOLAR IS HOLIER THAN THE BLOOD OF THE MARTYR". THE EARLIEST FOLLOWERS OF ISLAM WERE THIRSTY FOR KNOWLEDGE. THERE WERE THIRTY SIX LIBRARIES IN THE CITY OF BAGDAD ALONE AND A WELL KNOWN MUSLIM DIVINE REFUSED AN INVITATION TO LIVE IN THE ROYAL PALACE BECAUSE IT WOULD HAVE NEEDED 400 CAMELS. TO TRANSPORT HIS LIBRARY THOSE WERE THE DAYS OF ISLAMIC GLORY. MUSLIM DECLINE THROUGH THE YEARS IS THE DIRECT RESULT OF THE FOOLY OF MUSLIM LEADERSHIP IN HAVING MADE THE MUSLIM MASSES TURN AWAY FROM THE PATH OF EDUCATION AND ENLIGHTENMENT."

[INDIAN EXPRESS NEW DELHI SATURDAY, OCTOBER 26, 1985, PAGE 6-COLUMN 5]  
 ترجمہ: "اچھے پیروں کے اندر علم کی سیاسی پیدا کرنا حضرت محمد رسول اللہ کا سب سے بڑا نمایاں کارنامہ تھا۔ آپ نے اعلان کیا کہ جو شخص علم کی تلاش میں گھر سے نکلتا ہے وہ دنیا میں خدا کی راہ پر گامزن ہوتا ہے اور ایک عالم کی سیاسی ایک شہید کے خون سے زیادہ مقدس ہے" ابتدائی مسلمان علم کے لئے دین باز تھے تھے عرف ایک شہر بغداد میں ۳۶ کتب خانے موجود تھے اور ایک مشہور مسلمان فاضل نے شہر میں رہنے کی دعوت صرف اگر انشاء پر مسترد کر دی کہ اسے اپنے کتب خانے کو منتقل کرنے کیلئے چار سو اونٹوں کی ضرورت لاحق ہوتی ہے۔ یہ اسلام کے عروج و انہماک کے روز تھے اس کے بعد مسلمان بے روزگار اور بے سرخ نیچے رہے۔ یہ مسلم قیادت کی اس حماقت کا جس سے مسلم علم کو علم و آگہی اور روشن خیالی کی شاہراہ سے روکا گیا ہے۔

سن ہجری	سن عیسوی	عمر مبارک	واقعات عظیم
۱۰ شوال ۱۰	۶۱۰	۵۵ سال	غزوہ حراء الابد
۱۰ ذوالحجہ ۱۰	۶۱۰	۵۵ سال	ام المؤمنین حضرت زینب بنت جحش سے نکاح
۱۰ ربیع الاول ۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	غزوہ بنی نضیر
۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	حرمت شراب کا تقاضی حکم
۱۰ جمادی الاول ۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	غزوہ ذات الرقاع
۱۰ شوال ۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	ام المؤمنین حضرت ام سلمہ سے نکاح
۱۰ ذیقعد ۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	غزوہ بدر الاخری
۱۰ ربیع الاول ۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	غزوہ بدر الاخری
۱۰ شعبان ۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	غزوہ بنو مسطلق یا مریضین
۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	حضرت جویریہ بنت حارث سے نکاح
۱۰ شوال ۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	ام المؤمنین حضرت زینب بنت جحش سے نکاح
۱۰ ذیقعد ۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	نزول حجاب
۱۰ ربیع الاول ۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	غزوہ احزاب یا خندق
۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	غزوہ بنی قریظہ
۱۰ ربیع الاول ۱۰	۶۱۰	۵۶ سال	غزوہ بنی لحيان
۱۰ ربیع الآخر ۱۰	۶۱۰	۵۸ سال	غزوہ نادی قرہ یا خابہ
۱۰ ذیقعد ۱۰	۶۱۰	۵۸ سال	غزوہ حدیبیہ
۱۰	۶۱۰	۵۸ سال	کفار سے اسلام کے ناسخ کی حرمت
۱۰ ذوالحجہ ۱۰	۶۱۰	۵۸ سال	ام المؤمنین حضرت جبینہ سے نکاح
۱۰ یکم محرم ۱۰	۶۱۰	۵۸ سال	سلاطین کو دعوت اسلام
۱۰	۶۱۰	۵۸ سال	غزوہ خیبر
۱۰	۶۱۰	۵۸ سال	مراجعت اہل حبشہ
۱۰	۶۱۰	۵۸ سال	وفد اشعرسین کا قبول اسلام
۱۰	۶۱۰	۵۸ سال	ام المؤمنین حضرت صفیہ سے نکاح
۱۰	۶۱۰	۵۸ سال	غزوہ وادی القریٰ و تجماد
۱۰ ذیقعد ۱۰	۶۱۰	۵۹ سال	حضور کا حجرہ - عمرہ القضاء
۱۰	۶۱۰	۵۹ سال	ام المؤمنین حضرت میمونہ سے نکاح
۱۰ صفر ۱۰	۶۱۰	۵۹ سال	حضرت خالہ بن زینب کا قبول اسلام
۱۰	۶۱۰	۵۹ سال	حضرت عمرو بن العاص کا قبول اسلام
۱۰ جمادی الاول ۱۰	۶۱۰	۵۹ سال	غزوہ حوتہ
۱۰ ۱۰ رمضان ۱۰	۶۱۰	۶۰ سال	غزوہ فتح مکہ - غزوہ الفتح الاعظم
۱۰ شوال ۱۰	۶۱۰	۶۰ سال	غزوہ حنین (یا ادواس یا موآب)
۱۰	۶۱۰	۶۰ سال	غزوہ حناظف
۱۰ ذیقعد ۱۰	۶۱۰	۶۰ سال	جزیرہ یمن آمد
۱۰	۶۱۰	۶۰ سال	وفد سوزن کا قبول اسلام
۱۰	۶۱۰	۶۰ سال	تنظیم راتوہ - عالمین صدقہ کا تقدیر
۱۰ صفر ۱۰	۶۱۰	۶۰ سال	وفد ہدرہ کا قبول اسلام
۱۰ ربیع الاول ۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	وفد بلی کا قبول اسلام
۱۰ جمادی الآخر ۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	سیدنا ابراہیم کی پیدائش حضرت ابراہیم علیہ السلام
۱۰ رجب ۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	غزوہ حموک (آخری اور بظرف ذات غزوہ)
۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	جزیرہ یمن کا حکم
۱۰ ذیقعد ۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	حضرت صدیق اکبر کا حج - حج اکبر
۱۰ ذوالحجہ ۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	رضیت حج
۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	سود کی حرمت
۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	وفد بنی حنیفہ کی آمد
۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	وفد غنی کا قبول اسلام
۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	وفد عمان کا قبول اسلام
۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	وفد بنی اسد کا قبول اسلام
۱۰	۶۱۰	۶۱ سال	وفد بنی سہل کا قبول اسلام



# حبیب خدا دعا عیالہ اللہ

ارناختہ مولوی محمد حفیظ صاحب بقاپوری سابق ایڈیٹر بکدس۔ تادیان

حبیب خدا ہادی کامل پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مقدسہ ایک وسیع و عریض اور نہایت درجہ عین سمندر کی مانند ہے جس کا احاطہ کسی ایک مضمون یا کسی ایک صحبت میں ممکن نہیں۔ گزشتہ چودہ صدیوں میں آپ کے فدائیوں اور آپ کے ادنیٰ خدام نے اس موضوع پر جس قدر مضامین لکھے۔ تقابیر کیں۔ کتب قلمبند کیں وہ شمار سے باہر ہیں۔ اس لئے وقت اور گنجائش کی رعایت سے اس وسیع و عریض شاخ و در شاخ مضمون کے کسی ایک پہلو کو ہی لیا جاسکتا ہے۔ ذیل میں آٹھ نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مقدسہ میں سے "مثنیٰ نمونہ از خردارے" حضور کے خدا داد منصب "دعا عیالہ اللہ" کے چند پہلوؤں کے اختصار کے ساتھ پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہوں۔ و بیا للہا التوفیق۔

جب سے دنیا معرض وجود میں آئی اور حضرت انسان نے اس معمرہ میں بود و باش اختیار کیا خدا تعالیٰ اپنے خاص فضل و کرم کے تحت اپنی شناخت کے لئے ہر زمانہ میں مامور اور مرسل بھیجتا رہا ہے۔ لیکن جب دنیا ذمہ طور پر اپنے ارتقائی منازل طے کر چکی اور ایسا زمانہ آگیا کہ ایک بڑا عظیم کے رہنے والے دوسرے بڑا عظیم کے لوگوں سے رابطہ رکھ سکیں، ان سے مل سکیں تو خدا کے تدوین نے ہر خطہ میں الگ الگ نبی اور مرسل بھیجے کی بجائے ساری دنیا کو یکجا کرنے کے لئے ایک ایسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا جو سب کے لئے یکساں ہادی اور رہبر ہو۔ آپ کو ایک ایسی الہامی کتاب قرآن کریم کی شکل میں عطا کی گئی جو نوع انسان کی تمام روحانی معاشرتی اور تمدنی ضروریات میں کامل رہنمائی کر سکتی ہے۔ اور اپنے اندر ہر زمانہ کی ضرورت کی تعلیم اور پیش آمدہ مسائل کا کافی و شافی حل رکھتی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے داعی الی اللہ کے فریضہ کو جس خوش اسلوبی اور کمال کے ساتھ سرانجام دیا وہ آپ کی سیرت کا ویسا ہی درخشندہ باب ہے جیسے سیرت مقدسہ کے بے شمار دوسرے پہلوئے۔ قرآن کریم پر آپ کو مخاطب کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:—  
يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا  
وَدَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِإِذْنِهِ وَ

سِرًّا جَاءًا مِّنْ آيَاتِنَا  
(احزاب: آیت ۲۵-۲۶)  
اسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! ہم نے آپ کو دنیا کے لئے شاہد بنا کر بھیجا ہے۔ آپ کو ماننے والوں کے لئے بشارت دینے والا اور نہ ماننے والوں کے لئے برے انجام سے متنبہ کرنے والا بنایا گیا ہے۔ اور ساتھ ہی ساتھ آپ کے سپرد یہ منصب عالی بھی کیا گیا ہے کہ آپ خدا کے تدوین کے حکم سے اسی کی طرف دنیا کو دعوت دینے والے اور اس کے آستانہ پر ٹھکانے والے بھی ہیں۔ اس منصب عالی کے ساتھ ہی ساتھ سورۃ النحل آیت ۱۲۵ میں آپ کو حکم ملا۔

ادْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ

کہ آپ خدا کے رستے کی طرف دنیا کو خاص حکمت اور دلنشین وعظ و نصائح کے ذریعہ دعوت دیجئے۔

چنانچہ آپ نے اس کام کو سرانجام دینے کے لئے ذرات دیکھی نہ دن۔ جب بھی موقع ملا خدا سے واحد و یگانہ کو بھولے ہوئے لوگوں کو خدا کی طرف بلایا۔ نہ ایک دن یا ایک سال بلکہ ۲۳ سال نگاتا رہا اس خدمت میں ایسے لگے رہے کہ پیار بھروسے الفاظ میں خدا نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا۔

لَعَلَّكَ بَاخِعٌ مُّفْسِكَ عَلَىٰ  
أَثَرِهِمْ إِن لَّمْ يُؤْمِنُوا  
بِهَذَا الْحَدِيثِ أَسَفًا  
(الکہف: آیت ۴)

دوسری جگہ فرمایا:—  
لَعَلَّكَ بَاخِعٌ مُّفْسِكَ الْآ  
يَكُونُوا مَوَّعِنِينَ  
(الشعراء: آیت ۲)

ان دونوں آیات کا مشترکہ حاصل ترجمہ یہ ہے کہ ہم نے دعوت الی اللہ کی جو خدمت آپ کے سپرد کی اسے جس حسن و خوبی سے انجام دے گا اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت کی بھی پرواہ نہیں کی۔ یہ گویا نفاذی اللہ ہو جانے کا سریفیکیشن ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو عطا ہوا۔ اپنے کام میں اسی طور کی غیر معمولی مصروفیت کو دیکھ کر ہی تو قریش پر ہا کرتے تھے کہ عشق مَحَبَّةٍ صَلَّى رَبِّهِ كَمَا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ) تو اپنے رب پر گویا عاشق ہو گئے ہیں۔

جمعی تو رات اور دن آپ کی زبان پر خدا کا ذکر رہتا اور تمام نئے نئے جملے والوں کو ہر دم اسی کی طرف رجوع کرنے کی دعوت دیتے رہتے۔  
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ !!

— (۲) —

یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ جس زمانہ میں آپ داعی الی اللہ بن کر مبعوث ہوئے ساری کی ساری دنیا بگاڑ اور فساد کا بدترین نمونہ پیش کر رہی تھی۔ چنانچہ زمانہ کی اسی کیفیت کا نقشہ کھینچتے ہوئے قرآن کریم کہتا ہے ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ (سورۃ الروم: آیت ۴۱) کہ کیا خشکی اور کساد تری، کیا عالم اور کیا جہاں بھی میں فساد اور بگاڑ نہایت جھیا تک صورت میں راہ پا چکا ہے۔ جزیرۃ العرب جس کے باشندے پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت کے اول مخاطبین تھے، اول درجہ کے آن پڑھ اور اُجڈ، ہر قسم کی تہذیب سے عاری، ایک خدا کی عبادت کو چھوڑ کر بتوں کے پوجاری بن چکے تھے حتیٰ کہ خانہ کعبہ کی مقدس ترین عمارت میں بھی بتوں کو سجا دیا گیا تھا۔ ایسے وقت میں انہیں ایک خدا کی دعوت دینا اور توہمات کے اندھیروں سے نکل کر حقیقت کی روشنی کی طرف بلایا جانا ایک ایسا امر تھا جسے عرب کے ہٹ دھرم اور خدنی مشرک کسی قیمت پر بھی قبول کرنے کے لئے تیار نہ تھے۔ یہی وجہ ہے کہ جب آپ نے ایک خدا کی طرف انہیں بلایا تو اس پر تعجب کرتے ہوئے انہوں نے برہانہ دیا کہ

أَجَعَلَ الْآلِهَةَ إِلَهًا وَاحِدًا  
إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ عُجَابٌ  
(سورۃ ص: آیت ۵)

کیا کئی خداؤں کی جگہ ایک خدا لے سکتا ہے؟ یہ تو بہت بڑے تعجب کی بات ہے۔ ہمارے ذہن اسے قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔ ان حالات میں جس قسم کی شدید مخالفتوں اور ایذا رسائیوں کا آپ کو اور آپ کے ماننے والوں کو سامنا کرنا پڑا وہ ایک ایسی داستان ہے۔ مقدس باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے ایک شعر میں اسی کیفیت کو بڑے ہی جامع رنگ میں کچھ اس طرح بیان کیا گیا ہے۔

دعوت ہر ہرزہ کو کچھ خدمت آسان نہیں ہر قدم ہی کو ہاراں ہرگز ہمیں دشت خار ہمارے پیارے آقا پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے داعی الی اللہ بن کر مردانہ وار ان تمام حالات کا مقابلہ کیا۔ دعوت نبوت کے

بعد ۳۳ سالہ کی زندگی میں آپ کے متبعین چھڑوں بکریوں کی طرح ذبح کئے گئے۔ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بھی محفوظ نہ تھی۔ طرح طرح سے آپ کو دکھ دیا جاتا۔ ایک مرتبہ بد بختوں نے آپ کے گلے میں پشکا ڈال کر ایسا بھینچا کہ آپ کا آنکھیں باہر نکل آئیں۔ اتنے میں حضرت ابو بکر صدیق نے آپ کو چھڑایا۔ ایک دفعہ جبکہ آپ نماز پڑھ رہے تھے آپ کی پیٹھ پر اونٹ کی اوچھری لاکر رکھ دی گئی۔ اس کے بوجھ سے آپ سر نہ اٹھا سکتے تھے۔

اہل طائف کو دعوت ہی پہنچانے کے لئے تشریف لے گئے تو وہاں کے اوباش لڑکوں نے پتھر مار مار کر آپ کو لہو لہان کر دیا۔ آپ کا اور آپ کے متبعین کا اتار تین سال تک مقاطعہ کیا گیا۔ انہیں بھوکے پیاسے مار دینے میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی گئی۔ آخر اہل مکہ کے انہی مظالم سے تنگ آکر آپ مدینہ کی طرف ہجرت کر جانے پر مجبور ہوئے۔ لیکن بد بختوں نے وہاں پہنچنے پر بھی آپ کو جبین سے بیٹھنے نہ دیا۔ اڑھائی سو میل کی منزلیں مارتے ہوئے لڑائی کی غرض سے مکہ سے مدینہ جا پہنچے۔ نہ صرف ایک جنگ بلکہ مخالفت میں اندھے ہو کر بار بار حملہ آور ہوتے رہے۔ ان کی ساری عداوت صرف اور صرف اسی وجہ سے تھی کہ آپ ان کی طرف داعی الی اللہ بن کر آئے تھے۔ یہ پوزیشن انہیں ایک آنکھ نہ بھاتی تھی۔ باہی ہمہ آپ نے اور آپ کے تربیت یافتہ مسلمانوں نے ان تمام ایذا رسائیوں کا بڑے صبر و ثبات کے ساتھ مقابلہ کیا۔ اور باطل کے سامنے کسی وقت بھی جھکنے کے لئے تیار نہ ہوئے۔ پس آج بھی جو شخص داعی الی اللہ بن کر میدان میں اُترتا ہے اُسے یاد رکھنا چاہیے کہ اُسوہ نبوی کے مطابق اُسے بھی اس راہ میں ویسے ہی صبر و ثبات اور کمال استقامت کا نمونہ دکھانا ہوگا۔ و بیا للہ التوفیق۔

— (۳) —

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ سے یہ بات بھی نمایاں طور پر سامنے آتی ہے کہ شدید مخالفتوں، طرح طرح کی ایذا رسائیوں اور جنگ و جدل کے حوالہ میں ہی آپ نے دعوت الی اللہ کے فریضہ کو نہ صرف جاری رکھا بلکہ اسے وسیع سے وسیع تر کرنے، زیادہ اترا گیز کرنے اور مقبول بنانے کے منصوبے کو عمل لائے ان کا خلاصہ کچھ اس طرح ہے۔

(۱) آپ نے اور آپ کے صحابہ نے پورے استقامت کے ساتھ دعوت الی اللہ کے کام کو ایسا جاری رکھا کہ کسی وقت بھی کبھی نہیں گئے دی جیسا کہ کہا گیا اَلَا نَسْتَقَامُ مَعَهُ فَوَيْلٌ لِّلْكَافِرِہِ کہ کسی بات پر استقامت بجائے خود ایک بڑا معجزہ اور کرامت بن کر اپنا جلوہ دکھاتا ہے۔ چنانچہ قدرتوں کے ایسے ہی استقامت نے بھی معجزانہ اثر دکھایا۔ حتیٰ کہ مشرکین کو اس امر کا اعتراف



کرنا چاہتا کہ۔

إِنَّ كَادَ لَيُبْضِلُنَا عَنْ الْهَيْئَتِنَا  
لَوْلَا أَنْ صَبَرْنَا عَلَيْهَا  
(الفراقان، آیت ۲۲)

اسی کی روز و شب تبلیغ اور شمالی استقلال ایسا ہے کہ قریب ہے کہ ہم اس کے زیر اثر اپنے معبودوں کو ہی چھوڑ دیتے۔ مگر ہم اب تک تو اپنے آبائی عقائد پر ڈٹے ہوئے ہیں۔ مگر مشرکین کا یہی خیال ہی تھا۔ آپ کے استقلال اور موثر رنگ کی دعوت نے ان کی صفوں میں انتشار پیدا کر دیا تھا۔ اسی لئے تو مقدسوں کی جماعت بتدریج بڑھتی چلی گئی۔ ان سے ایک ایک کر کے کٹ کر مسلمانوں میں شامل ہوتے چلے جا رہے تھے۔ اس طرح ان کی تعداد دن بدن کم ہوتی جا رہی تھی۔ یہ نمایاں طور کی تبدیلی اسی استقلال اور ثباتِ مذہبی کا معجزانہ اثر تھا!!

(ii) اسی کے ساتھ ہی ساتھ قرآنی ہدایت کے مطابق دعوتِ الی اللہ کرتے وقت موعود اور محل کو دیکھ کر بات کرنا۔ وعظ و نصیحت کے پہلو کو غالب رکھنا نہایت درجہ ملامت سے بات کرنا (قَوْلًا لَهُ قَوْلًا لَيْتًا۔ طہ: ۴۴) ہر بات کو دلائل کے وزن سے ایسا اثر دار بنا دینا کہ دل سے نکلی ہوئی بات سیدھی مخاطب کے دل میں اتر جائے۔ قُلْ لَهُمْ فِي أَنْفُسِهِمْ قَوْلًا بَلِيغًا۔ (نساء: ۶۳) گفتگو کے وقت مخاطب کے نازک ذہنی احساسات کا ہر دم محاذ رکھا جائے۔ مذہبی نظریات و خیالات پر تقابلی گفتگو کے وقت رواطرت انداز گفتگو اختیار کیا جائے۔

(iii) دعوتِ الی اللہ کے تمام ظاہری اسباب کو کام میں لانے کے ساتھ ساتھ مخاطب کو حق کی مشائخت کی توفیق پانے کے لئے درد بھری دعاؤں کا اقرار کیا جانا بھی سیرتِ نبوی سے اُسوۂ حسنہ ملتا ہے۔ چنانچہ سفرِ طائف سے واپسی کے وقت جن الفاظ میں حضور نے اہل طائف کے حق میں دعا کی وہ کسی صورت میں مجبلاً نہیں جاسکتی۔ حضور کا سارا جسم ہولہاں ہے مخاطب نے بدترین اخلاق کا نمونہ دکھایا ہے مگر رحمت اللعالمین کی بزبانِ مبارک پر جو دعائیں الفاظ تھے وہ یہی تھے کہ اللَّهُمَّ اهْدِنَا سَبِيلَ قَوْمٍ لَا يَعْلَمُونَ۔

پس سیرتِ نبوی سے ہر داعی الی اللہ کے لئے وہی نمونہ قوالِ عمل ملتا ہے کہ مخاطب کی انتہائی ایذا رسانیوں کے وقت بھی ان کے حق میں بس دعا ہی کی جائے۔ یہ درد بھری دعائیں مومنوں کے حق میں ضرور رنگ لاتی ہیں۔ اہم بھی وہ اہم بات ہے جس کی طرف ہمارے محبوب امام ستینا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ عنہ بزمہ العزیز اس وقت بار بار جماعت کو متوجہ کرتے آ رہے ہیں۔!!

— (۲۱) —

دعوتِ حق کے لئے ہر طرح کے ممکن وسائل کو کام میں لانا بھی سیرتِ نبوی کا نمایاں حصہ ہے۔ چنانچہ آپ نے انفرادی، اجتماعی تمام مواقع میں دعوتِ الی اللہ کا فریضہ بحسن و خوبی سر انجام دیا۔ کبھی آپ نے زیر تبلیغ افراد کو کھانے پر بلایا اور خدا کی باتیں انہیں سنائیں کبھی کوئی مجمع ہوا تو وہاں پہنچے اور پیغامِ حق پہنچانے میں ذرا دریغ نہیں کیا۔ اسی طرح کی زبانی اور تقریری تبلیغ اور دعوت کے ساتھ ہی ساتھ سیرتِ نبوی سے یہ بات بھی عیاں ہے کہ آپ نے ہر موقع پر اپنے اعلیٰ اخلاق و کردار کا شاندار عمل نمونہ دکھایا۔ سچ تو یہ ہے کہ زبانی بات اپنے اندر کچھ اثر نہیں رکھتی۔ جب تک بات کرنے والے کا اپنا عمل اس کی گواہی نہ دے رہا ہو۔

دعوتِ الی اللہ کے لئے ہر ممکن وسیلے کو بروئے کار لانے کے سلسلہ میں سیرتِ النبی صلی اللہ علیہ وسلم سے حسب ذیل باتیں نمایاں طور پر سامنے آتی ہیں۔

(i) قرآنِ کریم دُنیا کے اسلام میں سب سے مقدم اور پہلی کتاب ہے۔ جس میں دینِ اسلام کے تمام ضروری مسائل کے اصل لاصول اور روحانی دُنیا کے تمام مسائل کا حل موجود ہے۔ سچ ذلک دعوتِ حق کے لئے بھی قرآنِ کریم صحیح الکتب اور بے نظیر اور عظیم المآثر ذریعہ بھی ہے۔ اسی لئے تو مشرکین عرب نے مخالفت میں اندھے ہو کر سب سے پہلے جس کتاب کے سنیے پر پابندی لگانے کی ہر ممکن کوشش کی وہ یہی قرآنِ کریم ہی تھا جس کو سننے والا غایت درجہ متاثر ہوئے پناہیں رہتا۔ چنانچہ منکرین کے اس منصوبے کا ذکر کرتے ہوئے قرآنِ کریم فرماتا ہے۔

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا  
كُنْتُمْ إِلَّا هَذَا الْقُرْآنُ وَالْغَوْا فِيهِ  
نَعْلَمُكُمْ نَبْلُؤُونَ۔  
(حکم السجدہ، آیت ۲۶)

منکروں نے قرآنِ کریم کی تاثیراتِ عظیمہ کو غیر موثر بنانے کے لئے اپنے ہتھیاروں کو کہا کہ تم اس قرآن کو سوہو نہ۔ جب بھی اس کی تلاوت ہو رہی ہو تو تم شور مچانے لگ جاؤ کرو۔ اسی طرح نہ کوئی قرآنِ کریم کو سُننے کا نہ اس پر اثر ہو گا۔ یہی واحد ذریعہ ہے مسلمانوں پر غالب آجانے کا۔

مگر خدا کے فیصلوں کو روکنے والا کون ہے؟ جب خدائی فیصلہ ہی یہ تھا کہ قرآنِ کریم کے نزول کے بعد اب اسی عظیم الشان کتاب کے ذریعہ ماننے والوں کو اوجھل کیا جائیگا اور اس سے روگردانی کرنے والوں کو نیچا کر دیا جائے گا تو کون ہے جو خدا کے فیصلوں کو روک سیکے؟ اسی کے مطابق رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَرْفَعُ أَقْوَامًا وَيَضَعُ الْأُخْرَى۔ یعنی خدائی تقدیر کچھ اس طرح ظاہر ہونے والی ہے کہ اس قرآنِ کریم کے ذریعہ بعض اقوام کو (جو اس کی آواز پر لبیک کہیں گے) اُدنیا میں بلند و بالا کیا جائے گا اور جو اس سے دور رہیں گے ان کو دُنیا کی نظروں سے گرا دیا جائے گا۔

الغرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعوتِ الی اللہ کے سلسلہ میں دعوتِ حق کے موثر ترین ذریعہ کی اشاعت اور اس کے فروغ کو پہلا نمبر دیا۔ اور قرآنِ کریم کو ضبطِ تحریر میں لاکر تاقیامت سارے عالمِ اسلام پر احسانِ عظیم فرمایا۔

(ii) اسی سلسلہ میں دوسرے نمبر پر آپ نے ذاتی توجہ اور خدائی حکم کے تحت قرآنِ کریم کے نزول کے ساتھ ہی ساتھ قرآنِ کریم کے حفاظ تیار کرنے کے منصوبے کو بھی دو بحمل لانا شروع کر دیا۔ دوسرے لفظوں میں یوں کہیں کہ واقفینِ زندگی، مبتدیانِ مشرتب کی یہ جماعت آغازِ اسلام ہی سے تیار ہونے لگی۔ ہر حافظِ قرآن کے سینے میں اسلامی تعلیم کے خزانے اس طور محفوظ ہونے شروع ہو گئے کہ کسی بھی زمانہ کے کسی طرح کے انقلاباتِ اسلام کی اس مستند کتاب کو نہ معدوم کر سکتے ہیں نہ ہی اس میں کسی طرح کا تغیر و تبدل اور تحریف ممکن ہے۔ آج بھی جو کوئی مبلغِ اسلام بن کر دعوتِ الی اللہ کی خدمت بجالانے کے لئے میدان میں آتا چاہتا ہے اس کے لئے لازم ہے کہ اسی سرچشمہ علم و حکمت سے فیضیاب ہو اور اسی کا اگر مستحضر سے لیں ہو کر دُنیا کے دلوں کو فتح کیا جاسکتا ہے۔ اس کے بغیر مرکز ممکن نہیں۔ الغرض قرآنِ کریم کو حفظ کرنے کا سلسلہ جاری کرنا سیرتِ نبوی کا ایک ایسا درخشندہ باب ہے جو اپنی مثال آپ ہے۔!!

(iii) قرآنِ کریم کے بعد خود رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی تقاریر، خطبات اور وعظ و نصائح کے کلماتِ طیبہ دعوتِ الی اللہ کے لئے ایک بہت بڑا ذریعہ اور وسیلہ ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اَنَا أَنْفَصَحُ الْعَرَبَ بِخَدَاتِ الْقَائِلِ فِي مَجْمَعِ عَرَبِيٍّ بَرُّهُ فَضِيحُ الْفَسَانِ بِنَايَا هِيَ۔ اسی طرح فرمایا أَوْ تَلَيْتُ جَوَامِعَ الْعِلْمِ بِخَدَاتِ الْقَائِلِ کی طرف سے ایسا اندازِ کلام معجزانہ طور پر عطا کیا گیا ہے کہ کم سے کم الفاظ میں وسیع معانی اپنے دامن میں رکھتا ہے۔ سیرتِ طیبہ کا یہ پہلو بھی اپنے اندر ایک ممد رہنے ہوتے ہے۔ صحابہ کرام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک صحبت سے جس طور پر استفادہ کیا، دُنیا کے کسی دوسرے نبی کی اُمت میں اس کی نظیر تلاش کرنا سچی لاعاصل ہے۔ صحابہ کرام غایت درجہ محبت، دلِ خلوص اور پورے انہماک کے ساتھ حضور کی ہر گفتگو کو

کو سُننے، حضور کے بیان فرمودہ ارشادات کو لفظ بلفظ یاد رکھنے کی کوشش کرتے۔ یہی وجہ ہے کہ آج اسلامی دُنیا کے پاس احادیث کا ایک بہت بڑا قیمتی ذخیرہ موجود ہے جو دعوتِ الی اللہ کے لئے دوسرے درجہ کا نہایت کامیاب ذریعہ اور وسیلہ ہے۔ اور اسلام کے سبھی فرستے افادہ اور استفادہ کے سلسلہ میں اسی ماخذ کو کام میں لاتے رہے ہیں۔ جماعتِ احمدیہ بھی اسی کو بہت ہی زیادہ قدر و منزلت سے دیکھتی ہے اور اس سے بھرپور فائدہ اٹھا رہی ہے۔

(iv) صرف یہی نہیں کہ صحابہ کرام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر بات کو جو سفر و حضر میں یا انفرادی و اجتماعی مواقع پر حضور نے فرمایا بغور سنا اور اسے لفظ بلفظ یاد رکھنے کی کوشش کی بلکہ عمر بھر ان میں سے ہر ایک کی پوری کوشش رہی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کی تعمیل ہی کرتے رہیں کہ أَلَا لِيُبَلِّغَنَّ الشَّاهِدُ الْأَعْمَىٰ۔ یاد رکھو جو کوئی میری مجلس میں میری باتیں سن رہا ہے وہ اس تک میری باتوں کو پہنچا دے جو جو چہ نہیں تھا۔ اس میں کا نتیجہ یہ نکلا کہ نہ صرف یہ کہ اس زمانے کے مسلمانوں کو حضور کی باتوں کا برابر علم ہوتا رہا بلکہ یہ سلسلہ نسلاً بعد نسل آگے چلتا چلا گیا۔ اس طرح دوسرے لفظوں میں ہم کہہ سکتے ہیں کہ سیرتِ طیبہ سے ہیں یہ راہنما کی حاصل ہوتی ہے کہ دعوتِ الی اللہ کے سلسلہ میں ارشاد و اصلاح کی باتیں نسلاً بعد نسل بھی چلاتے چلے جانا چاہیے۔ یہ ایک ایسا شاندار ذریعہ تبلیغ و دعوت ہے جس سے ہر زمانہ کے داعیانِ اسلام بار بار استفادہ کرتے رہے۔ اور تاقیامت کرتے رہیں گے۔ اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے دوسرے سیدھے کے آغاز ہی میں قرآنِ کریم فرماتا ہے۔

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً  
وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى  
النَّاسِ وَيَكُونَ الشَّرُّ سَوَالٍ عَلَيْكُمْ  
شَهِيدًا۔ (بقرہ، آیت ۱۴۳)

یہی وجہ ہے کہ اُمتِ محمدیہ کو اُمتِ وسط بنا دیا جس کی عملی مشیت یہ ہے کہ تم دوسرے لوگوں کے نگران اور معلم بنے رہو۔ جس طرح کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم خود تمہارے نگران اور معلم ہیں۔ اس طرح یہ سلسلہ نسلاً بعد نسل بغیر وقفہ کے آگے چلتا چلا جائے گا۔

(v) دعوتِ الی اللہ کے منصوبے کو تحریری طور پر جاری کرنے کا اولین سہو بھی ہادی کامل پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے سر بندھا ہے۔ جبکہ ایک طرف بحکمِ انہی حضور نے قرآنِ کریم کو صحیفہ کی شکل میں اپنی ذاتی نگرانی میں ضبطِ تحریر میں لانے کا اہتمام فرمایا۔ تو دوسری طرف صلح حدیبیہ کا معاہدہ طے پانے کے بعد جیسے ہی آپ کو عربوں کی طرف سے آئے دن کے



جارحانہ حملوں سے ایک گونہ سکون ملا تو آپ نے عرب کے اردگرد کے بادشاہوں اور سربراہان مملکت کو تبلیغِ مخلصی خطوط لکھے۔ جن میں بڑے ہی مؤثر پیرایے میں انہیں اسلام کی دعوت دی۔ چنانچہ شاہِ روم ہرقل - شاہِ ایران کسری - اور شاہِ مقدس وغیرہم کو جو خطوط رقم فرماتے ان کے اقتحام پر اپنے اہم گرامی نداد اور محمد رسول اللہ پر مشتمل مہر بھی تصدیق کے طور پر ثبت فرمائی۔ ان خطوط میں سے معجزانہ طور پر متعدد خطوط اب بھی موجود ہیں۔ تحریری دعوت و تبلیغ کا یہ کارگر نسخہ آج کے اشاعتی دور میں پہلے سے بڑھ کر نافع الناس ہے۔

چنانچہ حضرت امام مہدی علیہ السلام نے وقت کے اہم تقاضے کو دیکھتے ہوئے تالیف و تصنیف اور اشاعت کے کام کی طرف ذاتی توجہ فرمائی۔ ضرورتِ زمانہ کے مطابق علمِ کلام کا ایسا خزانہ جماعت کو عطا کیا جس سے دعوتِ اسلام اور تبلیغِ حق میں رہتی دنیا تک اصولی رہنمائی حاصل کی جاتی رہے گی۔ آپ کے بتائے ہوئے راستے پر چلتے ہوئے آپ کے خلفاءِ عظام نے بھی بالخصوص حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے جماعت کو بیش بہا خیرینوں سے مالا مال کر دیا۔ شکر اللہ سخیہم۔

(۷۱) دعوتِ الی اللہ کا چھٹا ذریعہ اور کارگر وسیلہ وہ ہے جسے ہم غیر معمولی تائیدِ غیبی کہہ سکتے ہیں۔ مراد یہ کہ مخلوق خدا کا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف خود بخود کھینچے چلے آتا ہے۔ اس شاندار دعوتی وسیلہ کا بطور اصل الاصول علم بھی قرآن کریم کی حسبِ ذیل آیت سے ہوتا ہے جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَإِذْ صَرَّفْنَا إِلَيْكَ قُرْآنًا مِّنَ الْجَنِّ يَسْمَعُونَ الْقُرْآنَ فَلَمَّا حَضَرُوهُ قَالُوا أَنصَبُوا كَلِمًا قِصًى وَلَوْ أَلَيْنَا لَمِيزُ مُنْذِرِينَ۔ (احقاف: ۲۹)

اس واقعہ کو یاد کرو کہ جب ہم اپنی خاص تقدیر کے تحت تیرے پاس عاقبتِ الناس سے پوشیدہ رہنے والے خصوصی لوگوں کے ایک گروہ کو چلا کے لے آئے۔ وہ بڑی توجہ کے ساتھ تیرا زبان سے قرآن کریم کی تلاوت سنتے رہے۔ جب وہ آئے تھے تو انہوں نے دلچسپی کے انداز میں ایک دوسرے سے کہا کہ خاموش رہو اور سنو۔ جب آپ کی تلاوت ہو چکی تو وہ اپنے لوگوں کے پاس انہیں انذار کرتے ہوئے لوٹے۔

سیرتِ طیبہ کے اس تابناک پہلو کی ایک شاندار جھلک بھی حضرت امام مہدی علیہ السلام کے اس اہام میں ملتی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ -

يَنْصُرُكَ رِجَالٌ نُّوْحِي إِلَيْهِمْ مِّنَ السَّمَاءِ۔

کہ دعوتِ الی اللہ کے سلسلہ میں آئے ہمارے محبوب امام مہدی! تیری مدد اور نصرت کو وہ

لوگ بھی میدان میں آتے رہیں گے جن کو ہم اپنی خاص وحی اور اہام کے ذریعہ تیری طرف متوجہ کرتے چلے جائیں گے۔ جماعتِ احمدیہ کی تاریخ اس بات کا گواہ ہے کہ جماعت کے ہزاروں ہزار افراد ایسے بھی ہیں جن کو احادیث یعنی حقیقی اسلام کی طرف محض اس تحریک کے ذریعہ توجہ ہوئی جو سچی خوابوں، رویا و کشف کے ذریعہ باری تعالیٰ کی طرف سے انہیں دکھائے گئے۔

دینِ اسلام چونکہ خدا کا بھیجا ہوا دین ہے اس لئے اس کی اشاعت و تبلیغ اسی کے فضل سے وسیع اور مقبول ہو سکتی ہے اور ہوتی رہے گی۔

(۷۲) دعوتِ الی اللہ کا ساتواں شاندار ذریعہ جو سیرتِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے ہیں، مقابہ ہے وہ بیچ وقتہ فرض نمازوں کے لئے اذان دینے جانے کا ہے۔ اذان کیا ہے؟

نہایت درجہ جامع اور مختصر الفاظ میں اسلامی تعلیم کا خلاصہ اور اس کا بلند آواز سے روزانہ اعلان! دعوتِ الی اللہ کا یہ ایک ایسا ذریعہ ہے جو عہدِ نبوی میں اذان کی سنت کے اجراء کے وقت سے ہی مستقل بنیادوں پر ایسا سنوار کر دیا گیا کہ ناقیامت جہاں جہاں بھی مسلمان نماز کے لئے اذان دیتے رہیں گے، یہ ذریعہ کار آمد ثابت ہوتا رہے گا۔ دعوتِ الی اللہ کے سلسلہ میں اذان ایسا شاندار اور مؤثر ذریعہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوات میں بھی اس کو نہ صرف خود جاری رکھا بلکہ جہاد فی سبیل اللہ پر جانے والی سبھی اسلامی افواج اور مہر ایہ کو تائیدی حکم دیا کہ جب بھی تم لوگوں کو دشمن کے مقابلے پر صرف آرا ہونا پڑے تو کبھی بھی ان پر اچانک حملہ نہ کرنا بلکہ لازم ہے کہ علی جنگ سے پہلے باوازی بلند اذان کہو۔ بہت ممکن ہے مخالفین میں سے اللہ تعالیٰ کسی کے دل کو کھڑکی کھول دے اور وہ حلقہ بگوشِ اسلام ہونے کیلئے تیار ہو جائے۔

دعوتِ الی اللہ کے سلسلہ میں اسلامی بیچ وقتہ اذان بھی ایسا کارگر اور پیارا ذریعہ ہے کہ تحدیثِ نعمت کے طور پر زمانہ درویشی میں اس کی غیر معمولی افادیت کا کرشمہ ہم ساکنینِ محلہ احمدیہ نے یک چشم خود مشاہدہ کیا۔ مسجد اقصیٰ میں موجود منارۃ المسیح سے بیچ وقتہ نمازوں کے لئے بلاناغہ اذانیں دی جاتی رہیں۔ اس سے قادیان میں نو آباد غیر مسلموں کو محلہ احمدیہ میں مسلمانوں کی موجودگی کا علم ہوتا رہا۔ اس کا ایک اثر یہ بھی ظاہر ہوا کہ شروع زمانہ درویشی سے لے کر اب تک ہزاروں ہزار کی تعداد میں غیر مسلم دوست محلہ احمدیہ میں مقاماتِ مقدسہ کی زیارت میں آتے رہے۔ اور دفتر زیارت میں بیٹھ کر خاص توجہ اور انہماک کے ساتھ ڈیوٹی پر مامور درویشان سے اسلام و احادیث کی باتیں سنتے ہیں۔

(۷۳) دعوتِ الی اللہ کے سلسلہ میں سیرتِ نبوی

سے یہ بھی ایک شاندار سوسہ میں معلوم ہوتا ہے کہ اپنے عقائد و نظریات کی پہلے نمبر پر علی و جبر البصیرت جا بجا کرنا اور پھر اس پر کامل یقین اور ایسا محکم ایمان ہو جو دوسروں پر اثر کے بنا نہ رہ سکے۔ اس کے لئے ہمیں سورۃ یوسف کی حسبِ ذیل آیت پر غور کرنا ہوگا۔ جس میں اللہ تعالیٰ آنحضرت کو ارشاد فرماتا ہے۔

قُلْ هَذِهِ سَبِيلِي أَدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَىٰ بَصِيرَةٍ أَنَا وَمَنِ اتَّبَعَنِي (یوسف: ۱۰۸)

اے ہمارے محبوب! تو ساری دنیا کو یہ سنا دے کہ یہ ہے میری راہ جس پر علی و جبر البصیرت قائم رہتے ہوئے میں خود بھی اور میرے تمام متبعین بھی دنیا والوں کو دعوت دیتے ہیں (آؤ!) اس سیدھی راہ کو اختیار کرو۔

علی و جبر البصیرت کا مطلب عام فہم الفاظ میں یہی ہے کہ ہر شخص جو اسلام کا دامن تھامتے ہوئے داعی الی اللہ بن جانتا ہے اس کے لئے لازم ہے کہ پہلے وہ خود دینِ اسلام کی تعلیم سے جانکاری حاصل کرے اور اس کے بتائے ہوئے عقائد و نظریات پر ایسا کامل یقین اور پختہ ایمان رکھے کہ کسی موقع پر نہ تو مخالفین کے سامنے محض لاعلمی کے سبب اسے زک اٹھانی پڑے اور نہ ہی کسی طرح کا ابتلا اور امتحان اس کے پائے استقلال میں لغزش پیدا کر سکے۔

(۷۴) اب ہم معنون کے تہہ کے طہ پر سیرتِ نبوی سے اخذ کردہ ایک اور اہم بات کا ذکر کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ وہ یہ کہ دعوتِ الی اللہ کوئی معمولی حیثیت کا کام نہیں بلکہ اس کی بجا آوری نہایت درجہ شرف اور عزت کا کام ہے جس پر جس قدر فخر کیا جائے کم ہے۔ یہ انبیاء کا کام ہے۔ جو ان کی ساری زندگی کا تمام تر مشغلہ اور محور رہا ہے۔ اور اسلام کی توسیع و اشاعت کے لئے گویا ریڑھ کی ہڈی کا رنگ ہے۔

اس سلسلہ میں قرآن کریم کو سورۃ حَمِّ السَّجْدَةِ کی حسبِ ذیل آیت پر نہایت درجہ توجہ اور گہرائی سے غور کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَمِنَ أَحْسَنِ قَوْلٍ مَا جَاءَ بِكَ مِنَ اللَّهِ وَحَمْلَ صَلَاحًا وَقَالَ إِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ (حَمِّ السَّجْدَةِ: ۳۳)

جو کوئی مخلوق خدا کو دعوت دے اللہ کے کام پر لگ جاتا ہے۔ دعوتِ تبلیغِ حق کے سلسلہ میں جو بھی تبلیغی باتیں وہ اپنے ذریعہ تبلیغِ اخراج سے لیا کرتا ہے وہ خدا کے حضور بہترین گفتگو قرار پاتی ہے۔ بالخصوص جبکہ وہ دعوتِ تبلیغ کے مشن کے ساتھ ہی ساتھ اپنا اچھا عملِ غور بھی رکھتا ہو۔ اور زبانِ حال کے ساتھ زبانِ حالی سے بھی یہی کہہ رہا ہو کہ میں فرمانبرداروں میں سے ہوں۔

اس آیت کے بعد آگے دو ذوق آیات میں اس معنوں کو آگے بڑھا دیا گیا ہے اور آخر میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے، داعی الی اللہ بن کر جو بھی اللہ ہدایت اور نجات کو پتے باندھتا اور اس راہ میں صبر و ثبات دکھاتا ہے وہ خدا کی نگاہ میں بہت بڑے نصیبی والا ہے۔ پس کون ہے جو خوش نصیب بن جاتا پسند نہ کرے گا۔ اسی لئے بجا ہے: بطلانی بیابان قرآنی اس کا کامیاب ذریعہ داعی الی اللہ بن جانا ہے اور اس کے لئے ان سب باتوں کو ہمہ وقت پیش نظر رکھنا ضروری ہے جس کا تفصیل سورۃ حَمِّ السَّجْدَةِ کی آیات ۳۳ تا ۴۴ میں بیان ہوئی۔ خدا کرے کہ ہم سب ہی سنتِ نبوی کے تتبع میں ایسے خوش نصیب افراد بن جائیں جن کے بندہ میں ان آیات میں خوش نصیبی کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور تبلیغِ دعوت کے باب میں ہماری حقیر ماحی اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں درجہ قبولیت پاکر اس کی رضا اور خوشنودی کا باعث ہوں۔

أَمِينَ اللَّهُمَّ آمِينَ۔  
وَإِحْسَادًا عَنَّا أَيْنَ الْعُسْدِ  
بَلَّغْتَ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

## خطابِ خیر اہم ہے حضور کا فیضان

عظ جہاں میں تڑپنا سکھا دیا ہے مجھے  
غلامِ ساتی کو تر بنا دیا ہے مجھے  
وہ زہر شہد بنا کر پلا دیا ہے مجھے  
یہ رتبہ اپنے ذمے خیر لوری دیا ہے مجھے  
تجلیات کا مرکز بنا دیا ہے مجھے  
جو پھر دیا ہے طلبِ حوائج ہے مجھے  
بس اپنے غم کا ہی کسرا دیا ہے مجھے

کسے خیر کثیثت نے کیا دیا ہے مجھے  
میری وفائوں کا کیسا صلہ دیا ہے مجھے  
جو ناگوار تھا تنگ بے حیات مجھے  
خطابِ خیر اہم ہے حضور کا فیضان  
سنا کے آیتِ قرآنی دکھ کے اپنا جمال  
غمِ حیات، غمِ دوستان، غمِ دوران  
یہ حکم ہے کہ کوئی غم نہ ہو جسے دل میں

کہاں مہرِ ایشیبِ دوران کہاں سلیمِ حیات  
حضور اپنے یہ حوصلہ دیا ہے مجھے

تیسرا شمارہ پوری نواب شاہ رشتہ



# خطبہ صحیحہ اوراق

ابن عالم کا انقلابی منشور

انٹرنیشنل سٹیج نور احمد صاحب منیر ربوہ

۹ ذی الحجہ ۱۳۰۷ھ کو حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک عظیم تاریخی خطبہ ارشاد فرمایا۔ میدان عرفات میں ایک لاکھ چوبیس ہزار کا اجتماع عظیم ہے۔ عشاق رسولؐ مخاطب ہیں۔ تکبیر و تحمید کے نعرے بلند ہو رہے ہیں۔ سرور کائناتؐ و اپنی اولادؑ حضور اچھڑا رہے ہیں اور آپ کے اس خطاب جلیل کو بعض اصحاب ویسے کہتے ہیں جتنا کہ شیخ رسالت کے تمام پردوں تک آپ کا پیغام پہنچ سکے یہ اللہ تعالیٰ کا خطاب اس لحاظ سے بہت ہی اہم اور تاریخی عظمت لئے ہوئے ہے کہ اس کا ایک جملہ یوں تھا:۔

لوگو! میری بات سنو۔ معلوم نہیں کہ میں اور تم میں کچھ ہے اس جگہ اکٹھے ہوں گے کہ نہیں۔ جس میں شیخ کے پردوں سے فراق کا گناہ بھی موجود تھا۔

حضور پیر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ خطبہ اپنے مشمولات کے لحاظ سے جہاں فرزند انؐ کو محمدؐ کو باہمی اخوت و محبت اور یکائیت کی تلقین کرتا ہے تاکہ ان میں سماجی اور اجتماعی استحکام پیدا ہو۔ وہاں اس خطبہ کی حقیقت ایک عالمی پیغام کی بھی ہے۔ بلکہ آئندہ رونما ہونے والے واقعات و خطرات کے تریاق کے بھی۔ یہ خطبہ منشور انسانیت ہے کہ اس میں انصاف کی تلقین ہے۔ رنگ و نسل اور علاقائی امتیازات کے خلاف اعلانِ جہاد ہے اور اس میں انسانیت کے جملہ مسائل کا حل موجود ہے۔

اس خطبہ عظیم میں یہ انتہائی بھی موجود ہے کہ اگر فرزند انؐ کو محمدؐ نے باہم کشتِ دُخون کیا تو وہ جہاد مستقیم ہے جسٹنگ جانیں گے اور ان کی شرکت و مدد و نصرت قطعاً پائیے ہو کر رہ جائے گی۔

ملاحظہ فرمائیے اس خطبہ عظیم کا آخری جملہ جس میں شوکت بھی ہے۔ درد بھی اور ایک غیر نیچے کی سرانجام دہی کا بڑے ہی معنی خیز انداز میں اظہار بھی فرمایا۔

اللہم انشور  
اے خدا گواہ رہنا کہ میں نے یہ پیغام پہنچا دیا۔

لا ریب یہ خطاب بلاغتِ رسول کا عظیم شاہکار ہے اس میں ایجاز بھی ہے۔ اعجاز بھی اور اس کے ہر لفظ میں ایک مضمون ہے اور ہر مضمون تعمیری اور اخادی ہے اور اسلوب بیان نہایت بلیغ اور موثر ترین۔ ذیل میں اس کا لفظی ترجمہ پیش کیا جاتا ہے:۔

## خطبہ کا اردو ترجمہ

لوگو! مجھے سن لو! میں تمہیں وصیٰ کے ساتھ بتلا دوں کیوں کہ میں نہیں جانتا کہ اس سال کے بعد اس مقام پر تم سے کبھی ملوں گا۔ لوگو!

ارشادِ باری ہے کہ اے لوگو! ہم نے تمہیں سرورِ مادہ سے پیدا کیا ہے اور ہم نے تم کو مختلف نساخوں اور قبائل میں بانٹ دیا ہے۔ تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچان سکو۔ تم میں خدا کے نزدیک زیادہ عزت والا وہی ہے۔ جو خدا سے زیادہ ڈرنے والا ہے۔

اس لئے نہ کوئی عربی کو عربی پر فضیلت ہے اور نہ کسی عجمی کو عجمی پر۔ نہ کالا مسفید رنگ والے سے۔ افضل ہے اور نہ گورا کاسے سے۔ فضیلت کا معیار صرف تقویٰ اور پرہیزگاری پر ہے۔

سارے انسان آدم کی اولاد سے ہیں اور آدم مٹی سے پیدا ہوا تھا۔ آئندہ ہر تریکی کے تمام عقلمند اور خون و مال کے جملہ مغالبات میرے پاؤں کے نیچے ہیں۔ ہاں بیت اللہ کی تولیت اور حجاج کو بانی پلانے کی خدمت حسب معمول باقی رہیں گی۔

اسے جماعتِ قریش اور تم خدا تعالیٰ کے حضور اس طرح مدت آؤ کہ تماری گردنوں پر دنیا کا بوجھ ہو اور دوسرے لوگ آخرت کا بوجھ لے کر حاضر ہوں۔

یا در کھو! اس صورت میں خدا کے حضور میں تم کو کچھ فائدہ نہ دے سکوں گا۔

اے قبیلہ قریش! خدا نے تمہاری نخوت کو جس کا تعلق زمانہ جاہلیت سے ہے ختم کر دیا ہے۔ آباؤ اجداد کی عظمت پر فخر کرنے کی۔ اب کوئی گنجائش نہیں۔ لوگو! تمہارے خون اور مال اور عزتیں ہمیشہ کے لئے ایک دوسرے پر کلپتہ حرام کر دی گئی ہیں۔

ان امور کی عظمت ایسی ہے جیسی اس دن کی اور اس مہینہ (ذی الحجہ) کی اس شہر (مکہ) میں ہے۔ تم سب کو خدا سے ملنا ہے۔ وہ تم سے تمہارے کاموں کے متعلق پوچھے گا۔

خبردار! میرے بعد گمراہی کی طرف نہ لوٹ جانا۔ مبارک ایک دوسرے سے باہم الجھ پڑو اور کشتِ دُخون تک نہ پہنچ جائے۔ اگر کسی کے پاس کوئی امانت رکھی جائے۔ تو اُسے چاہئے کہ وہ امانت رکھوانے والے کو پہنچا دے۔

لوگو! ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے۔ اور تمام مسلمان بھائی بھائی ہیں۔ اپنے غلاموں کا خیال رکھنا ان کو وہی کھلاؤ جو تم کھاتے ہو اور انہیں اپنے جیسا ہی لباس پہناؤ۔

میں زمانہ جاہلیت کے معاشرہ کو ختم کرتا ہوں۔ زمانہ جاہلیت کے تمام خون اب کالعدم ہیں۔ پہلا خون جس کے انتقام کو میں کالعدم کرتا ہوں۔ ربیعہ بن حارث کے دودھ پیتے بیٹے کا خون ہے۔ جس کو بنو ہذیل نے قتل کیا تھا۔ زمانہ جاہلیت کے سودی کاروبار کو ختم کرتا ہوں اور پہلا سود جسے میں ختم کرتا ہوں وہ عباس بن عبدالمطلب کا سود ہے۔ جو اب کلپتہ کالعدم ہے۔

لوگو! خدا نے ہر حق دار کا حق عطا کر دیا ہے۔ آئندہ کسی وارث کے لئے وصیت نہیں ہے۔ بچہ اُس کی طرف منسوب ہوگا۔ جس کے بستر پر اُس کی پیدائش ہوگی اور زانی کے لئے تمہرے اور ان کا حساب خدا کے ہاں ہوگا۔

جو کوئی اپنا سب بد سے پاکوی غلام اپنے آقا کے سوا کسی اور کو آقا ظاہر کرے اُس پر خدا کی لعنت۔

قرض کی ادائیگی واجب ہے۔ عاریتہ لیا ہوا پیسہ واپس کی جائے۔ ہدیہ کا بدلہ دینا چاہئے اور ضامن کاوان ادا کرے کسی کے لئے عقیل نہیں

ہے کہ وہ اپنے بھائی سے کچھ لے۔ سوائے اس کے جس پر اُس کا بھائی ماضی ہو اور وہ خوشی خوشی دے۔ اپنے نفسوں پر اور ایک دوسرے پر ظلم نہ کر دے۔

بیوی کے لئے جائزہ نہیں ہے کہ وہ اپنے خاندان کا مال اُس کی اجازت کے بغیر کسی کو دے۔

اے لوگو! تم پر تمہاری خودتوں کے کچھ حقوق ہیں۔ اسی طرح ان پر تمہارے حقوق واجب ہیں۔ خواتین پر تمہارا یہ حق ہے کہ وہ اپنے پاس کسی ایسے شخص کو نہ بوائیں جسے تم ناپسند کرتے ہو اور وہ کوئی خیانت نہ کریں۔ کوئی کھلی بے حیائی کا کام نہ کریں۔ اگر وہ ایسا کریں تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تم کو اجازت ہے کہ ان سے قطع کر لو۔ اور ان کو معمولی جمانی سزا دو اور اگر وہ ان امور سے باز آجائیں۔ اصلاح کر لیں تو معمول کے مطابق ان کا تان و نفعہ اور لباس تم پر فرض ہے۔ خواتین سے اچھا سلوک کرو۔ کیوں کہ وہ تمہارے ماتحت ہیں اور وہ اپنی ذات کے لئے کچھ نہیں کر سکتیں۔ ان کے متعلق خدا تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرو۔ کیونکہ تم نے انہیں خدا کے نام پر لیا اور وہ تمہارے لئے اسی نام پر حلال ہوئیں لوگو! میری بات سمجھ لو۔ میں نے حق تبلیغ ادا کر دیا۔

میں نے تم میں ایک ایسی اہم چیز چھوڑی ہے۔ اگر تم نے اس کو مضبوطی سے پکڑے رکھا۔ تم کبھی گمراہ نہ ہو سکو گے۔ وہ اہم چیز خدا کی کتاب اور اس امر کا خیال رکھنا کہ دین کے معاملہ میں غلطی سے بچنا۔ تم سے پہلے لوگ دین میں غلو کی وجہ سے ہلاک ہو گئے۔

اب شیطان اس امر سے بالوس ہو گیا ہے کہ اب اُس کی اس سرزمین میں عبادت کا جائے گی۔ لیکن اس بات کا مسکاز ہے کہ ایسے امور میں جن کو تم معمولی سمجھتے ہو۔ اُس کی اطاعت کر لی جائے۔ اور وہ اس پر راضی ہو جائے۔ اس لئے تم اپنے دین کے سہارے پر ان امور سے بچتے رہو۔

لوگو! اپنے رب کی عبادت کرو۔ اور جو وقت نماز ادا کر سکو اور جتنے بھر کے روزے رکھو اور ایسے اموال کی زکوٰۃ خوشی سے ادا کرتے رہو۔ اپنے رب کے گھر کا حج کرو۔ اور اپنے حکام کی اطاعت کرو۔ تم اپنے رب کی رحمت میں داخل ہو جاؤ گے۔ لیکن باقی ملاحظہ کیجئے



# سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت ایک انسانِ کامل

از سرگرم الحجاج مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ دنیاً

## انبیاء علیہم السلام کی بعثت کا مقصد

انبیائے کرام اس دنیا میں آکر انسان کا رشتہ اللہ تعالیٰ سے قائم کرتے ہیں۔ پہلے وہ خود اس برتر و اعلیٰ ہستی سے اپنا تعلق قائم کرتے ہیں۔ اور پھر وہ اس وجود کو دنیا میں پیش کرتے ہیں۔ اور علیٰ وجہ البصیرت یہ بتاتے ہیں کہ یہ کائنات عالم خود بخود نہیں چل رہی ہے۔ بلکہ اس ساری کائنات کو چلانے والی ایک عظیم ہستی ہے۔ اس عظیم ہستی کو مختلف زبانوں میں مختلف ناموں سے یاد کیا جاتا ہے جیسے اللہ - خدا - کاڈ - پریشور - پرانما - لہے گورو - اور یا عہود وغیرہ۔ انبیاء علیہم السلام بتاتے ہیں کہ اس عظیم اور پاک ہستی کے ساتھ ہمارا تعلق ہے۔ ہم نے اپنی ادھیاتک اور روحانی آنکھوں سے اس وجود کو دیکھا ہے۔ وہ ہم سے کلام کرتا ہے اور آئندہ ہونے والی بہت سی باتوں کو ہم پر ظاہر کرتا ہے۔ گویا رسالت ایک ایسی چیز ہے جو اللہ تعالیٰ کے بارے میں حق الیقین کے مرتبہ تک جاتی ہے۔ آج کے اس سائنسی دور میں بڑے بڑے سائنسدان اس کارخانہ کائنات کی پر حکمت ترتیب اور اس کے نظام کو دیکھ کر یہ رکارڈ اٹھے ہیں کہ ایسی پر حکمت اور ترتیب و نظام سے چلنے والی کائنات بغیر کسی صاحب عقل اور قدرت کاملہ کے دالے وجود کے ظہور پذیر نہیں ہو سکتی لیکن دن کا یہ ایمان صرف عقلی ایمان کہلا سکتا ہے۔ کیونکہ اس سے صرف یہ ثابت ہوتا ہے کہ کوئی وجود ایسا ہونا چاہیے جو اس کارخانہ کائنات کو اپنی حکمتوں سے چلا رہا ہے مگر اتنا ثابت ہونے سے نہ تو انسان حق الیقین کے مرتبہ پر پہنچ سکتا ہے اور نہ ہی انسان کو ارتقائے حیات میں کوئی فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ اگر ایک بلا ہستی کا وجود ہے تو لازماً انسان اس وجود کو جاننا چاہتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے شروع سے ہی اپنی حقیقی پہچان کے لئے رسالت کا ذریعہ اختیار کیا۔

اور مختلف علاقوں۔ ملکوں اور قوموں میں انبیاء علیہم السلام کو بھیجا رہا۔ جب تک انسان طفولیت کی منازل طے کرتا رہا۔ اللہ تعالیٰ مختص المقام اور مختص الزمان انبیاء ارسال فرماتا رہا۔

## انسانِ کامل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت

اور جب انسانیت بتدریج تعقل کی منازل طے کرتی ہوئی ایک ایسے مقام پر پہنچ گئی جب تمام انسان ایک دوسرے سے واقف اور آشنا ہونے والے تھے گویا اللہ تعالیٰ کے علم میں وہ وقت قریب آیا کہ نبی نوع انسان ایک قوم بننے والے تھے تو اللہ تعالیٰ نے اپنی کمال رحمت اور حکمت سے ایک انسان کامل یعنی سیدنا و مولانا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ اس انسان کامل پر ایک طرف اللہ تعالیٰ نے اپنے دین کا اکمال فرمایا یعنی وہ تعلیمات جو پہلے انبیاء علیہم السلام پر حسب حال مختلف رنگوں میں نازل ہو چکی تھیں وہ بھی اور مزید ضروری تعلیمات بھی مکمل رنگ میں آپ کو دی گئیں۔ جیسا کہ فرمایا :-

”الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دیناً“ (المائدہ ۳)

ترجمہ :- آج میں نے تمہارے فائدے کے لئے تمہارا دین مکمل کر دیا۔ اور تم پر اپنے احسان کو پورا کر دیا ہے۔ اور تمہارے لئے دین کے طور پر اسلام کو پسند کیا ہے۔

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خلق عظیم کے مالک اور اسوۂ حسنہ ہیں

اور دوسری طرف اس انسان کامل کے متعلق فرمایا۔  
”انک اعلیٰ خلق عظیم“  
یعنی تمام وہ اخلاق جو انسانی زندگی کے ارتقاء کے لئے ضروری ہیں وہ سب

آپ کو عطا کئے۔ اور انسان کامل ہونے کے لحاظ سے اخلاق عالیہ میں آپ کو لوگوں کے لئے اسوۂ حسنہ قرار دیا۔ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے متعلق فرماتے ہیں۔

”بعثت لأتمم مکارم الاخلاق“  
یعنی میری بعثت کی غرض یہ ہے کہ دنیا کو اخلاق کا درس دوں اور بزرگ و برتر و اعلیٰ اخلاق کی تکمیل کروں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کے لئے خلق عظیم کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں۔ یعنی اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ بہت بڑے خلق کے مالک ہے۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام خلق عظیم کی تشریح میں فرماتے ہیں :-

”عظیم کے لفظ کے ساتھ جس چیز کی تعریف کی جائے وہ عرب کے صحابہ میں اس چیز کے انتہائی کمال کی طرف اشارہ ہوتا ہے۔ مثلاً اگر یہ کہا جائے کہ یہ درخت عظیم ہے تو اس سے یہ مطلب ہوگا کہ جہاں درختوں کے لئے طول و عرض اور تنادری ممکن ہے وہ سب اس درخت میں حاصل ہے۔ ایسا ہی اس آیت کا مفہوم ہے کہ جہاں تک اخلاق فاضلہ و شوائب حسنہ نفس انسانی کو حاصل ہو سکتے ہیں وہ تمام اخلاق کا طے تمامہ نفس محمدی میں موجود ہیں۔ تو یہ تعریف ایسی اعلیٰ درجہ کی ہے کہ اس سے بڑھ کر ممکن نہیں۔ اور اسی کی طرف اشارہ ہے جو دوسری جگہ فرمایا و کانت فضل اللہ علیک عظیماً۔ یعنی تیرے پر خدا کا سب سے زیادہ فضل ہے۔ یہی تعریف بغور پڑھ کر کوئی زبور باب عہد میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں موجود ہے۔ جیسا کہ فرمایا کہ خدا نے جو تیرا خدا ہے خوشی کے روغن سے بڑے مصاحبوں سے تجھے زیادہ معزز کیا ہے۔“  
(برہان احمدی ص ۱۵۷ حاشیہ در حاشیہ)

کامل انسان ہی کامل نمونہ بن سکتا ہے اور وہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ یہ امر ذہن نشین رکھنا چاہیے کہ کوئی شخص تمام نبی نوع انسان کے لئے کامل نمونہ نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ خود کامل نہ ہو اور اس کے لئے دو باتوں کا اس میں پایا جانا بہت ضروری ہے۔ اول یہ کہ اس کی زندگی کے تمام حالات اس کی سیرت اس کے اخلاق اس کا ہر عمل تفصیلی طور پر دنیا کے سامنے ہو۔ اور اس کی زندگی کا کوئی حلقہ دنیا کی نظروں سے اوجھل نہ ہو۔ دوم۔ اس کی زندگی ایسے دوروں میں سے گذری ہو کہ وہ زندگی کے ہر پہلو کے لحاظ سے دنیا کے لئے نمونہ بننے کا حقدار ہو۔ اگر کسی شخص نے غربت کا مزہ نہیں چکھا تو وہ غربت کے لئے کس طرح نمونہ بن سکتا ہے۔ اور اگر کسی شخص کو دولت نہیں ملی تو وہ امیروں کے لئے اور دولت مندوں کے لئے نمونہ نہیں بن سکتا۔ ایک شخص نے جنگ میں حصہ نہیں لیا تو وہ جنگ کے بارے میں کیا ہدایت دے سکتا ہے۔ اور کیا نمونہ پیش کر سکتا ہے۔ اگر کسی کو حکومت نہیں ملی تو اس کی زندگی حاکموں کے لئے معنوی زندگی فراہم نہیں دی جاسکتی۔ وغیرہ وغیرہ۔ یہ دونوں باتیں صرف اور صرف سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں ہی کامل طور پر پائی جاتی ہیں۔ تمام انبیاء میں سے صرف اور صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود ہے جن کی زندگی کا ہر نعل اور ہر واقعہ تاریخ میں محفوظ ہے۔ اور دنیا کے سامنے بغور نمونہ پیش کیا جاسکتا ہے۔ اور آج ہی وہ انسان ہیں کہ آپ کے ہر قسم کے دور میں سے گزرے اور ہر قسم کا زمانہ دیکھا۔ آرام کا بھی۔ تکلیف کا بھی۔ تکلیفوں اور تنگیوں کے دور سے آپ گزرے۔ اقتدار و حکومت اور جہاد و حشمت بھی آپ کو ملی دعویٰ نبوت سے پہلے ہی زندگی بھی آپ کی ہر بات ہی پاک اور مطہر تھی یہاں تک کہ شدید تشدد و دشمنی بھی آپ کے لئے کوئی الزام نہ بنا سکا۔ آپ صبر و بردبار ہوئے۔ لیکن اس دورِ یمیم نے بحسن و بجا زمانہ نہایت ہی سہرا لٹا دیا۔ یہاں تک کہ گھر میں اپنا مکان بھی آپ کے لئے ناکر نہیں لیتے تھے۔ آپ کے تحت اور مزدوری بھی نہ تھی۔ اور حضرت عمر رضی اللہ



سے لمانے ہوئے تھوڑے سے پیموں سے اپنی گزیر لبر کی۔ آپ خود فرماتے ہیں کہ میں پھر قراویط پر اہل مکہ کی باریاں پیرایا کرتا تھا۔ آپ نے تجارت بھی کیا جس میں آپ کی دیانت داری۔ وعدہ کی پابندی۔ معاملہ کی صفائی کو دیکھ کر ہی حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے آپ کو شادی کا پیغام دیا۔ آپ کا اردگرد کا ماحول انتہائی گندہ تھا۔ محبت پرستی۔ شراب نوشی۔ قمار بازی اور طرح طرح کی بد کاریوں میں اس زمانہ کے لوگ مبتلا تھے۔ مگر آپ کی زندگی اس ماحول میں بھی ہر قسم کے عیب سے پاک تھی۔ یہاں تک کہ اپنی قوم سے آپ نے صادق اور امین کا خطاب پایا۔ آپ نے ۲۵ سال تک شادی سے پیدہ کی زندگی نہایت ہی پاکیزگی سے گزاری۔ اور یہی شادی بھی کی تو ایک چالیس سالہ بیوہ عورت سے۔ اہل و عیال کے ساتھ سلوک کرنے میں آپ نے بی نظیر نمونہ قائم کیا۔ دعویٰ قبولت کرتے ہی آپ کی شدید مخالفت ہوئی۔ تیرہ سال کا لمبا عرصہ آپ نے تکالیف میں گزارا۔ آپ نے صبر و استقامت کا ایک ایسا نمونہ قائم کیا جس کی مثال نہیں ملتی۔ حالات جب زیادہ خراب ہو گئے اور اللہ کی اجازت سے آپ اپنے وطن مکیہ کو چھوڑ کر مدینہ ہجرت کر گئے تو دشمن نے وہاں بھی آپ کا تعاقب کیا اور آپ کے خلاف سارے عرب میں مخالفت کی آگ پھیلا دی۔ اس وقت باذان الہی آپ کو اپنے دفاع کے لئے اور اسلام کی حفاظت کے لئے تلوار اٹھانی پڑی۔ اور باوجود قلبی تعداد ہونے کے اور سامان و ذرائع کی قلت کے باوجود جنگوں میں دشمنوں کو شکست فاش دی۔

جنگ اور صلح کے لئے ایسے قوانین اور ہدایات جاری کیں۔ جو آج بھی مہذب اور تعلیم یافتہ قوموں کے لئے قابل تقلید ہیں۔ ہم نے خوب دیکھا ہے کہ مغربی اقوام اپنے سعادت کی پابندی سے منکر ہو جاتی ہیں جنگ عظیم تالی میں برٹش حکومت نے اسلامی حکومتوں سے اور بالخصوص فلسطینی مسلمانوں سے جو وعدے کئے تھے اس سے منکر ہو گئے۔ حتیٰ کہ ان وعدوں کو نہ صرف بالائے طاق رکھ دیا گیا ہے۔ بلکہ چوری کر کے خاکوں سے غائب کر دیا گیا۔ سرزمین فلسطین میں مسلمانوں سے جو

معائدہ کیا گیا اس کے بالکل برخلاف اسرائیل کا ناسورد جبکہ ارض فلسطین میں پیرا کیا گیا۔ فلسطین کے ۹۰ فیصد مسلمان برٹش حکومت کی عہد شکنی کی وجہ سے تکلیفوں میں مبتلا ہوئے۔ وطن سے بے وطن ہوئے اور جو ۹۰ فیصد تھے وہ ۱۰ فیصد بھی نہ رہے اور جو باچے فیصد تھے وہ آج ۱۵ فیصد بن کر حکومت کر رہے ہیں۔ یو۔ این او میں کئی وعدے اور معاہدے کئے جاتے ہیں جو صرف اور صرف کاغذ کی زینت بن کر رہ جاتے ہیں لیکن ہزاروں ہزار درود و سلام ہوں اس ضمن انسانیت پر جو دنیا میں اخلاق کا درس دینے آیا۔ اس کے اپنے عمل سے بتایا کہ اللہ کے نبی وعدے اور معاملات کر کے ان سے پھرا نہیں کرتے۔ آپ نے صلح حدیبیہ کا معاہدہ قریش مکہ سے کیا۔ جس میں یہ طے کیا گیا تھا کہ مسلمانوں میں سے جو اسلام سے مرتد ہو گیا اسے مسلمان اپنے پاس نہیں رکھیں گے بلکہ واپس بھیج دیں گے مگر قریش میں سے اگر کوئی اسلام لائے گا تو اسے مدینہ نہیں بھیجا جائے گا۔ ابھی اس معاہدہ کی سیاہی خشک بھی نہ ہوئی تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد کا امتحان ہو گیا۔ سپہیل جو مکہ والوں کی طرف سے معاہدہ کر رہا تھا اس کا بیٹا ابو جندل بیٹریوں میں جکڑا ہوا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مذموں میں آگرا۔ اور بڑی عاجزی سے درخواست کی کہ یا رسول اللہ مجھے ساتھ لے چلے کیونکہ یہ لوگ مجھ پر اسلام لانے کی وجہ سے بے حد ظلم کرتے ہیں۔ اس کا حالت دیکھ کر مسلمانوں کی آنکھوں میں خون اتر آیا۔ میانوں سے تلواریں بھری باہر نکل آئیں۔ مگر کیا شان تھی اس کامل انسان صلی اللہ علیہ وسلم بھی جس کی زندگی ساری دنیا کے لئے نمونہ تھی۔ آپ نے فرمایا ابو جندل صبر کرو۔ خدا کے نبی وعدہ کر کے توڑا نہیں کرتے۔ بادشاہ اور فاتح ہونے پر آپ کا بے نظیر نمونہ

مدینہ میں قیام کرنے کے انہوں میں سے ایسے حالات پیدا ہوئے کہ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم دس ہزار صحابہ کرام کے ساتھ مکہ کی طرف روانہ ہوئے اور فاتح کی حیثیت سے مکہ میں داخل ہوئے۔ فتح مکہ کے

بعد آپ کی حیثیت ایک بادشاہ کی تھی۔ جانتے ہو کہ آپ نے ان لوگوں سے جنہوں نے تیرہ سال تک آپ کو ستایا۔ دکھ دیا۔ تکلیفوں میں مبتلا کیا تھا کیا سلوک کیا۔ آپ نے مکہ والوں کو جمع کیا اور پوچھا کہ تمہیں مجھ سے کس قسم کے سلوک کی توقع ہے۔ ایک شخص کھڑا ہوا اس نے کہا آپ کریم اور معزز ہیں۔ کریم اور معزز شخص کے بیٹے ہیں۔ آپ سے ہمیں کریمانہ سلوک کی توقع ہے۔ اس پر آپ نے فرمایا اذہبوا انتم الطلقاء۔ جاؤ تم آزاد ہو تم پر کسی قسم کی سرزنش نہیں ہے۔ اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد وبارک وسلم انک حسید مجید۔

آپ کا یہ نمونہ جو بادشاہوں۔ حاکموں اور فاتحین کے لئے آپ نے دکھایا سہرو حروف سے تاریخ میں لکھا ہوا ہے۔ آج ہمارے اس دور میں ہی بڑے بڑے انقلاب آئے ہیں۔ دو عالمگیر جنگیں ہمارے سامنے ہوئی ہیں۔ کیا فاتحین نے ہمارے سپرد موی حضرت محمد مصطفیٰ جیسا نمونہ دکھایا۔ اسلامی حکمرانوں میں انقلاب آئے ہیں ابھی ایران میں خمینی کا انقلاب ہوا۔ کیا حضور

کے اس نمونے کو سامنے رکھا گیا۔ نہیں اور ہرگز نہیں بلکہ ہزاروں لوگ گولیوں کا نشانہ بن گئے۔ آپ نے بادشاہ ہونے پر بھی انتہائی سادہ زندگی گزاری۔ کوئی شان و شوکت کا سامان نہیں۔ بلکہ سارے حکم سارے احوال غریبہ۔ یتاخی۔ بیڑوں اور باداری کی بہبود کے لئے خرچ کر دیئے۔ خلاصہ یہ کہ اس کامل انسان کی زندگی اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق ہر طبقہ اور ہر زمانہ کے انسانوں کے لئے کامل نمونہ ہے۔ بچوں کے لئے بھی۔ جوانوں کے لئے بھی۔ مردوں کے لئے بھی عورتوں کے لئے بھی۔ امیروں کے لئے بھی۔ غریبوں کے لئے بھی۔ بادشاہوں کے لئے بھی۔ رعایا کے لئے بھی۔ تاجروں اور کاروباری لوگوں کے لئے بھی۔ استادوں کے لئے بھی۔ طالب علموں کے لئے بھی۔ جرمیوں کے لئے بھی۔ غرضیکہ ہر شعبہ زندگی میں آپ کو اعلیٰ اخلاق دکھانے کا موقع ملا۔ اور ایسا نمونہ دکھایا جو ساری دنیا کے لئے اور سب لوگوں کے لئے قابل تقلید ہے۔

یا رب صل علی نبیک و آلک فی حذرہ الدنیا و البقیۃ صلی اللہ تعالیٰ علیہم سب کو حضور کے اس نمونہ پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

داخرو دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

### خطبہ حجۃ الوداع بقیہ ص ۱۸

میں لو! مجرم خود ہی اپنے مجرم کا ذمہ دار ہوگا۔ اور اب نہ والہ کے بیٹے میں بیٹا مجرم ہوگا اور نہ ہی بیٹے کا بدلہ باپ سے لیا جائے گا۔

سنو! جو لوگ یہاں حاضر ہیں وہ یہ امور ان اشخاص کو پہنچا دیں جو یہاں نہیں ہیں۔ کیونکہ ممکن ہے جس کو یہ پیغام پہنچایا جائے وہ سننے والے سے زیادہ سمجھنے والا ہو۔ تم سے میرے متعلق پوچھا جائے گا۔ تم جواب میں کیا کہو گے؟۔ صحابہ نے جواب دیا کہ:-

ہم اس امر کی شہادت دیں گے۔ کہ آپ نے امانت ادا کر دی اور آپ نے پیغام پہنچا دیا اور شہر خواہی فرمائی۔

یہ جواب سن کر آپ نے شہادت کی انگلی آسمان کی طرف اٹھاتے ہوئے ارادوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے تین مرتبہ فرمایا:-

خدا یا گواہ رہنا۔ خدایا گواہ رہنا۔ خدایا گواہ رہنا۔ (جمہرۃ الخطب)

کیا ہی پیارا شعر کہتا ہے مہر کے مشہور شاعر شوقی نے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسلوب کے بارے میں سے

وَإِذَا خَلَّتْ فَلْيَحْنًا بِرْمَهْرَةً  
تَعْرِوُ النَّدَى وَبَلْقُلُوبٍ بُكَاءً

یعنی جب آپ خطاب فرماتے تو غیر محسوس اُٹھتے اور مجلس پر لرزہ طاری ہو جاتا اور دل بٹنے لگتے +

ہے نام یا محمد خیر الانام تیرا - محبوب کبریا ہو تو ہو غلام تیرا  
ہر آن در حق سے کہ تو نے لب کشائی - مرد سے تو جس زندہ ہے کلام تیرا  
سب نعمتیں ہیں مہر اک تیری پیروی میں - اللہ کس قدر ہے عالی مقام تیرا  
(محمد احمد صاحب دکن کی کچھ نقل)



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ خاتم النبیین

از مکرّم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرسہ اسلامیہ قادیاں

آج کل جماعت احمدیہ کے خلاف پڑوسی ملک پاکستان میں مخالفت اور ظلم و ستم کی جو شدید مہم چلائی جا رہی ہے اور اس کی پیروی میں ہندوستان میں بھی دارالعلوم دیوبند کی باقی کرسی میں بھی ابالی آیا ہے، اس کا اہم نعرہ اور سب سے بڑا ہتھیار "تحفظ ختم نبوت" ہے۔ اس اصطلاح کی آرٹیں سیاہی نڈر اور ان کے خریدے ہوئے علماء جس رنگ میں کھلوڑ کر رہے ہیں وہ انتہائی تعجب انگیز مفہم خیز اور تاریخ اسلام کا ایک سیاہ ترین باب ہے۔ اس تحریک سے ساتھ لوح مسلمانوں کے عزیمت جماعت احمدیہ کے خلاف بھڑک کر ملک میں پیدا شدہ بیٹا ریچھیدہ سیاسی مسائل سے ان کی توجہ ہٹانا اور اپنے مغربی آٹاؤں کی خوشنودی حاصل کرنا اور ساتھ ہی سعودی عرب سے دولت سمیٹنا مقصود ہے۔ ورنہ اگر حقانی کی روشنی میں جائزہ لیا جائے تو دراصل "ختم نبوت" کے مسئلہ میں جماعت احمدیہ اور دوسرے مسلمانوں کے عقیدہ میں کچھ بھی فرق نہیں۔ بلکہ اگر فرق ہے تو صرف اس شخصیت کے بارے میں ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امت محمدیہ کی اصلاح کے لئے آئے والی ہے۔ کیونکہ غیر احمدی مسلمان عقیدہ رکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے باوجود آپ کے بعد اسرائیلی مسیح یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ اچھل کے ساتھ آئیں گے۔ مگر احمدی مسلمان قرآن کریم اور احادیث نبویہ کی روشنی میں یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ آنے والا مسیح ہی امت کا ایک فرد ہے اور وہ عین ضرورت کے وقت قادیان کی مقدس بستی میں اچھلے گا۔ گویا ختم نبوت کے باوجود احمدیوں اور غیر احمدیوں میں کسی غیر شرعی امتیابی کی آمد کے بارے میں کوئی اختلاف نہیں۔ اختلاف تو صرف آنے والی شخصیت کے بارے میں ہے۔ اس کے باوجود ان کا اپنے آپ کو محافظ ختم نبوت اور احمدیوں کو ختم نبوت کا منکر قرار دینا سراسر ظلم، ہٹ دھرمی اور ڈھٹائی ہے۔

جماعت احمدیہ کا یہ بختہ عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے سورۃ الاحزاب میں بیان فرمایا "مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابًا أَحَدٍ مِنْ رَبِّبَا لَكُمْ وَ لَكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ"۔ احمدیوں کو ختم نبوت کا منکر قرار دینا صریح جھوٹ اور کھلا بہتان و افتراء ہے۔ کیونکہ جماعت احمدیہ ختم نبوت کے منکر کو بے دین اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتی ہے۔ جیسا کہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے جامع مسجد دہلی میں اپنے عقائد کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا :-

"میں جناب خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا قائل ہوں اور جو شخص ختم نبوت کا منکر ہو اس کو بے دین اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں۔"

یہاں تک کہ فرمایا :-

"مجھ پر اور میری جماعت پر جو یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے یہ ہم پر افتراء عظیم ہے۔ ہم جس قوت اور یقین اور جس معرفت اور بصیرت کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء مانتے اور یقین کرتے ہیں اس کا لکھواں حصہ بھی وہ لوگ نہیں مانتے۔" (الحکم ۱۷ مارچ ۱۹۰۵ء)

پس جماعت احمدیہ ہرگز ختم نبوت کی منکر نہیں بلکہ یہ الٹی لنگٹاؤ علماء کی طرف سے بہ رہی ہے۔ کہ علمبردار وہ تحفظ ختم نبوت کی کر رہے ہیں اور ان کے ساتھ ہی حضرت عیسیٰ کے امت محمدیہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت ہونے کا اعتقاد رکھ کر ختم نبوت کو توڑ رہے ہیں۔ کیونکہ حضرت عیسیٰ اول تو ارشاد باری تعالیٰ کے مطابق ہی اسرائیلی کے نبی ہیں۔ دوسرے وہ مستقل نبی ہیں وہ امتی۔ اس صورت میں ان کے دوبارہ امت محمدیہ میں آنے سے یقیناً مہر نبوت ٹوٹ جاتی ہے۔ مسیحا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

"میں بڑے یقین اور دہم سے کہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کلمات نبوت ختم ہو گئے۔ اور وہ شخص جو اب اور مغربی ہے جو آپ کے خلاف کسی سلسلہ کو قائم کرتا ہے اور آپ کی نبوت سے الگ ہو کر کوئی عداقت پیش کرتا ہے۔ اور ختم نبوت کو چھوڑتا ہے۔ میں کھول کر کہتا ہوں کہ وہ شخص یعنی ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا آپ کے بعد کسی اور کو نبی یقین کرتا ہے۔ اور آپ کی ختم نبوت کو توڑتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کوئی ایسا نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہیں آسکتا جس کے پاس وہی مہر نبوت محمدی نہ ہو۔ ہمارے مخالف الرائے مسلمانوں نے یہ غلطی کھائی ہے کہ وہ ختم نبوت کو توڑ کر اسرائیلی نبی کو آسمان سے اتارتے ہیں۔ اور یہ یہ کہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت تدری اور آپ کی ابدی نبوت کا یہ ادنیٰ گوشہ ہے کہ تیرہ سو سال کے بعد بھی آپ ہی کی تربیت اور تعلیم سے مسیح موعود آپ کی امت میں وہی مہر نبوت لے کر آتا ہے۔ اگر یہ عقیدہ کفر ہے تو میں اس کفر کو عزیز تر رکھتا ہوں۔ لیکن

یہ لوگ جن کی عقلیں تاریک ہو گئی ہیں جن کو نور نبوت سے حصہ نہیں دیا گیا اس کو سمجھ نہیں سکتے اور ان کو کفر قرار دیتے ہیں حالانکہ یہ وہ بات ہے جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال اور آپ کی زندگی کا ثبوت ہوتا ہے۔"

(الحکم ۱۰ جون ۱۹۰۵ء)

## شان ختم نبوت پر ایک نقابلی جائزہ

اس مختصر مضمون میں ہم صرف یہ بیان کرنا چاہتے ہیں کہ غیر احمدی مسلمان، حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا جس رنگ میں اعتقاد رکھتے ہیں اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان لازم آتی ہے، آپ کی ہتک ثابت ہوتی ہے۔ اور پھر ایسا عقیدہ غیرت اسلامی کے بھی مہر مہر مہر ہے۔ کیونکہ عام مسلمان یہ سمجھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں خاتم النبیین ہیں کہ آپ کے بعد نبوت کا دروازہ کئی طور پر بند ہو گیا ہے اور آیت کریمہ "الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ اَنْصَرْتُ عَلَيْكُمْ دِينَكُمْ" وَ رَضِيْتُ لَكُمْ الْاِسْلَامَ دِينًا (المائدہ: ۴) کے ماتحت امت محمدیہ کو بادشاہت، صاھبت، شہدیت، صدیقیت اور ولایت رب کچھ مل سکتا ہے مگر نبوت کی نعمت اب نہیں مل سکتی۔ وہی نبوت جس کے متعلق حضرت موسیٰ اپنی قوم کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں کہ يَا قَوْمِ اذْكُرُوا نِعْمَةَ اللّٰهِ عَلَيْكُمْ اِذْ جَعَلْنَا قَبِيْلَكُمْ اَنْبِيَاً وَ جَعَلْنَاكُمْ مِثْقٰلًا (المائدہ: ۲۱) حضرت موسیٰ کی قوم کو نبوت ملی سکتی تھی اور ملی۔ مگر افضل الانبیاء کی امت کے لئے اس نعمت کا دروازہ بند کیا گیا ہے۔ اور چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اس لئے انتہائی عظمت اور صفات کے زمانے میں امت محمدیہ علی ساری دنیا کی عظمت و صفات رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نور نبوت سے نہیں بلکہ حضرت عیسیٰ کے آسمان سے نازل ہونے کے بعد اور ان کے نور نبوت سے دور ہو گئی۔ گویا خاتم النبیین کے بعد بھی زمانے کی تاریکی اور گہرائی کو دور کرنے کے لئے ایک مستقل اسرائیلی نبی کی ضرورت ہوگی۔ غلامان محمد اور خیر امت کے افراد اس اعزاز سے محروم رہیں گے۔ بلکہ قیامت کے روز آتائے نامدار حضرت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی گردن حضرت مسیح کے احسان کے سامنے ٹھکنے پڑتی ہوگی (نعوذ باللہ من ذلک) خدا را ذرا سوچئے کیا ختم نبوت کے اس مہم سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ثابت ہوتی ہے یا ہتک؟ خدا تعالیٰ نے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے خاتم النبیین کا خطاب درج اور تعریف دستاویز کے رنگ میں بیان فرمایا ہے نہ کہ آپ لوگوں کے اعتقاد کے مطابق محول دم میں؟

اس کا تو پھر یہ مفہوم ہوا کہ نعوذ باللہ آپ نے اگر امت محمدیہ بلکہ ساری دنیا کو ہر قسم کے روحانی فیوض سے محروم کر دیا۔ کیونکہ آپ سے پہلے خدا تعالیٰ کا مکالمہ خواطرہ جاری تھا۔ نبوت کی نعمت سے بھی تو میں مالا مال ہو رہی تھیں۔ انوار و برکات الہیہ کا نزول ہو رہا تھا۔ مگر آپ کے ظہور کے بعد یہ سب نعمتیں ختم ہو گئیں تو پھر آپ کا وجود سرچشمہ فیض کیسے ہوا؟ اور جب آپ نے روحانی نعمتوں کے یہ سب دروازے بند کر دیئے تو اس میں آپ کی خوبی۔ نسانت اور مدح کا پہلو کہاں رہا؟ اور پھر آپ کی امت خیر امت کہاں رہی جو ان سب برکات اور نعمتوں سے محروم ہے؟؛ خصوصاً اس صورت میں کہ منسوب علیہم ہونے کے لحاظ سے مسلمانوں کو دیکھ کر یہود بھی شرمائیں۔ مگر اس امت کا کئی ذریعہ عیسیٰ کا مثیل بھی بن سکے!؟

## جماعت احمدیہ کا نظریہ

اس کے بالمقابل جماعت احمدیہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی گہرائیوں سے خاتم النبیین تسلیم کرتی ہے جس کا مفہوم یعنی ہمارے نزدیک یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مہر ہیں۔ آپ کے اندر نبوت کے کمالات تامہ جمع ہیں اور آپ کی ذات میں وہ اپنی انتہا کو پہنچ چکے ہیں، اس لئے آپ کے بعد اب پہلے کی طرح براہ راست نبوت پانے کا دروازہ بند ہے۔ کیونکہ اب ہر انعام کا حصول آپ کی غلامی اور اتباع کے ساتھ وابستہ کر دیا گیا ہے۔ آپ کے مقام ختم نبوت کی وجہ سے خدائی انعامات کی نہر بند نہیں ہوتی بلکہ آپ کے مبارک وجود میں سے نبوت کے آبشار چھوٹتے ہیں۔ اگر آئندہ کوئی شخص نبی بن کر اصلاح خلق کے لئے کھڑا ہوگا تو وہ صرف اور صرف آپ ہی کے نور سے منور ہو کر مبعوث ہو سکتا ہے۔ آپ کا مثل بن سکتا ہے۔ اس کے بغیر نبوت کی نعمت کسی کو نہیں مل سکتی۔ جس طرح اسلام کے ۱۳۰۰ برس کے زمانہ کی عظمت ہمیشہ غلامان محمد کے ذریعہ دور ہوتی رہی ہے اسی طرح اب بھی جبکہ انتہائی عظمت کے زمانے میں مسیح کی ضرورت تھی تو خدائے غلامان محمد ہی میں سے ایک غلام کو مسیحیت کا مقام عطا کیا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ آنے سے ختم نبوت کی مہر ٹوٹی ہے اور اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی ہتک ہے۔ کیونکہ حضرت عیسیٰ نے نور نبوت خاتم النبیین کی اطاعت سے نہیں بلکہ براہ راست خدا سے حاصل کیا ہے۔ ان خاتم النبیین کی اطاعت و محبت میں فنا ہونے والا امتی اپنا ذاتی نہیں بلکہ اپنے آقا و مطاع نبی سے نور نبوت حاصل کر کے دنیا میں آسکتا ہے۔ کیونکہ ایسا شخص کوئی نئی نبوت لے کر نہیں آتا بلکہ نبوت محمدی ہی اس کے قلب صافی پر پائے گس ڈال کر دنیا کو روشنی کرتی ہے۔ اور اسی میں حضرت خاتم الانبیاء کی شانِ خاتمیت کا ظہور اور کمال ہے۔ اور یہی صورت میں امتی مسیح کا اپنے آقا و مطاع پر کوئی احسان نہیں ہوگا بلکہ آقا سے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا امتی مسیح بر احسان ہوگا کہ آقا نے اپنے فیض اور قوتِ درسیہ سے اپنے ایک غلام کو مسیح بنایا اور مسیحی طاقتیں دے کر اس سے دنیا میں اسلام کی خدمت کروائی حقیقت



یہی ہے کہ کل بَرَکَاتٍ مِنْ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَتَبَارَكَ مَنْ عَمِلَ وَتَعَلَّمَ - (اہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

شانِ خاتم النبیین

اپنے اسی موقف کی تائید میں ہم جماعت احمدیہ کے بانی حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی مسعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چند افتخارات ہدیہ قارئین کرتے ہیں جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بلند و بالا اور بے نظیر شانِ خاتمیت پر روشنی ڈالتے ہیں۔ جن سے ایک طرف تو پاکستانی اور دیگر ہندی علماء اور ان کے خوش چینیوں کے جھوٹے پروپیگنڈے کی قلعی کھل جائے گی اور دوسری طرف طالبانِ حق خود غور کر سکتے ہیں کہ ختم نبوت کے جو معنی غیر احمدی علماء کرتے ہیں وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کے شایان ہیں یا وہ معنی جو حضرت مسیح محمدی علیہ السلام اور آپ کی جماعت کرتی ہے وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والاصفات اور بزرگی و برتر شان کے لائق ہیں۔ فتدبروا یا اولی الابصار!!

(۱)

”ہیں اللہ تعالیٰ نے وہ نبی دیا جو خاتم النبیین خاتم العارفین اور خاتم النبیین ہے اور اسی طرح وہ کتاب اس پر نازل ہوئی جو جامع الکتاب اور خاتم الکتاب ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اور آپ پر نبوت ختم ہو گئی۔ یہ نبوت اس طرح ختم نہیں ہوئی جیسے کوئی گلا گھونٹ کر ختم کرے۔ ایسا ختم قابلِ فخر نہیں ہوتا۔ بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم ہونے سے مراد یہ ہے کہ طبعی طور پر آپ پر کمالات نبوت ختم ہو گئے۔ یعنی وہ تمام کمالات متفرقہ جو آدم سے لے کر مسیح ابن مریم تک نبیوں کو دیے گئے تھے۔ کسی کو کوئی اور کسی کو کوئی۔ وہ سب کے سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں جمع کر دیے گئے۔ اور اس طرح آپ طبعاً خاتم النبیین ٹھہرے۔ اور ایسا ہی وہ مجمع تعلیمات، وصایا اور معارف جو مختلف کتابوں میں چلے آتے ہیں وہ قرآن شریف پر آ کر ختم ہو گئے اور قرآن کریم خاتم الکتاب ٹھہرا۔“ (الحکم ۷ مارچ ۱۹۰۵ء)

(۲)

”جس کامل انسان پر قرآن شریف نازل ہوا۔۔۔۔۔ وہ خاتم الانبیاء بنے۔ مگر ان معنوں سے نہیں کہ آئندہ اس سے کوئی روحانی فیض نہیں ملے گا بلکہ ان معنوں سے کہ وہ صاحبِ خاتم ہے۔ بجز اس کی مہر کے کوئی فیض کسی کو نہیں پہنچ سکتا۔ اور اس کی امت کے لئے قیامت تک مکالمہ اور مخاطبہ الہیہ کا دروازہ کبھی بند نہ ہوگا اور بجز اس کے کوئی نبی صاحبِ خاتم نہیں۔ ایک وہی ہے جس کی مہر سے ایسی نبوت بھی لے سکتی ہے جس کے لئے امتی ہونا لازمی ہے۔ اور اس کی ہمت اور ہمدردی نے امت کو ناقص معانت پر چھوڑنا نہیں چاہا۔ اور ان پر وہی کا دروازہ جو معمولی معرفت کی اصل جڑ ہے بند رہنا گوارا نہیں کیا۔ بلکہ اپنی ختم رسالت کا نشان قائم رکھنے کے لئے یہ چاہا کہ فیضِ وحی آپ کی پیروی کے وسیلے سے لے

اور جو شخص امتی نہ ہو اس پر وہی الہی کا دروازہ بند ہو۔ سو خدائے ان معنوں سے آپ کو خاتم الانبیاء ٹھہرایا۔ لہذا قیامت تک یہ بات قائم ہوگی کہ جو شخص سچی پیروی سے اپنا امتی ہونا ثابت نہ کرے اور آپ کی متابعت میں اپنا تمام وجود نحو نہ کرے ایسا انسان قیامت تک نہ کوئی کامل دیکھا جاسکتا ہے اور نہ کامل ملہم ہو سکتا ہے۔ کیونکہ مستقل نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہو گئی ہے مگر ظلی نبوت جس کے معنی ہیں کہ محض فیضِ محمدی سے وحی پانا وہ قیامت تک باقی رہے گی۔“ (حقیقۃ الوحی ص ۲۷-۲۸)

(۳)

”انفوس کہ حال کے نادان مسلمانوں نے اپنے نبی مکرمؐ کا کچھ قدر نہیں کیا۔ اور ہر ایک بات میں ٹھوکر کھائی۔ وہ ختم نبوت کے ایسے معنی کرتے ہیں جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جو نکلتی ہے نہ تعریف ہو یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نفس پاک میں افاضہ اور تکمیل نفوس کے لئے کوئی قوت نہ تھی۔ اور وہ صرف خشک شریعت رکھانے آئے تھے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ اس امت کو یہ دعا کھاتا ہے اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ پس اگر یہ امت پہلے نبیوں کی وارث نہیں اور اس انعام میں سے ان کو کچھ حصہ نہیں تو یہ دعا کیوں کھائی گئی؟“ (حاشیہ حقیقۃ الوحی ص ۱۰۰)

(۴)

”اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحبِ خاتم بنایا یعنی آپ کو افاضہ کمال کے لئے مہر دی جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا۔ یعنی آپ کی پیروی کمالات نبوت بخشی ہے۔ اور آپ کی توجہ روحانی نبی تراشا ہے۔ اور یہ قوت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملی۔“ (حاشیہ حقیقۃ الوحی ص ۹۷)

(۵)

”انفوس ان لوگوں پر جو اس امت کو ایک مردہ امت خیال کرتے ہیں۔۔۔۔۔ ان کے نزدیک یہ بڑے گناہ کی بات ہے کہ کوئی یہ دعویٰ کرے کہ مجھ پر مسیح ابن مریم کی طرح وحی نازل ہوتی ہے۔ ان کے نزدیک ایسا شخص کافر ہے۔ کیونکہ قیامت تک خدائے مکالمہ و مخاطبہ کا دروازہ بند ہے۔ تعجب ہے یہ لوگ اس قدر تو مانتے ہیں کہ اب بھی خدا سنتا ہے جیسا کہ پہلے سنتا تھا۔ مگر یہ نہیں مانتے کہ اب بھی وہ بولتا ہے جیسا کہ پہلے بولتا تھا۔ حالانکہ اگر وہ اس زمانہ میں بولتا نہیں تو پھر اس کے سننے پر بھی کوئی دلیل نہیں۔ خدا تعالیٰ کی صفات کو محفل کرنے والے سخت بدست لوگ ہیں۔ اور درحقیقت یہ لوگ اسلام کے دشمن ہیں۔ ختم نبوت کے ایسے معنی کرتے ہیں جس سے نبوت ہی باطل ہوتی ہے۔ کیا ہم ختم نبوت کے یہ معنی کر سکتے ہیں کہ وہ تمام برکات جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے ملنے چاہئیں سب بند ہو گئے۔ اور اب خدا تعالیٰ کے مکالمہ و مخاطبہ کی خواہش کو نالاعا حل ہے۔ کیا یہ لوگ بتلا سکتے ہیں کہ اس صورت میں آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کی پیروی کا کیا فائدہ ہوا۔ جن لوگوں کے ہاتھ میں بجز گزشتہ قصوں کے اور کچھ نہیں ان کا مذہب مردہ ہے۔ اور معرفت الہی کا دروازہ ان پر بند ہے۔ مگر اسلام زندہ مذہب ہے۔ اور خدا تعالیٰ قرآن شریف میں مسلمانوں کو سورۃ فاتحہ میں گزشتہ نبیوں کا وارث ٹھہراتا ہے۔ اور دعا رکھتا ہے کہ جو پہلے نبیوں کو نعمتیں دی گئی تھیں وہ طلب کریں۔ مگر جس کے ہاتھ میں صرف قصے ہیں وہ کیونکر وارث کہلا سکتا ہے؟ انفس ان لوگوں پر کہ ان کے آگے تمام برکات کا چشمہ کھولا گیا مگر یہ نہیں چاہتے کہ ایک گھونٹ بھی اس سے پیئیں“ (چشمہ مسیحی ص ۶۷-۶۸)

(۶)

”بالآخر میں پھر عاترہ اناس پر ظاہر کرتا ہوں کہ مجھے اللہ جل شانہ کی قسم ہے کہ میں کافر نہیں ہوں۔ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ میرا عقیدہ ہے۔ اور الْكِنْتُ رَسُوْلَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت میرا ایمان ہے۔ میں اپنے اس بیان کی صحت پر اس قدر یقین رکھتا ہوں جس قدر خدا تعالیٰ کے پاک نام میں۔ اور جس قدر قرآن کریم کے حرف میں اور جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تعالیٰ کے نزدیک کمالات ہیں۔ کوئی قیدہ میرا اللہ اور رسول کے فرمودہ کے برخلاف نہیں ہے اور جو کوئی ایسا خیال کرتا ہے خود اس کی غلط فہمی ہے اور جو شخص اب بھی مجھے کافر کہتا ہے اور کفر سے باز نہیں آتا وہ یقیناً یاد رکھے کہ مرنے کے بعد اس کو پوچھا جائے گا۔ میں اللہ جل شانہ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میرا خدا اور رسول پر وہ یقین ہے کہ اگر اس زمانہ کے تمام ایمانوں کو ترازو کے ایک پلہ میں رکھا جائے اور میرا ایمان دوسرے پلہ میں تو بغضِ خدا تعالیٰ یہی پلہ بھاری ہوگا۔“ (کرامات الصادقین ص ۲۵)

(۷)

”اس نے مجھے بھی اپنے مکالمہ مخاطبہ کا شرف بخشا مگر یہ شرف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام بیماروں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ مخاطبہ ہرگز نہ پاتا۔ کیونکہ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا ہی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہوسکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے امتی ہو۔ پس اس بنا پر میں امتی بھی ہوں اور نبی بھی۔ اور میری نبوت یعنی مکالمہ و مخاطبہ الہیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ایک نفل ہے اور بجز اس کے میری نبوت کچھ بھی نہیں۔ وہی نبوت محمدیہ ہے جو مجھ پر ظاہر ہوئی ہے۔ اور چونکہ میں محض ظن ہوں اور امتی ہوں اس لئے آبخشاہ کی اس سے

کچھ کسر شان نہیں۔

(تجلیات الہیہ ص ۱۳-۱۴)

(۸)

”یاد رہے کہ اگر ایک امتی کو جو محض پیروی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درجہ وحی اور اہام اور نبوت کا پاتا ہے، نبی کے نام کا اعزاز دیا جائے تو اس سے مہر نبوت نہیں ٹوٹی۔ کیونکہ وہ امتی ہے اور اس کا اپنا وجود کچھ نہیں۔ اور اس کا کمال نبی مقبوع کا کمال ہے۔ اور وہ صرف نبی نہیں کہلاتا بلکہ نبی بھی اور امتی بھی۔ مگر کسی ایسے نبی کا دوبارہ آنا جو امتی نہیں، ختم نبوت کے منافی ہے۔“

(چشمہ مسیحی ص ۶۹ حاشیہ)

(۹)

”ہمارا مذہب یہی ہے کہ جو شخص حقیقی طور پر نبوت کا دعویٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن نبوض سے اپنے تمسک الگ کر کے اور اس پاک سرچشمہ سے جڑا ہو کر آپ ہی براہ راست نبی اللہ بنا چاہے تو وہ مجدد و بے دین ہے۔ اور غالباً ایسا شخص اپنا کوئی نیا کلمہ بنائے گا اور عبادات میں کوئی نئی طرز پیدا کرے گا اور احکام میں کچھ تغیر و تبدل کر دے گا۔ پس بلاشبہ وہ میلہ کذاب کا بھائی ہے اور اس کے کافر بننے میں کوئی شک نہیں۔“

(انجامِ حق ص ۲۷-۲۸ حاشیہ)

(۱۰)

”لعنت ہے اس شخص پر جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض سے علیحدہ ہو کر نبوت کا دعویٰ کرے۔ مگر یہ نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ہے نہ کوئی نئی نبوت۔ اور اس کا مقصد بھی یہی ہے کہ

اسلام کی حقانیت دنیا پر ظاہر کی جائے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی دکھلائی جائے۔“

(چشمہ معرفت ص ۳۲۵)

(۱۱)

”اگر کوئی ایسی جماعت میں داخل ہو کر خدا تعالیٰ سے سچی محبت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اور کامل اتباع نہیں کرتا۔ وہ چھوٹا ہو یا بڑا کاٹ ڈالا جائے گا۔ اور خدا تعالیٰ کے غضب کا نشانہ ہوگا۔“

(المسک ۲۲ ستمبر ۱۹۰۲ء ص ۳)

پس آنے والا مسیح اور امام مہدی عین ضرورت کے وقت آگیا اور اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور بقیہ شان قائم کر کے غلبہ اسلام کی بنیاد رکھ دی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے سنان بھائیوں کی غلط فہمیاں اور دور رسائے ناکر سب بنیانِ مصلحت بن کر غلبہ اسلام کی ہم کو کامیاب بنائیں آمین۔“



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بحیثیت پسر لعلین

از محترم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب ایم۔ اے۔ ایم لٹ آکسز دہلہ

میرے آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فداہ ابی و امی پر ہزاروں ہزار رحمتیں ہوں کہ آپ رحمۃ اللعالمین تھے۔ رؤوف و رحیم تھے۔ آپ کی رحمت و شفقت آپ کے تمام اخلاق و سنہ میں جلوہ گر تھی۔ کبھی یہ جو دوسرا بنی تو کبھی شفو میں جلوہ گزرتی اور کبھی ماسی رحمت نے حکم و مہر کا روپ دھارا لیا۔ یہی رحمت تھی جو کبھی پانی بن کر آپ کی آنکھوں سے بہ پڑی اور کبھی مسکراہٹوں کی صورت میں آپ کے دہن مبارک پر بھرا کر کائنات کو رعنائیاں بخش گئی۔ کبھی دُعا بنی اور بارش کی صورت میں برسی اور کبھی یہ دُعا بن کر سکینت و اطمینان کے سامان بنے اُلی۔ اپوں نے بھی اس کے جلوے دیکھے اور غیروں نے بھی۔ چھوٹا بڑا، مرد و زن، کوئی بھی اس سے محروم نہ رہا خدا کی تمام مخلوق کو اس نے اپنے پیروں کے نیچے رکھا تھا۔ یہ کمزوروں، مسکینوں، غریبوں، یتیموں اور بیواؤں کا سہارا بھی بنی اور مالداروں، طاقتوروں، سرداروں بادشاہوں پر بھی اس کی عنایات نظر ہوئیں۔ غرض آسمان کے نیچے کوئی ایسی مخلوق نہیں جو اس کے فیض سے محروم رہ گئی ہو۔ اسی لئے قرآن کریم نے فرمایا:

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ -

حضرت بانو رسلہ عالیہ احمدیہ فرماتے ہیں:-

قرآن شریف میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام نور جو دُنیا کو روشن کرتا ہے اور رحمت جس نے عالم کو نروال سے بچایا ہوا ہے آیا ہے اور رؤوف اور رحیم جو خدا تعالیٰ کے نام ہیں ان ناموں سے بھی آپ پکالے گئے ہیں۔ یعنی نوع انسان کی ہر فردی میں گویا آپ کا دل ہاتھ سے

نکلا جاتا تھا ایسا کہ گویا غنقریں اُس پر غشی طاری ہو جائے گی اور گویا شدتِ نلق سے آپ کے اعضاء آپ سے علیحدہ ہو جائیں گے۔ آپ کی ہمدردی نے آپ کو اس مقام تک پہنچا دیا کہ جو باپ سے بڑھ کر اور ماں سے بڑھ کر اور ہر ایک غمخوار سے بڑھ کر تھی۔

احادیث میں اس کثرت سے آپ کے شفقت و رحمت کے واقعات ملتے ہیں کہ کسی ایک موقع پر بیان کرنے کے لئے ان کا انتخاب مشکل ہو جاتا ہے۔ ہر ادو میں شفقت و رحمت کا پہلو غالب تھا۔ انتہائی نرمی سے گفتگو فرماتے اور ہر انسان کے مزاج اور اس کی عقل کے مطابق گفتگو فرماتے۔ کوئی مصافحہ کرتا تو کبھی ہاتھ چھڑانے میں یہل نہ کرتے اور ہاتھ اُس وقت تک علیحدہ نہ کرتے جب تک مصافحہ کرنے والا خود ہاتھ نہ چھڑا لے بہمان آتا تو انتہائی خندہ پیشانی کے ساتھ اس کو گھر کے دروازہ پر مرجبا کہتے رخصت ہوتا تو اس کا سامان اٹھا کر گھر کے دروازہ تک جاتے اور وہاں الوداع کہتے۔ حضرت انس کو ایک لہا عرصہ حضور کی خدمت کرنے کی سعادت حاصل ہوئی وہ کہتے ہیں کہ مارنا تو کھا آپ نے کبھی چھڑکا تک نہیں۔ اگر کسی کام کے لئے ارشاد فرماتے اور میں نہ کرتا تو کبھی نہ کہتے کہ کیوں نہیں کیا اور اگر کوئی کام حضور کی مرضی کے خلاف کر بیٹھتا تو کبھی نہ کہتے کہ کیوں کیا۔

ایک دفعہ حضور کی موجودگی میں مسجد نبوی میں بدد آیا اور مسجد کے صحن میں ایک طرف پیشاب کرنے بیٹھ گیا۔ صحابہ نے رد کیا چاہا تو فرمایا نہیں کرنے دو۔ پھر جب وہ فارغ ہوا تو فرمایا اب پانی بہا دو۔ ایک سیاہ قام عورت مسجد نبوی میں

صفائی اور جھاڑ پھونک کیا کرتی تھی حضور کو چند دن نظر نہیں آئی۔ پوچھا کہاں گئی۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ فوت ہو گئی۔ فرمایا مجھ سے ذکر کیوں نہیں کیا۔ عرض کیا یا رسول اللہ ایک بیچاری اور غریب سی عورت تھی ہم نے سوچا کہ اس کے جنازہ کے لئے حضور کو کیوں تکلیف دیں ہم نے خود ہی جنازہ پڑھ کر دفنا دیا۔ فرمایا ایسا نہیں کرنا تھا مجھے اطلاع دی ہوتی میں خود اس کی نماز جنازہ پڑھتا

اجماع صحیحہ اسی کی قبر دکھاؤ۔ پھر اس کے مزار پر گئے اور وہاں دُعا کی۔ غرض صحابہ نے بھی اور غیروں نے بھی حضور کی شفقت کے ہزار ہا نظارے دیکھے۔ اس وقت میں نے صحابہ پر شفقت، منافقین پر شفقت اور اپنے دشمنوں پر شفقت کے چند واقعات لئے ہیں:-

عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ كَعْبٍ الْقُرظِيِّ قَالَ خَرْتُ تَحْتَ مَنْ سَمِعَ عَلِيَّ بْنَ أَبِي طَالِبٍ يَقُولُ إِنَّا الْجَلُوسُ مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذْ طَلَعَ عَلَيْنَا مُضْعَبُ ابْنِ عَمِيرٍ مَا عَلَيْهِ إِذْ بَرَدَةٌ مَرْقُومَةٌ لِقَبْرِ قَتَلَمَا رَأَاهُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَبَكَى لَلَّذِي كَانَتْ فِيهِ مِنَ النِّعِيمِ وَالَّذِي هُوَ فِيهِ الْيَأْسُ -

رکنز العمال جلد ۲۷ طبع مصری) مصعب بن عمیرؓ کے ایک بڑے صاحب اثر اور امیر خاندان کے نوجوان تھے جو ابتداء سے زمانہ میں مشرف بہ اسلام ہوئے۔ یہ مسلمان ہونے سے پہلے بڑی امیرانہ شہادت سے رہے اور بہت عمدہ لباس پہنا کرتے تھے مسلمان ہونے تو ان کو ان کے اموال سے محروم کر دیا گیا۔

محمد بن کعبؓ انہی مصعب بن عمیرؓ کے بارہ میں یہ روایت بیان کرتے ہیں

محمد بن کعب کہتے ہیں کہ میں نے ایک شخص کو حضرت علیؓ سے روایت کرتے ہوئے سنا۔ ان کو حضرت علیؓ نے بتایا کہ ایک دفعہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں بیٹھے ہوئے تھے کہ مصعب بن عمیر سامنے سے ہماری طرف آتے دکھائی دئے۔ اس وقت سوائے ایک چادر کے تو اس قدر کچھ ہوئی تھی کہ اُس پر چھڑے کے پوند لگے ہوئے تھے ان کے تن پر اور کوئی لباس نہیں تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نگاہ ان کی طرف اٹھی خیال آیا کہ کبھی یہ شخص ہر وقت میرا لباس میں طہوس رہتا تھا اور آج اس کی یہ حالت ہے اور بے اختیار حضور کی آنکھوں سے آنسو رواں ہو گئے۔

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ مَرَّ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِإِذْ عُثْمَانُ بْنُ مَاضِيٍّ يَبْكِي عَلَى أُخِيٍّ كَلْتُومٍ بَنِي رَسُولِ اللَّهِ قَالَ وَمَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صَاحِبًا يُعْنَى أَبُو بَكْرٍ وَعُمَرُ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا يَبْكِيكَ يَا عُثْمَانُ قَالَ أَنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّهُ انْقَطَعَ صِهْرِي مِنْكَ قَالَ لَا تَبْكِي وَالَّذِي لَفْسِي بِيَدِهِ لَوَأْت عَشْرَةَ مَا سَأَلْتُ بِذَاتِ تَمُوتٍ وَاحِدَةً بَعْدَ وَاحِدَةٍ رَوَّحْتُكَ أَخْرِي حَتَّى لَا يَبْقَى مِنْ الْعَالَمَةِ شَيْءٌ - هَذَا إِجْلُوسُ أَخْبَرَنِي أَنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ اخْتَارَ قَبِيلَهُ وَأَجْعَلَ قَدَمًا مِثْلَ صَدَاقِ اخْتَمَاهُ -

رکنز العمال کتاب القضاہ جلد ۲۵) حضرت ابن عباسؓ کہتے ہیں ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عثمانؓ کے پاس سے گزرے تو دیکھا وہ بیٹھے رو رہے ہیں اس وقت آپ کے دونوں سامنے یعنی حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ بھی حضور کے ہمراہ تھے آنحضرت نے حضرت عثمانؓ کو روئے دیکھا



تو فرمایا عثمان کیا ہوا کیوں روتے ہو۔ عرض کیا بس اور تو کوئی بات نہیں صرف اس لئے روتا ہوں کہ حضور سے دامادی کا رشتہ ٹوٹ گیا۔ اس پر آپ نے فرمایا امت روتی تو تو مجھے ایسا پیارا ہے کہ اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اگر میری سو بیٹیاں بھی ہوتیں اور ایک تجھ سے بیابان کے بعد فوت ہو جاتی تو در میری بیٹی تجھے دے دیتا اور اگر وہ بھی فوت ہو جاتی تو تیرے تجھے بیاہ دیتا یہاں تک کہ میرے گھر میں ان سو میں سے ایک بیٹی بھی نہ رہتی۔ اور اسے عثمان خوش ہو کہ میرا مولیٰ جو میرے جذبہ کو جانتا ہے اس کا حکم ابھی جبرائیل لے کر آئے ہیں کہ میں تجھ سے اپنی فوت ہونے والی بیٹی کی بہن رقیبہ بیاہ دوں اور اس کی بہن جتنا اس کا حق ہر رکھوں۔

• عَنِ ابْنِ عُمَرَ قَالَ لَمَّا تَوَفَّى عَبْدُ اللَّهِ ابْنَ جَبْرِ جَاءَهُ ابْنَةُ عَبْدِ اللَّهِ ابْنُ عَبْدِ اللَّهِ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَمَسَّاهُ أَنْ يُعْطِيَهُ قَمِيصَهُ يَكْفِيهِ فِيهِ آبَاءَهُ فَأَعْطَاهُ ثُمَّ سَأَلَهُ أَنْ يُصَلِّيَ عَلَيْهِ فَقَامَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّيُ عَلَيْهِ وَقَامَ عُمَرُ فَأَخَذَ بِثَوْبِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْكَ وَقَدْ نَمَلَكُ رَبُّكَ أَنْ تُصَلِّيَ عَلَيْهِ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ إِنَّ مَا خَيْرٌ لِي بِاللَّهِ فَقَالَ اسْتَغْفِرْ لَكُمْ أَوْ لَا تَسْتَغْفِرْ لَكُمْ سَبْعِينَ مَرَّةً وَسَارِبِدُهُ عَلَى السَّبْعِينَ قَالَ إِنَّهُ مُنَافِقٌ قَالَ فَصَلَّى عَلَيْهِ رَسُولُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ فَأَنْزَلَ اللَّهُ وَلَا تَصَلِّ عَلَى أَحَدٍ سِتْمَةً مَاتَ أَبًا وَلَا تَقُمْ عَلَى قَبْرِهٖ۔

(بخاری کتاب التفسیر باب قولہ

استغفر لکم اولاً تستغفرو لکم) حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ جب عبد اللہ بن ابی بن سلول فوت ہوا تو اس کے بیٹے حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا یا رسول اللہ میرے باپ کے کفن کے لئے حضورؐ اپنی قمیص عنایت فرمادیں اس پر حضورؐ نے اپنی قمیص ان کو عنایت کر دی۔ پھر انہوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ میرے باپ کا جنازہ بھی پڑھادیں۔ حضورؐ نے ان کی یہ درخواست بھی مان لی۔ جنازہ کے لئے باہر تشریف لائے۔ اور جب جنازہ پڑھانے لگے تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے یہ برداشت نہ ہوا کہ آپ ایسے منافق کا جنازہ پڑھائیں آگے بڑھے اور حضورؐ کے کپڑوں کو پھیر لیا اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ کیا آپ اس منافق کا جنازہ پڑھائیں گے حالانکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو منافقوں کے لئے دعا کرنے سے منع فرمایا ہے۔ حضورؐ نے فرمایا کہ عمر تم جس آیت کی طرف اشارہ کر رہے ہو اس میں مجھے منع تو نہیں فرمایا مجھے تو اللہ نے اختیار دیا ہے میرے مولیٰ نے تو کہا ہے کہ اگر میں اس کے حضور ستر بار بھی ان منافقوں کے لئے استغفار کروں تو بھی اللہ انہیں نہیں بخشنے گا لیکن اس نے یہ تو نہیں فرمایا کہ اگر میں ستر بار سے زیادہ ان کے لئے استغفار کروں تو بھی انہیں نہیں بخشنے گا۔ اس لئے میں اپنے مولیٰ کے حضور اس کے لئے ستر بار سے زیادہ استغفار کروں گا۔ اس پر حضرت عمرؓ نے پھر عرض کیا یا رسول اللہ یہ منافق تھا لیکن آپ نے کوئی جواب نہ دیا اور عبد اللہ بن ابی کا جنازہ پڑھانے لگے۔ جب حضورؐ نماز پڑھا چکے تب یہ آیت نازل ہوئی وَلَا تَصَلِّ عَلَى أَحَدٍ مِمَّنْ مَاتَ أَبًا وَلَا تَقُمْ عَلَى قَبْرِهٖ (سورۃ توبہ ۳) کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اب جبکہ دنیا منافقوں کے حق میں بھی تیری عدم امتثال رحمت کا نظارہ دیکھ چکی ہم تجھے کہتے ہیں کہ اگرچہ تیرا دل یہی چاہتا ہے کہ تو ان منافقوں پر بھی اپنی

رحمت کی بارش کرتا رہے لیکن ہم تجھے منع کرتے ہیں کہ آئندہ ان میں سے اگر کوئی مر جائے تو تو کبھی ان کی نماز جنازہ نہیں پڑھائے گا اور ان کی قبروں پر جا کر بھی ان کی بخشش کے لئے کبھی دعا نہیں مانگے گا۔

• عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ وَ قَالَ انْكَسَفَتِ الشَّمْسُ يَوْمًا عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَامَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّيُ حَتَّى لَمْ يَكُنْ يَرُوعُ ثُمَّ رَفَعَ رَأْسَهُ ثُمَّ رَفَعَ رَأْسَهُ فَلَمْ يَسْجُدْ ثُمَّ سَجَدَ فَلَمْ يَكُنْ أَنْ يَرُوعَ رَأْسَهُ ثُمَّ رَفَعَ رَأْسَهُ فَلَمْ يَسْجُدْ ثُمَّ سَجَدَ ثُمَّ رَفَعَ رَأْسَهُ فَعَمَلٌ يَنْفَعُ وَ يَنْفَعُ رَبِّكَ أَنْ تَعُدَّ فِي أَنْ لَا تَعُدَّ بِهِمْ وَأَنَا فِيهِمْ رَبِّ أَنْ تَعُدَّ فِي أَنْ لَا تَعُدَّ بِهِمْ وَهُمْ يَسْتَغْفِرُونَ وَ لَحْنٌ تَسْتَغْفِرُكَ فَلَمَّا صَلَّى رَكْعَتَيْنِ انْحَلَّتِ الشَّمْسُ نَهَاءً فَحَمَدَ اللَّهُ تَعَالَى وَ اتَّخَذَ عَلَيْهِ ثُمَّ قَالَ يَا شَمْسُ وَالْقَمَرُ آيَاتَانِ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ فَإِذَا انْكَسَفَا فَافْرَعُوَا إِلَى ذِكْرِ اللَّهِ تَعَالَى۔

ر شمائل الترمذی باب ما جاء فی بکاء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عبد اللہ بن عمرؓ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں سورج کو گہن لگا تب آپ نماز کو پڑھانے کے لئے کھڑے ہوئے اور آپ نے اتنا لمبا قیام فرمایا کہ ہمیں احساس ہونے لگا کہ آپ کھور کورع نہیں کر رہے۔ پھر آپ رکوع میں چلے گئے پھر آپ نے اتنا لمبا رکوع کیا کہ گمان ہوتا تھا کہ شاید آپ رکوع میں ہی ہی رہیں گے۔ اور سر نہیں اٹھائیں گے۔ پھر آپ نے ایک طویل رکوع کے بعد سر اٹھایا اور کھڑے ہوئے اور پھر رکوع کے بعد

بھی اتنی دیر کھڑے رہے کہ شاید اب آپ سجدہ میں نہیں جا سکتے۔ پھر آپ سجدہ میں چلے گئے۔ پھر آپ نے اتنا لمبا سجدہ کیا کہ ہمیں لگتا تھا کہ آپ سجدہ میں ہی ہی پڑے رہیں گے اور کبھی سر نہیں اٹھائیں گے۔ پھر ہم نے آپ کو سجدہ کی حالت میں آپ بھرتے سنا اور آپ سجدہ میں روتے رہے اور اپنے مولیٰ کے حضور عرض کرتے رہے کہ یا رب ہمیں یہ گہن اس لئے تو نہیں لگا کہ اب میری قوم پر تیرا عذاب آنے والا ہے۔ اے میرے مولیٰ ایسا تو نہ کیجیو۔ اے میرے اللہ کیا تو نے مجھ سے عذاب نہیں کیا ہوا کہ جب تک میں اس قوم میں ہوں تو اس پر عذاب نازل نہیں کرے گا۔ میرے مولیٰ کیا تو نے مجھ سے عذاب نہیں کیا ہوا کہ جب تک میری قوم مجھ سے تیری بخشش طلب کرتی رہے گی تو ان پر عذاب نازل نہیں کرے گا۔ میرے آقا سبحانہ کہ وہ لوگ تیرے حضور جھک کر تیری بخشش نہیں مانگتے۔ لیکن مولیٰ میں اور یہ میرے ساتھی ہم سب مل کر ان کے لئے تیری بخشش مانگتے ہیں۔ اللہ ہماری استغفار ان کے حق میں قبول کرے اور ان پر عذاب نازل نہ کرے۔

عبد اللہ ابن عمرؓ کہتے ہیں کہ پھر حضورؐ نے اسی کیفیت میں دوسری رکعت بھی پڑھی۔ جب حضورؐ نماز ختم کر چکے تو گہن جا تا رہا اور سورج کا چہرہ اصاف ہو گیا تب آپ نے خدا کا شکر ادا کیا اور اس کی حمد بجالائے۔ پھر آپ ہم سے مخاطب ہوئے اور فرمایا دیکھو سورج اور چاند خدا کے نشانات میں سے دو نشان ہیں پس جب ان کو گہن لگے کہے تو خشیت کے ساتھ خدا کے حضور جھک کر اس کو یاد کیا کرو۔ ایسے پیارے وجود مجھے کہ جب تک اس جہان میں رہتے متفقہوں اور رحمتوں کی بارشیں برسائے ہے۔ ایسی بے پایاں رحمتیں برسائیں کہ جو جان کے دشمن مجھے جاؤ تار بن گئے۔ ایسی کہ جان نثاروں کو عاشق زار بنا دیا۔ ایسے عاشق زار کہ جب محبوب نے دُخو کیا تو کوئی پانی کا قطرہ جو جسم مبارک کو چھو کر گزرا زمین پر نہ گرا یا اور عاشقوں نے ہوا ہی میں اسیے اچک لیا۔ باقی ملاحظہ فرمائیں (۱۱)



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غیر مسلم مشاہیر کی نظر میں

از مہکم عبد السلام صاحب ٹاک صدر جماعت احمدیہ سرینگرہ کشمیر

ازل اور ابد کم از کم انسانی تصور کی گرفت سے باہر ہیں۔ انسان کو ایک سوچنے والا دماغ عطا ہوا ہے اور اس دماغ کی صلاحیتوں کو بروئے کار لانے کے لئے اعضا کا ایک ٹول بکس (Tool Box)۔ اسی کے سہارے پتھر اور دھات کے زمانے سے ترقی کرتا ہوا انسان آج کی رفعتوں میں مجبور و از ہے۔ اور اگر لاکٹرفڈون (Lactoflavan)۔ و سورہ رحمن آیت ۳۳ کی تدغن اس پر نہ ہوتی تو نہ معلوم مادی دنیا میں یہ کیا گزرتا۔ اسی انسان کی قبیل سے مادیات کی دنیا میں ایسے اشخاص بھی گذرے ہیں جنہوں نے اپنے تمدنوں کے انمول نقوش چھوڑے ہیں اور آئے دہائے دوسرے لوگ انہی نقوش سے رہنمائی حاصل کر کے آگے ہی آگے قدم بڑھا رہے ہیں۔ ان میں ایسے بھی ہیں جو اس قدر متعارف ہیں کہ انہیں سنسکرت اور (Sanskrit) کے طور پر پیش کیا جاتا ہے۔

قدرت کے قانون کے تحت انسانی دماغ کے ارتقا کے ساتھ ساتھ ایک زمانہ ایسا بھی آیا جب مادی ضروریات کی فراوانی کے باوجود اسے ذہنی اور روحانی سکون کی تلاش کی ضرورت بھی پڑی۔ اس کے لئے بھی اس نے مختلف طریق ایجاد کئے۔ اس روحانی سکون کی خاطر یہ اپنی استعداد کے مطابق ممکنات بھی رہا۔ یہاں تک کہ قدرت کی طرف سے اس کی رہنمائی ہوئی اسی رہنمائی کا نام القاء۔ الہام اور وحی الہی ہے۔ اور اس کا نام مذہب پڑا۔ اس روحانی دنیا میں وقت اور حالات کی مناسبت سے اولیاء۔ رشی۔ رفیقا اور نبی پیدا ہوتے رہے جنہوں نے نبی نوع انسان کی روحانی ارتقا کے لئے بہت کچھ کیا۔ اور دنیا میں جہاں جہاں بھی روحانیت پر یقین ہے وہ طریقہ وہ فلسفہ۔ کسی نہ کسی عارف باللہ کی دین ہے۔ اس نے خود اس دشت کی بادیہ پیمانی کے اس کے سنگ میل مقرر کئے اور دوسرے لوگوں کے لئے راستے کی نشاندہی کر رکھی تاکہ اس راستے پر چل کر وہ اپنی ذہنی تکمیل

واطمینان حاصل کر کے روحانی مدارج بھی حاصل کر سکیں۔ اس مذہبی دنیا میں مکمل چھان بین اور پوری تحقیق کے بعد جو منفرد اور سب سے بلند بالا ہستی ہمیں دکھائی دیتی ہے۔ اور جس کے لئے اگر ایک طرف خدائے واحد و برتر کا یہ اعلان ہے کہ وہ خاتم النبیین اور رحمتہ للعالمین (صلعم) ہیں تو دوسری طرف اس نے اپنی پاکیزہ زندگی کے پورے دور میں اپنے کردار و عمل سے اس بات کا ثبوت بہم پہنچایا کہ خدائے برحق کا اعلان سوفیصد صحیح ہے۔ اسی اعلان کی تصدیق کے لئے اللہ تعالیٰ یہ فرما کر دلکھ فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ۔

کہہ کر انسان کے لئے ایک کسوٹی بنایا فرماتا ہے تاکہ انسان خود اسی کسوٹی پر پرکھ کر اس انسان کامل کی تصدیق کرے کیونکہ انسانی فطرت میں یہ بات ودیعت ہے کہ جب تک دو اور دو چار کی طرح اس کا دماغ کسی چیز کی حقائقیت و صحت کو تسلیم نہ کرے اس کا یقین نشہ رہ جاتا ہے۔ جو ہری لعل شناس اور

CONNOISSEUR اپنی اپنی جگہ ہر لحاظ اور ہر زاوے سے اپنی برکت کے بارے میں اپنی تسلی کر لیتا ہے۔ لیکن لطف تو جب ہے کہ وہ لوگ بھی جو بنیادی طور پر کسی بات کسی شخص یا اس کے نظریات سے اتفاق نہ رکھتے ہوں۔ اس بات کا بے ساختہ اقرار کریں کہ واقعی دعویٰ دلیل رکھتا ہے اور عملاً دنیا میں اس نے یہ ثابت کر دکھایا ہے کہ یہ ایک مکمل انسان تھا۔ جو ہر برائی ہر رنج اور ہر کمزوری سے پاک تھا۔ اور اسے کہتے ہیں والفضل ما شہدت بذا الاعدا۔

ہمارا دعویٰ ہے کہ ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم انسان کامل تھے۔ انسان دوستی۔ عاجزی و انکساری عدل و مساوات شجاعت۔ پاسو عہد۔ یقین کامل اور رحمتہ للعالمین ہونے کی رعایت سے انسان تو انسان حیوانات سے بھی حسن

سلوک میں منفرد دیکھتے تھے۔ تاریخ گواہ ہے کہ ان سے پہلے کی دنیا میں کوئی بھی انسان ان کے درجے کا پیدا نہیں ہوا تھا۔ اور خدا گواہ ہے کہ آئندہ بھی ان سائل العزم اور مکمل انسان پیدا نہیں ہوگا۔ اور اگر اللہ تعالیٰ اب کسی کو اپنی معرفت سے نوازے تو وہ بھی انہی کی کامل متابعت کے نتیجے میں ہی ہو سکتا ہے۔ ان کی غلامی سے باہر رہ کر بگڑ نہیں۔

ان کے زمانہ بعثت کو دیکھنے سے انصاف و العبادی العبودیہ کی کیفیت بھی مجموعی طور پر انسان اور بالخصوص اس خطے کا انسان جہاں آپ مبعوث ہوئے اسفل المسافین کی حد تک چلا گیا تھا۔ لوگ انسان ہو کر وحشیانہ خصائص اختیار کر گئے تھے۔ اسی ماحول میں آپ کی بعثت ہوئی اور بچاس ساٹھ سال کی قلیل مدت میں

”آپ نے ایک قوم وحشی سیرت اور بہائم خصلت کو انسان بنایا۔ پھر انسانوں سے تعلیم یافتہ انسان بنایا اور پھر تعلیم یافتہ انسانوں سے باخدا انسان بنایا“

ریلیکٹ سیکرٹری (لوٹ) آپ کی قوت قدسی عرب کے بدو ساربان جہاں ماں بن گئے۔ وہ دنیا کے معلم و مربی بنے اس کا اعتراف مسٹر ہربرٹ ڈائل (HERBERT WYLE) اپنی کتاب (GREAT TEACHER) میں یوں کرتے ہیں:- ”حضرت مسیح کی وفات کے چھ سو سال بعد جبکہ عرب کی اطمینانی حالت نہایت ہی خراب ہو گئی تھی اسی پر میں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے۔ جنہوں نے بت پرستی کو مٹایا اور عرب کے وحشیوں کو نہایت متقدم بنایا۔ عام لوگ ان کی دیانتداری اور سچائی کے سبب ان کو امین کہہ کر پکارتے ہیں۔ انہوں نے گمراہوں کو راستہ بتایا اور لوگوں کے اخلاق و اعمال کی اصلاح کی“

انگریزی کا ایک مقولہ ہے کہ اگر چاہ

چلن (CHARACTA) کیا لوگ۔ پھر انسان کے پاس صفات روحانیہ سے کچھ نہیں رہتا۔ وہ ہر نبی کا شکار ہو سکتا ہے اور چونکہ اس کا ضمیر مردہ ہو چکا ہوتا ہے اس میں نیکی اور بدی میں تمیز کی صلاحیت نہیں رہتی اور وہ سچاچ کے لئے ایک نامور بن جاتا ہے۔ کچھ اس قسم کی حالت اس وقت جزیرہ نما عرب کی تھی۔ لیکن آپ کے اعجاز کیریکٹرفٹ دیا کہ مابعدی اور ذات و دیانت سے متاثر ہو کر دعویٰ نبوت سے بہت پہلے انہی عربوں نے آپ کو امین اور صدوق کا خطاب دیا۔ اس بارے میں سر ولیم مور ایسی ہی کتاب لائف آف محمد (صلعم) لکھتے ہیں:-

”محمد (صلعم) کے متعلق جس طرح تصنیفات ان کے چال و چلن کی عصمت اور ان کے اطوار کی پاکیزگی پر جو اہل مکہ میں کیا بقیں متفق ہیں۔“

اور اسی طرح آپ کی مطہر زندگی کے بارے میں کونٹ ٹال ٹالی یوں لکھتا ہے:- ”حضرت محمد (صلعم) متواضع۔ خلیق اور روشن فرد صاحب بصیرت تھے۔ لوگوں سے عمدہ معاملہ کرتے تھے۔ آپ کی طبیعت ابتداء سے ہی دینی مباحث اور اصلاح کی طرف مائل تھی۔ حضرت محمد (صلعم) نے چالیس سال تک نہایت پاکیزہ زندگی بسر کی۔ عرب کے تمام باشندے آپ کی صداقت نیکی اور خلق کے رہن منت تھے۔ دوست واقارب اور اجنبی سب آپ سے محبت رکھتے تھے۔ اور آپ کا احترام کرتے تھے۔ آپ نے اخلاق کریمانہ شرافت نفس اور صداقت تمام حجاز میں ضرب المثل کے طور پر مشہور تھی“

(اسوۃ النبی ص) THE LIGHT OF RELIGION میں بھی فلسفی اس طرح لکھتے ہیں:- حضرت محمد (صلعم) ایک اولوالعزم اور مقدس رفیق تھے۔ انہوں نے گمراہوں کو بت پرستی سے روکا۔ اور انحال قبیلہ سے منجھ کو۔ خدائے واحد کی عبادت اور پرستش کی پاکیزہ تعلیم دی۔ انہوں نے پھر وہی



اور عبادت کے سبق سے ان کے دلوں کو لبریز کر دیا۔ نمازت گری اور توبہ تیری کو شروع فرما دیا۔ آپ دنیا میں مصلح بن کر آئے تھے اور آپ میں ایسی برگزیدہ قوت پائی جاتی ہے جو قوت بشری سے سب سے اعلیٰ درجہ ہے۔

ہر وہ فیڈر اور رہنما جس کے دل میں نبی نوع انسان کے لئے درد ہو رہی چاہتا ہے کہ لوگوں کی نجات پر لحاظ سے مدد کر جائے۔ وہ اپنے نفس اور اپنی ذات پر لوگوں کے مفاد کو ترجیح دیتا ہے۔ بے لوث خدمت کی توفیق اللہ تعالیٰ کی دین ہے۔ اور بہت کم لوگ ایسے گذرے ہیں جو اس زمرے میں آتے ہیں اور جتنے بھی آج تک گذرے ہیں ان سب میں علویوں انقیامت شخصیت ہوا آقا سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ (GIBBON) گبن اپنی تاریخ HISTORY OF WORLD صفحہ ۲۸۸ میں لکھتے ہیں :-

کی نشان نظر آتی ہے۔ ان کا شمار ان لوگوں میں سے تھا جن کا شمار سچائی کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ جو فطر تائے لوث اور سچے ہوتے ہیں۔ یہی صاحب آگے چل کر لکھتے ہیں :-

HE WAS A MAN OF TRUTH AND FIDELITY, TRUE IN WHAT HE DID, IN WHAT HE SPOKE, IN WHAT HE THOUGHT, HE ALWAYS MEANT SOMETHING. A MAN RATHER TACITURN IN SPEECH, SILENT WHEN THERE WAS NOTHING TO BE SAID, BUT PERTINENT, WISE SINCERE WHEN HE DID SPEAK ALWAYS THROWING LIGHT ON THE MATTER.

یعنی حضور علیہ السلام ایک امین اور صادق شخص تھے۔ اپنے خیالات اور اعمال میں نہایت پاکیزہ آپ نہایت ہی کم گو، خاموش طبع تھے۔ مگر نہایت ہمدرد اور خلیق تھے۔ اور جب کبھی کلام فرماتے تو معاملات پر روشنی ڈالتے اور معنی خیز کلام فرماتے تھے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک بازی اور منکر المزاجی کے بارے میں مسٹر سٹیبلے پول کی شہادت ملاحظہ فرمائیے۔

دو حضرت محمد (صلعم) نہایت بااخلاق اور رحم دل بزرگ تھے۔ ان کی خدا پرستی اور عظیم فیاضی مستحق تعریف ہے۔ آپ اس قدر انکسار پسند تھے کہ بیماروں کی عیادت کو جایا کرتے تھے۔ سلاموں کی دعوت قبول کر لیتے۔ غریبوں سے بہت زیادہ محبت کرتے۔ اپنے کپڑوں میں بیوند لگاتے۔ بکریوں کا دودھ دیتے اور اپنے کام خود اپنے ہاتھ سے انجام دیتے۔ بے شک وہ مقدس پیغمبر تھے۔

(The Mahomedan Speeches)

ہندوستان کی آزادی کے بعد اول ہوا تھا کہ اندھی اسلام اور حضور مقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اپنی رائے کا اظہار یوں فرماتے ہیں :-

دو سیرۃ النبی کے مطالعہ سے میرے اس عقیدے میں مزید یختگی اور استحکام آ گیا کہ اسلام نے تلواریں کے بل پر کائنات انسانیت میں رسوخ حاصل نہیں کیا۔ بلکہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی انتہائی سادگی، انتہائی سبے نفسی، عہود و موثیق کا انتہائی احترام، اپنے رفقاء و متبعین کے ساتھ گہری وابستگی، جرات و بے خوفی۔ اللہ تعالیٰ پر کامل بھروسہ اور اپنے مقصد و نصب العین کی حقانیت پر کامل اعتماد اسلام کی کامیابی کے حقیقی اسباب تھے۔ جو ہر مشکل اور ہر رکاوٹ کو اپنی ہموگریر میں بہا لے گئے۔

رہنما چیتو یکم اکتوبر ۱۹۲۷ء

سکھ مذہب کے پہلے گورو حضرت بابا نانک رحمتہ اللہ علیہ کے نزدیک تو اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں کسی کی قبولیت کا راز ہی اس بات میں پوشیدہ ہے کہ وہ محمد (صلعم) پر ایمان لائے اور ملاومت سے ان پر درود و سلام بھیجتا رہے۔ وہ فرماتے ہیں :-

(۱) پیغمبر سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم اور شہید شیخ مشائخ قاضی ملا اور دولہا شہید برکت تین کو اگلی پڑھنے سے پہلے درود (سری راگ مولا گرتھ صاحب)

(ب) اول ناؤں خدا نیکا، درد بان رحیل شہانیت راس کرتاں درگاہ پوری قبولی، رجنم ساکھی سنگھ سجاد علی مٹھ)

یعنی دنیا میں بے شمار پیغمبر سادک صادق اور شہید ہیں اور اسی طرح شیخ مشائخ ملا اور قاضی بھی مگر آج اگلے جہاں کی برکت انہیں ہی حاصل ہو سکتی ہے۔ جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود شریف پڑھتے رہیں۔

اول نام خدا کا ہے اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے دربان ہیں جب تک اسے شیخ تو اپنی نیت پاک و صاف نہ کرے اس وقت تک تو اللہ تعالیٰ کی درگاہ میں قبول نہیں ہو سکتا۔

اللہم صل علی محمد و علی آلہ و اصحابہ اجمعین۔ دعویٰ عبدک المسیح الموعود و باریک وسلم انک حمید مجید +

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت رحمتہ للعالمین بقیہ صفحہ ۱

ایسے وجود تھے کہ جب اس دنیا سے گذر گئے تو عاشقوں کی کمر میں ٹوٹ گئیں اور عمر جیسا بہادر اور جبری لان بھی اپنے حواس کو بیٹھا اور جب اس کو یقین دلایا گیا کہ تیرا محبوب واقعی رخصت ہو گیا ہے تو فرط غم سے بے ہوش ہو کر گر گیا۔

حضرت بلالؓ نے اذان دینی چھوڑ دی اور کے ہنڈ کا بھوکا ایک دیوانہ بجنوں زار مدینہ کی گلیوں میں یہ گانا پھراے

گنت السواد لنا طری نعیمی غلیبک اتنا طو من شاء بعدک فلیمت وعلیک گنت احاذر تو تو میری آنکھوں کی پٹی تھا۔ تو میری آنکھیں تھا جس سے میں باوجود اندھا ہونے کے دیکھتا تھا۔ تو تھا تو سب کچھ تھا۔ یہ چاند یہ ستارے یہ ساری کائنات میرے ہی تھے۔ تیرے ہونے نہ کہو کہ کچھ غم تھا اور نہ کسی چیز کے ہاتھ سے لکھنے کا خوف۔ بس یہی دھڑکا لگا رہتا تھا کہ تو داغ

جدالی نہ دے جائے۔ آہ آج تو چلا گیا تو میں سچ اپنی آنکھوں کا ٹیڈ کھو بیٹھا ساری کائنات مجھ سے بچھن گئی۔ آہ! اب تو نہیں تو نہ کسی کے مرنے کا غم ہے نہ کسی کو کھونے کا خوف نہ کسی کے جینے کی خوشی۔ بس ایک غم ہے اور وہ تیری جدالی کا غم ہے ایسا غم کہ اس نے مجھے جیتے ہی مار دیا۔

ایسے وجود تھے کہ آپ اس دنیا سے چلے گئے لیکن آپ کی رحمتیں ہیں کہ برستی ہی جاتی ہیں آج بھی عشق کے زخم لگتے ہیں۔ کیسے وجود تھے کہ حجاب میں رہ کر بھی بازار عشق گرم رکھا۔

بڑے بڑے عاشق پیدا کیے اور ایک وہ بھی جو عاشقوں کا عاشق تھا۔ جس کی پور پور سے اس کی محبت بہتی تھی۔ اور کون کونسا بچہ الفاظ کا روپ دھارتی تھی تو پچھ مستانے یہ آواز بھی سنتے تھے۔

سیرت ارم فدائے خاک و حسد و دم ہر وقت تیرے دربان محمد (ص) رہتے رہتے باہا صاحبان اللہ بڑے پیغمبر (ص)

ہر انصاف پسند یہ یقین کرنے پر مجبور ہے کہ حضرت محمد (صلعم) کی تعلیم تبلیغ و ہدایت خالص سچائی اور خیر خواہی پر مبنی تھی۔ آپ ظاہری نشان و شوکت بالکل حقیر سمجھتے تھے۔ گھر کے ادنی ادنی کام خود کرتے تھے۔ آگ سلگاتے تھاؤں دیتے۔ اپنی بوتلیاں گانٹھتے اپنے کپڑوں کا پوند لگاتے۔ جو کی روٹیاں کھاتے مگر ہمانوں کو اپنے سے اچھا کھلاتے۔ ہر اعتبار سے آپ مقدس بزرگ تھے۔

اور گبن کی ہمنوائی اور تائید میں (THOMAS CARLYLE) تھامس کارلیل اپنی کتاب HERO AND HERO WORSHIP میں یوں رقمطراز ہیں :-

”حضرت محمد (صلعم) کا قلب نہایت صاف۔ شفاف اور ان کے خیالات ہوا و ہوسس پاک تھے۔ وہ نہایت سرگرم ریفاہر۔ اور باخدا بزرگ تھے آج بھی ان کی صداقت کامیابی کے ساتھ نظر آتی ہے۔ اس روشن چشم۔ سراخ حوصلہ۔ کیم النفس معاشرت پسند اور درد کبیرے دل والے بادب نشین کے خیالات جاہ طلبی سے کوسوں دور تھے۔ اس شخص کی عظمت میں انسانیت



# محسن اعظم کے احسانات طبقہ نسواں پر

از محترمہ اعظم النساء صاحبہ اہلبیہ کرم سیدہ بشیر الدین صاحبہ حیدرآباد و مولیٰ صدر لجنہ امانتہ اندھرا

## قبل از اسلام طبقہ نسواں کی حالت زار

آہ! میں یہ کیا دیکھ رہی ہوں؟۔۔۔ خون جگر سے پالنے والے اپنی لخت جگر کو محض اس بنا پر کہ اس نے عورت کا جنم لیا ہے خوشی خوشی ڈھیروں خاک تھے دفن کر رہے ہیں۔۔۔ رخ پھیرتی ہوں تو کلیجے کو مسوسے والا یہ ہولناک نظارہ آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے کہ باپ کے مرنے کے بعد بیٹا اپنی ماں کو زوجیت میں لے رہا ہے۔۔۔ اور پھر اس منظر کو دیکھ کر تو آنکھیں پتھر اچس جاتی ہیں کہ عورت کو نہ صرف حق وراثت سے محروم رکھا جا رہا ہے بلکہ خود اسے مال وراثت سمجھ کر باہم تقسیم کیا جا رہا ہے۔ ان منطام کی تاب نہ لا کر بیٹی شرتی ہے، بہن فریاد کرتی ہے، بیوی روتی ہے اور ماں اُمیں بھرتی ہے کہ اے ظالم مردو! لیلہ ہمیں بھی اپنی دولت عزت اور محبت سے کچھ تو دو۔۔۔ مگر اُف ظالم مردو! کہ وہ عورت کے نسوانی حسن کو اپنی ہوس کا نشانہ بنا کر ہمیشہ کے لئے ختم کر دیتا ہے۔ اور کہتا ہے تو صرف یہ کہ عورت کی پیدائش کا مقصد ہی مرد کی دل بستگی ہے۔

## صنف نازک اور دیگر مذاہب

یہ تو تھے وہ کہ یہہ مناظر جو میری چشم تصور نے آج سے چودہ سو سال قبل عرب کے ریگزاروں میں مشاہدہ کئے۔ اب آئیے دیگر مذاہب میں بھی عورت کی حالت زار پر نظر ڈالیں:-

یہودیت میں عورت کو بنیادی طور پر گناہگار کہا گیا اور اسے مرد کی ایسی منقولہ جا میداد قرار دیا گیا جس پر وہ ہر طرح سے تصرف رکھتا ہے۔

عیسائیت نے عورت کے وجود کا انکار اس رنگ میں کیا کہ اسے دیکھنا حرام ہے۔ ہر جگہ اسے بنیاد عورت ہے، اس سے بچ کر رہنا چاہیے۔ عورت کا وراثت میں کوئی حق نہیں تھا۔ اسے کسی بھی شعبہ حیات میں آزادی حاصل نہ تھی۔ زندگی میں صرف

تین مرتبہ اسے گھر کی دہلیز سے قدم باہر رکھنے کی اجازت تھی ایک وہ وقت جب کہ جے میں اس کا نام رکھا جاتا۔ دوسرے وہ جب اس کی شادی ہوتی اور تیسرے جب اس کا جنازہ نکلتا۔ کلیسیا کے نام پر اس کی بھینٹ چڑھائی جاتی۔ اس کے فطری جذبات کو ایسی بے رحمی سے کھلا گیا کہ اس کے لئے اپنے جذبات کی تکلیف کے لئے نا جائز راہوں پر قدم مارنے کے سوا اور کوئی چارہ نہ رہا۔ رومنہ اللبری جو عیسائیت کا مرکز تھا وہاں عورتوں کی حالت نونڈیوں سے بدتر تھی۔ ان سے جانوروں کا سا سلوک کیا جاتا تھا۔ رومن کی تصولک مذہب میں تو عورت کو کلام مقدس کو چھونے اور گرجے میں جانے کی بھی اجازت نہ تھی۔ البتہ وہ گرجے کی پاسبانی کر سکتی تھی۔

ہندو دھرم میں عورت کو ڈنک مارنے والا بچو قرار دیا گیا۔ شادی میں کنیا دان کی رسم کے ذریعہ بیوی شوہر کو بطور خیرات ملتی تھی۔ سستی جیسی ظالمانہ رسم ہندو دھرم کا مقدس فریضہ تھی۔ یہاں بھی عورت کا وراثت میں کوئی حق نہیں تھا۔ طلاق اور خلع کو کوئی جانتا تک نہ تھا۔ بیوی مرد کی ملکیت سمجھی جاتی تھی جسے وہ اپنی مرضی سے جس کے پاس چاہے منتقل کر سکتا تھا۔ راجے پھار راجے بیویوں کو داد پر درکار جوئے میں ہار دیتے تھے۔ متعدد بھائیوں کی ایک مشترکہ بیوی ہوتی۔ نیوگ جیسی شرمناک رسم کا چلن عام تھا اور دیوناؤں کے آگے انہیں بے دریغ قربان کیا جاتا تھا۔

لعینہ مذاہب عالم کی دوسرے شاخوں اور تحریکات نے بھی عورت کو ظلم و ستم کا نختہ مشق بنا رکھا تھا۔ اور دنیا کا کوئی بھی مذہب کوئی بھی تحریک کوئی بھی ازم اور کوئی بھی فلسفہ عورت کو اس کا وہ حقیقی مقام دینے کے لئے تیار نہیں تھا جو محسن کائنات و مفسر موجودات حضرت حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے عطا فرمایا ہے

بھیج دو دو اس محسن پر تو دن میں سو سو بار پاک محمد مصطفیٰ نبیوں کا سردار محسن اعظم کی بے نظیر تعلیم

اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! میرے ماں باپ تجھ پر قربان ہوں تو نے ہم بے کس اور لاچار عورتوں کی کیا پلٹ دی۔ ہمارے بے جان جسموں میں یہ کہہ کر زندگی کی ایک نئی روح پیدا فرمادی کہ۔

مَنْ حَمَلْنَا مِنْ دَكِّهِ  
أَوْ اُنْتَى وَحَمَلْنَا مِنْهُ  
فَلَنُحْيِيَنَّاهُ حَيَوًا طَيِّبَةً  
وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرًا كَبِيرًا  
بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ

ترجمہ:- جو کوئی مومن ہونے کی حالت میں مناسب حال عمل کرے گا خواہ وہ مرد ہو یا عورت ہم اس کو یقیناً ایک پاکیزہ زندگی عطا کریں گے۔ اور ہم ان سب کو ان کے بہترین عمل کے مطابق بدلہ دیں گے۔

اسی طرح قرآن کریم میں ہمیں متعدد ایسی آیات بھی ملتی ہیں جن سے صنف نازک کی دینی اور دنیوی ترقیات کی راہوں کی تعیین ہوتی ہے۔ مثلاً سورہ نساء کے اٹھارویں رکوع میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مرد ہوں یا عورتیں جو بھی نیک عمل بجالائیں گے اگر وہ حقیقی مومن ہوں گے تو یکساں طور سے جنت کے وارث قرار پائیں گے اور ان کے تین ذرہ برابر بھی ظالم اور نا انصافی سے کام نہیں لیا جائے گا۔

اس میں شک نہیں کہ فطری اعتبار سے عورتیں مردوں سے مختلف ہیں۔ عورت ماں بننے کی صلاحیت رکھتی ہے مگر باپ نہیں بن سکتی۔ اسی طرح مرد میں باپ بننے کی صلاحیت رکھی گئی ہے مگر وہ ماں کے فسرالض سرانجام نہیں دے سکتا۔ غامبی زندگی میں قدرت نے مردوں اور عورتوں دونوں میں تقسیم فرمادی ہے مگر عمل و کردار کے میدان میں ترقیات کے حصول کے اعتبار سے وہ ایک دوسرے کے برابر ہیں۔ کسی مرد کو کسی عورت

پر بجز تقویٰ کے کوئی برتری حاصل نہیں۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس امر کی وضاحت فرمادی ہے کہ نسل انسانی کی ابقاء کے لئے ان دونوں جنسوں کی جسمانی بناوٹ میں فرق ضرور ہے اور اس اعتبار سے جہاں ان کے حقوق و ذرائع مختلف ہیں وہاں ان دونوں کے طریق کار میں بھی فرق رکھا گیا ہے مگر جہاں اجر کا سوال آتا ہے وہاں دونوں برابر ہیں جہاں سماجی برتری کا سوال پیدا ہوتا ہے وہاں اپنی امانت کے اعتبار سے دونوں یکساں ہیں۔ مرد اپنے دائرہ عمل میں حاکم ہے تو عورت اپنے دائرے میں خود مختار! جب خانگی زندگی میں دونوں کو ایک دوسرے کا تعاون ملے اور باہم ایک دوسرے کے حقوق اور فرائض کا خیال رکھا جائے تو وہ گھر بذات خود جنت بن جاتا ہے اور اس کی بھینی بھینی خوشبو سے طبیعت از خود میل اُٹھتی ہے۔

## طبقہ نسواں پر احسانات عظیم

آج چونکہ عورتوں کو ان کے جائز حقوق اور واجبی احترام سے محبتاً محرم کر دیا گیا ہے اس لئے اس ظلم و نا انصافی کے رد عمل کے طور پر مغرب کی عورت اپنے حواس کو سنبھالی ہے اور ایک خطرناک جھلناک لگا کر اپنی حدود سے اس طرح باہر نکل آئی ہے کہ آزاد کا کی ہوس میں نسوانی جوہر سے بھی محروم ہو گئی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ترقی یافتہ ممالک میں آج عورت کی حیثیت مشین کے ایک پرزے سے زیادہ نہیں۔ اس کے بالمتقابل محسن اعظم حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے چودہ سو سال قبل مسلمان عورت کو کیسا بلند اور ارفع مقام عطا فرمایا۔ ملاحظہ کیجئے:-

● جاہلیت کے اُس دور میں جبکہ بیٹی کی پیدائش کو موجب عار سمجھا جاتا تھا آپ نے اعلان فرمایا کہ خبردار! آج کے بعد کوئی اپنی بیٹی کو زندہ درگور نہ کرے۔ ورنہ اس پر جنت حرام ہے۔

● آپ نے اپنی اُمت کو تہذیب دی کہ بیٹیوں کی اچھی تعلیم و تربیت کرنے والا جنت میں میرے ساتھ ہوگا۔

● سوا شرف میں صنف نازک کا حقیقی احترام پیدا کرنے کے لئے آپ نے فرمایا کہ مجھے تین چیزیں محبوب ہیں یعنی نماز عورت اور خوشبو۔



۵۔ شادی بیاہ کے معاملہ میں عورت کی رضامندی کا حصول آپ نے ضروری قرار دیا۔

۶۔ نکاح کی صورت میں مرد کے لئے واجب قرار دیا کہ وہ اپنی استطاعت کے مطابق عورت کو حق مہر ادا کرے جو عورت کی ذاتی جائیداد منصوص ہوگا۔

۷۔ دیگر مذاہب کے علی الرغم آپ نے عورت کو محض کہہ کر پکارا۔

۸۔ عورتوں کو درانت میں ویسا ہی حق عطا کیا جیسا کہ مردوں کو حاصل ہے۔

۹۔ عائلی زندگی کو خوشگوار بنانے کے لئے حضور نے بتلقین فرمائی کہ تم میں وہی شخص بہتر ہے جو اپنے اہل کے ساتھ محبت سے پیش آئے۔

۱۰۔ اولاد کے دل میں ماں کا واجب احترام قائم کرنے کے لئے آپ نے یہ نصیحت فرمائی کہ جنت ماں کے قدموں تلے ہے۔

۱۱۔ طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم و مسلمۃ کا ارشاد صادر فرما کر آپ نے مردوں کی طرح عورتوں کے لئے بھی علمی ترقی کے پیکار دروازے کھول دیئے۔

۱۲۔ صحابہؓ کے سامنے یہ ارشاد فرما کر کہ نصف دین حالتہ رضیے سبکو آپ نے اپنی امت پر اس حقیقت کو واضح کر دیا کہ عورت بھی دنیا کی معلم بن سکتی ہے۔

۱۳۔ آپ نے عورت کو پردہ کی رعایت سے تمام دینی امور حتیٰ کہ فریضہ جہاد میں بھی مردوں کے دوش بدوش حصہ لینے کی اجازت عطا فرمائی۔

۱۴۔ آپ نے اپنی امت کے مردوں کو متنبہ فرمایا کہ عورتوں کے معاملہ میں ہر وقت خدا سے ڈر تھو۔

۱۵۔ پھر یہ ارشاد بھی آپ ہی کی طرف سے صادر ہوا کہ عورتوں کو مسجد میں آنے سے نہ روکو۔

۱۶۔ مرد و عورت میں مساوات کا احساس جگانے کے لئے حضور نے مردوں کو تلقین فرمائی کہ تم جو کھاؤ وہی اپنی بیوی کو بھی کھلاؤ۔

۱۷۔ آپ نے مردوں کو تعداد ازدواج کی اجازت دی مگر مشروط طور پر۔

۱۸۔ یہ حسن اعظم صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ تعلیم ہی کا کہشمہ ہے کہ اسلام میں بیوہ عورت دوسری

شادی کر سکتی ہے۔

۱۹۔ حقوق و فرائض کے معاملہ میں امت مسلمہ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل یہ بے نظیر تعلیم عطا ہوئی کہ ولھن مثل الذی علیھن بالمعروف یعنی مردوں پر عورتوں کے ایسے ہی حقوق ہیں جیسے عورتوں پر مردوں کے۔

۲۰۔ تجرد کی زندگی کو ناپسند کرنے ہوئے آپ نے فرمایا کہ جب انسان شادی کرتا ہے تو وہ اپنا نصف دین مکمل کر لیتا ہے۔

۲۱۔ شادی کے بعد مہیاں بیوی میں اختلافات پیدا ہوجانے کی صورت میں جہاں آپ نے مرد کو طلاق کا حق دیا وہاں عورت کو حق خلق عطا فرمایا۔

۲۲۔ عورت کو اپنی جائیداد سے تجارت کرنے، صدقہ و خیرات کرنے اور اپنا مال اپنی مرضی سے خرچ کرنے کی اجازت بھی آپ کے وجود فیض رسان کی ایک برکت ہے ورنہ قبل از اسلام عورت کو اس کا بھی حق حاصل نہیں تھا۔

۲۳۔ یہ آپ ہی کا احسان عظیم ہے کہ عورت کے بارہ میں فرسودہ خیالات اور غلط تصورات کا کیر قلع قمع کرتے ہوئے اُسے شوہر کے لئے تسکین حیات قرار دیا گیا۔

۲۴۔ پھر سب سے بڑھ کر یہ کہ عورت کو دنیا کی بھری نگاہوں سے محفوظ کرنے کے لئے آپ نے اسلامی پردہ کا ایک ایسا عظیم الشان حکم صادر فرمایا جس کی شان روئے زمین پر کہیں اور نہیں مل سکتی۔

۲۵۔ اسلامی تاریخ ایسے واقعات سے بھری بڑی ہے جس میں عورتیں پردہ میں رہ کر بھی عظیم الشان کارہائے نمایاں سرانجام دیتی ہیں۔ آزادی نسوان کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ عورت کو پردہ چھین دیا جائے جو اس کی نسوانیت کے لئے مضر اور نقصان دہ ہو۔ معتزنین اپنی لاعلمی کے باعث اسلام میں عورت کے حقوق اور داعی احترام کی حفاظت کو بے جا قید اور پابندی کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ جبکہ اسلامی پردہ ہرگز کوئی پابندی یا قید نہیں بلکہ عورت کے عزت و احترام کا بام عروج ہے۔

۲۶۔ کیا دنیا نے اپنی آنکھ سے یہ نظارہ نہیں دیکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد سرزمین عرب میں

عورت کی زندگی، اس کی تعلیم و تربیت اور دینی و دنیوی ترقیات میں ایسا عظیم الشان انقلاب رونما ہوا کہ زمانے کی ٹھکانائی ہوئی ایک جاہل اور بے کس عورت محض کا خطاب پاگئی۔ اور پوری قوم کی سلاں کہلائی۔

**احمدی خاتون کی ذمہ داری**

آج تحریک آزادی نسوان کی مختلف شکلیں دنیا میں نظر آتی ہیں مگر کوئی بھی تحریک عورت کو وہ حقوق اور احترام نہیں دلا سکی جو آج سے چودہ سو سال قبل شریعت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے عطا کیا۔ سرمایہ دارانہ نظام حکومت کے حافی بلاک کے ساتھ ساتھ آج سوشلزم اور کمیونزم کا فلسفہ حیات بھی عورت کے مقدس وجود کو صفحہ ہستی سے مٹانے پر تلا ہوا ہے۔ اس کے نزدیک مرد عورت کا ازدواجی رشتہ میں منسلک ہونا ایک بے معنی فعل ہے اور عورت کو مردانہ سماج کے مظالم سے نجات دلانے کا نقطہ ایک ہی راستہ ہے اور وہ یہ کہ عورت کو ریاست کی جائیداد تسلیم کر لیا جائے پھر جو چاہے اُس سے بچے پیدا کرے بچے اور ماں کا نگران اس کا اپنا ملک ہو اور یوں عورت کو عام نشینوں کی طرح محض

ایک بچے پیدا کرنے والی مشین کا درجہ دیا جائے۔ امریکہ جیسے ترقی یافتہ ملک میں عورتوں کی طرح مرد بھی اپنے مردانہ حقوق کے تحفظ کے لئے تنظیمیں قائم کر رہے ہیں۔ نتیجتاً جہاں عورتیں مردوں کے خلاف نعرے لگا رہی ہیں وہاں مرد عورتوں کے خلاف مظاہروں پر اتر آئے ہیں۔

ایسے سُر آشوب دور میں ہم احمدی عورتوں کا فرض ہے کہ ہم آج کی سیاسی دنیا کو اسلام کے چشمہ صافی سے سیراب کریں اور مستشرقین کی طرف سے اسلام پر ہونے والے اعتراضات کا جواب اپنے فمبھی نمونہ سے دیں۔ آج عورت کو کچھ ایک شفیق اور حسن نجات دہندہ کی ضرورت ہے جو حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات صفات سے بڑھ کر اور کوئی نہیں ہو سکتا۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں ایک کامیاب داعی الی اللہ کے فرائض کو خوش اسلوبی کے ساتھ انجام دینے کی توفیق عطا فرمائے تاکہ تمام دنیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آغوش رحمت میں آجائے آمین اللہم آمین۔

## ایک قابل قدر مخلصانہ پیشکش

کرم منیر احمد صاحب بانی مکتبہ کرم فلام محمود صاحب راجپوری ممبئی مکرم دی عبدالرحیم صاحب مرکہ کرم سید جہانگیر علی صاحب فلک نما حیدر آباد کرم مسعود احمد صاحب کلیننگ حیدر آباد اور کرم محمد احمد صاحب غوری حیدر آباد نے اپنے اپنے اشتہارات کی جگہ جماعتی ضروریات کے لئے وقف کرتے ہوئے اجرت اشتہار کے متبادل مستقل سالانہ اعانت کا وعدہ فرمایا ہے۔ اسی طرح کرم پردین احمد صاحب ممبئی نے بھی جماعتی ضروریات کو مقدم رکھتے ہوئے اپنی طرف سے شائع ہونے والے ارشاد نبویؐ کے کالم میں جگہ کا تخفیف فرمادی ہے۔

ادارہ ان تمام احباب کی مخلصانہ اور قابل قدر پیشکش کے لئے تہ دل سے ممنون ہے اور بارگاہ رب العزت میں دست بردار ہے کہ موٹی کیم اپنے فضل سے ان سب احباب کے اخلاص اور دینی و دنیوی مقاصد میں غیر معمولی برکتیں عطا فرمائے۔ آمین

ایڈیٹر و مینیجر بڈر

**کامل انسان** وہ انسان جو سب سے زیادہ اور انسان کامل تھا۔ اور کامل ہو کر کے ساتھ آج جس سے روحانی لائق و شہر کی وجہ سے دنیا کی پہلی قیامت نما ہوتی اور ایک عالم کا عالم مر ہوا اس کے آنے سے زندہ ہو گیا۔ وہ مبارک نبی حضرت خاتم الانبیاء امام الاحصیاء ختم المرسلین محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ (اتمام الحجۃ ۱۳۱۱ھ ص ۲۸ مصنفہ حضرت مسیح موعودؑ)



دیوبند میں

عالمگیر تحفظ ختم نبوت کا نفس

جماعت احمدیہ

اقوال بزرگان اُمت کی روشنی میں !!

از نظارت تالیف و اشاعت قادیان

ناظرین کرام! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔  
 بلاشبہ اُمت کا اس پر اجماع ہے کہ حضور  
 سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین  
 ہیں اور یہ بھی سب کو مستمم ہے کہ آنحضرت صلی  
 اللہ علیہ وسلم نے اپنے متعلق آخر الانبیاء  
 اور لانی نبی بعدی کے الفاظ استعمال فرمائے  
 ہیں مگر سوال تو یہ ہے کہ اُمت محمدیہ نے  
 خاتم النبیین اور لانی نبی بعدی کے کن معنوں  
 اور کس مفہوم پر اجماع کیا ہے؟ اس سوال  
 کا جواب متعین کرنے کے لئے اس مختصر  
 فولڈ میں اُمت محمدیہ کے بعض بزرگان  
 سلف کے حوالے ختم نبوت کی تشریح میں پیش  
 ہیں۔ ان کا زمانہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے  
 دور سے لے کر ہمارے زمانے تک متدہ ہے  
 اور ان کی ملکی وسعت ہندوستان پاکستان  
 عرب ترکی اور مصر تک پھیلی ہوئی ہے۔ ان کی  
 روشنی میں ختم نبوت کے حقیقی معنی سمجھنے میں  
 کوئی دقت باقی نہیں رہ جاتی۔

بزرگان اُمت کے اقوال سے قبل سیدنا  
 حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کا ارشاد ملاحظہ ہو۔ آپ یہ نفس نفیس  
 آیت خاتم النبیین کے نزول کے پانچ سال  
 بعد اپنے فرزند حضرت ابراہیم کی وفات  
 پر فرماتے ہیں: **لَوْ عَاشَ لَكَانَ صِدْقًا**  
**نَبِيًّا** (ابن ماجہ جلد ۱ کتاب الجنائز ص ۳۳)  
 کہ اگر میرا بیٹا ابراہیم زندہ رہتا تو  
 ضرور صدیق نبی بنتا۔

○ جلیل القدر امام حضرت ملا علی قاری  
 (وفات ۱۰۱۲ھ) فرماتے ہیں: یعنی اگر صاحبزادہ  
 ابراہیم زندہ رہتے اور نبی ہو جاتے اور اسی  
 طرح حضرت عمر نبی بن جاتے تو آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے متبع یا امتی نبی ہوتے۔  
 اور یہ صورت خاتم النبیین کے خلاف نہیں  
 ہے کیونکہ خاتم النبیین کو یہ معنی ہیں کہ  
 اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا نبی  
 نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو منسوخ  
 کرے اور آپ کا امتی نہ ہو۔

○ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی  
 اللہ عنہا صحابہ کو مخاطب کر کے فرماتی ہیں:-  
**تَوَلَّوْا اِنَّهُ خَاتَمُ الْاَنْبِيَاءِ وَلَا تَقُوْا لَوْ**

لَا يَنْبِيْ بَعْدَهُ۔ (درمنثور جلد ۵ ص ۳۰ و  
 تكملة مجمع البحار ص ۱۵) کہ "اے لوگو! آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء تو ضرور کہو  
 مگر یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کسی قسم کا نبی نہ آسکتا۔"  
 ○ رئیس الصوفیاء حضرت شیخ محمد الدین  
 ابن عربی (وفات ۳۳۸ھ) فرماتے ہیں:-  
**اِنَّ النَّبُوَّةَ الَّتِي انْقَطَعَتْ لَوْجُوْدِ رَسُوْلٍ**  
**اللّٰهُ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّمَا هِيَ**  
**بِشَرِيْعَةِ التَّشْرِيْعِ لَا مَقَامًا مَّا فَلَاشَرْعٍ**  
**يَكُوْنُ نَاسِخًا لِّشَرْعِهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ**  
**وَسَلَّمَ وَلَا يَزِيْدُ فِي شَرْعِهِ حِكْمًا**  
**اٰخَرًا وَهَذَا مَعْنَى اَقْوَلِهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ**  
**وَسَلَّمَ اِنَّ الرِّسَالَةَ وَالنَّبُوَّةَ قَدْ**  
**انْقَطَعَتْ فَلَا رَسُوْلَ بَعْدِي وَلَا نَبِيٍّ**  
**اٰتٰى لَا يَنْبِيْ يَكُوْنُ تَحْتِ حَكْمِ شَرِيْعَتِي۔**  
 ترجمہ:- وہ نبوت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے آنے سے ختم ہوئی ہے وہ صرف  
 شریعت دانی نبوت ہے نہ کہ مقام نبوت۔  
 پس اب ایسی شریعت نہیں آسکتی جو آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو منسوخ قرار دے یا  
 آپ کی شریعت میں کوئی حکم زائد کرے۔ یہی  
 معنی اس حدیث کے ہیں کہ **اِنَّ الرِّسَالَةَ**  
**وَالنَّبُوَّةَ قَدْ انْقَطَعَتْ** کہ اب رسالت  
 اور نبوت منقطع ہو گئی ہے۔ میرے بعد نہ  
 رسول ہے نہ نبی۔ یعنی کوئی ایسا نبی نہیں ہوگا  
 جو ایسی شریعت پر جو میری شریعت کے خلاف  
 ہو بلکہ آئندہ جب کبھی نبی ہوگا وہ میری  
 شریعت کے تابع ہوگا۔

(فتوحات مکہ جلد ۳)  
 ○ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث  
 دہلوی (وفات ۱۱۶۱ھ) تحریر فرماتے  
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین  
 ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اب کوئی ایسا شخص  
 نہیں ہوگا جسے اللہ تعالیٰ لوگوں کے لئے شریعت  
 دے کر مقرر کرے یعنی نئی شریعت لانے والا نبی  
 نہ ہوگا۔ (تفہیمات الہیہ جلد ۱ ص ۱۷۰)  
 ○ حضرت مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی  
 (وفات ۱۳۰۰ھ) فرماتے ہیں: بعد آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے یا زمانے میں آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کا آنا  
 محال نہیں بلکہ نئی شریعت والا البتہ متنع

ہے۔ زدائع الوسواس فی اثر ابن عباس  
 نیا ایڈیشن ص ۱۷)  
 ○ حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی  
 بانی مدرسہ دیوبند فرماتے ہیں:- (الف سوسو  
 ع) ام کے خیال میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم  
 ہونا باہین معنی ہے کہ آپ کا زمانہ انبیاء سابقین  
 کے زمانہ کے بعد اور آپ سب میں آخری نبی  
 ہیں۔ مگر اہل فہم پر روشن ہو گا کہ تقدم و  
 تاخر زمانی میں بالذات کچھ فضیلت نہیں پھر  
 مقام مدح میں **وَلٰكِنْ رَّسُوْلُ اللّٰهِ وَ**  
**خَاتَمُ النَّبِيِّينَ** فرمانا اس سورت میں کبیر  
 صحیح ہو سکتا ہے۔ (تذکرہ الناس ص ۱۷)  
 (ب) یہ اگر بالفرض بعد زمانہ نبوی صلی اللہ علیہ  
 وسلم نبی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خاتمیت  
 محمدی میں کفر فرق نہ آسکتا۔ (الاصحاح ص ۲۸)  
 ○ مولانا قاری محمد طیب صاحب سابق بہتم  
 دارالعلوم دیوبند فرماتے ہیں:- "ختم نبوت کے  
 معنی قطع نبوت یا انقطاع رسالت کے نہیں  
 کہ اب نبوت کی نعمت دنیا میں باقی نہیں رہی  
 یا اس کا نور عالم سے زائل ہو گیا۔ بلکہ تکمیل  
 نبوت کے ہیں جس کا حاصل یہ ہوا کہ خاتم  
 النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر تمام  
 کمالات نبوت اپنی ذمہا کو پہنچ کر مکمل ہو گئے  
 جو اب تک نہ ہوئے تھے۔ اور اب جو نبوت  
 دنیا میں قائم ہے وہ خاتم کی ہے۔ اور اس  
 کامل نبوت کے بعد کسی نئی نبوت کی ضرورت  
 باقی نہیں رہی۔ نہ یہ کہ نبوت دنیا سے منقطع  
 ہوگی اور جہنم لی گئی۔ (خاتم النبیین ص ۱۷)  
 آپ مزید فرماتے ہیں:- "پھر ساتھ ہی جب کہ  
 خاتم النبیین کے معنی منتهائے نبوت کے  
 ہوئے کہ آپ پر ہی اگر ہر کمال ختم ہو جاتا  
 ہے تو یہ ایک طبعی اصول ہے کہ جو وصف  
 کسی پر ختم ہوتا ہے اسی سے منقطع بھی  
 ہوتا ہے۔ جو کسی کا منتہا ہوتا ہے وہی اس  
 کا مبداء بھی ہوتا ہے۔" (خاتم النبیین ص ۱۷)  
 ○ بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام  
 احمد قادیانی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-  
**بِحَبْلِ اللّٰهِ تَعَالٰی كِي تَقْسَمُ بِهٖ كَيْفَ تَقْسَمُ**  
**اَوْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ**  
 میرے عقیدہ ہے اور **لَيْسَ رَسُوْلُ اللّٰهِ**  
**وَخَاتَمُ النَّبِيِّينَ** پر آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی نسبت میرا ایمان ہے۔ میں  
 اپنے اس بیان کی صحت پر اس قدر یقین  
 رکھتا ہوں جس قدر خدا تعالیٰ کے پاک  
 نام ہیں۔ اور جس قدر قرآن کریم کے حرف  
 ہیں اور جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے خدا تعالیٰ کے نزدیک کمالات ہیں۔  
 کوئی عقیدہ میرا اللہ اور رسول کے فرمودہ  
 کے برخلاف نہیں۔ اور جو کوئی ایسا  
 خیال کرتا ہے خود اس کی غلط فہمی ہے اور  
 جو شخص بھی اسے بھی کافر سمجھتا ہے۔

اور تکفیر سے باز نہیں آتا وہ یقیناً یاد رکھے  
 کہ مرے کے بعد اس کو پوچھا جائے گا؟  
 (کرامات الصادقین ص ۱۷)  
 اسی طرح آیت فرماتے ہیں:-  
 "اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 اُمت میں سے نہ ہوتا اور آیت کی پیروی نہ  
 کرتا تو اللہ دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر  
 میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی کبھی شریف  
 نہ کہہ دیتا پھر اگر نہ پاتا۔"  
 (تفہیمات الہیہ ص ۱۷)  
 ○ مولانا محمد عثمان صاحب فارغ التحصیل سابق  
 ایڈیٹر روزنامہ الجمعۃ دہلی تحریر کرتے ہیں:-  
 "قرآن کریم کی آیات سے ثابت ہوا کہ  
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دعوت ہمارے  
 لئے نہ تھی صرف نبی اسرائیل کے لئے تھی۔  
 وہ ہمارے رسول ہیں مگر ان کی ہدایت اور  
 تعلیم ہمارے لئے نہ تھی۔ پھر نہ معلوم یہ  
 کیوں سمجھ لیا گیا کہ ایک اسرائیلی نبی حضور  
 ختمی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سلام  
 کا سارا کاروبار سنبھالیں گے اور اُمت  
 محمدیہ کا کوئی فرد امتنا بھی نہیں کر سکتا کہ  
 حضرت عیسیٰ کی جگہ وہ کام انجام دے  
 جس سے حضور کی شان بڑھے اور ایک  
 اسرائیلی نبی آخر الزمان پر فوقیت  
 نہ ملے جائے۔"

○ جلیل القدر امام حضرت ملا علی قاری  
 (وفات ۱۰۱۲ھ) فرماتے ہیں: یعنی اگر صاحبزادہ  
 ابراہیم زندہ رہتے اور نبی ہو جاتے اور اسی  
 طرح حضرت عمر نبی بن جاتے تو آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے متبع یا امتی نبی ہوتے۔  
 اور یہ صورت خاتم النبیین کے خلاف نہیں  
 ہے کیونکہ خاتم النبیین کو یہ معنی ہیں کہ  
 اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا نبی  
 نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو منسوخ  
 کرے اور آپ کا امتی نہ ہو۔

○ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی  
 اللہ عنہا صحابہ کو مخاطب کر کے فرماتی ہیں:-  
**تَوَلَّوْا اِنَّهُ خَاتَمُ الْاَنْبِيَاءِ وَلَا تَقُوْا لَوْ**

لَا يَنْبِيْ بَعْدَهُ۔ (درمنثور جلد ۵ ص ۳۰ و  
 تكملة مجمع البحار ص ۱۵) کہ "اے لوگو! آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء تو ضرور کہو  
 مگر یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کسی قسم کا نبی نہ آسکتا۔"  
 ○ رئیس الصوفیاء حضرت شیخ محمد الدین  
 ابن عربی (وفات ۳۳۸ھ) فرماتے ہیں:-  
**اِنَّ النَّبُوَّةَ الَّتِي انْقَطَعَتْ لَوْجُوْدِ رَسُوْلٍ**  
**اللّٰهُ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّمَا هِيَ**  
**بِشَرِيْعَةِ التَّشْرِيْعِ لَا مَقَامًا مَّا فَلَاشَرْعٍ**  
**يَكُوْنُ نَاسِخًا لِّشَرْعِهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ**  
**وَسَلَّمَ وَلَا يَزِيْدُ فِي شَرْعِهِ حِكْمًا**  
**اٰخَرًا وَهَذَا مَعْنَى اَقْوَلِهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ**  
**وَسَلَّمَ اِنَّ الرِّسَالَةَ وَالنَّبُوَّةَ قَدْ**  
**انْقَطَعَتْ فَلَا رَسُوْلَ بَعْدِي وَلَا نَبِيٍّ**  
**اٰتٰى لَا يَنْبِيْ يَكُوْنُ تَحْتِ حَكْمِ شَرِيْعَتِي۔**  
 ترجمہ:- وہ نبوت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے آنے سے ختم ہوئی ہے وہ صرف  
 شریعت دانی نبوت ہے نہ کہ مقام نبوت۔  
 پس اب ایسی شریعت نہیں آسکتی جو آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو منسوخ قرار دے یا  
 آپ کی شریعت میں کوئی حکم زائد کرے۔ یہی  
 معنی اس حدیث کے ہیں کہ **اِنَّ الرِّسَالَةَ**  
**وَالنَّبُوَّةَ قَدْ انْقَطَعَتْ** کہ اب رسالت  
 اور نبوت منقطع ہو گئی ہے۔ میرے بعد نہ  
 رسول ہے نہ نبی۔ یعنی کوئی ایسا نبی نہیں ہوگا  
 جو ایسی شریعت پر جو میری شریعت کے خلاف  
 ہو بلکہ آئندہ جب کبھی نبی ہوگا وہ میری  
 شریعت کے تابع ہوگا۔

(فتوحات مکہ جلد ۳)  
 ○ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث  
 دہلوی (وفات ۱۱۶۱ھ) تحریر فرماتے  
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین  
 ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اب کوئی ایسا شخص  
 نہیں ہوگا جسے اللہ تعالیٰ لوگوں کے لئے شریعت  
 دے کر مقرر کرے یعنی نئی شریعت لانے والا نبی  
 نہ ہوگا۔ (تفہیمات الہیہ جلد ۱ ص ۱۷۰)  
 ○ حضرت مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی  
 (وفات ۱۳۰۰ھ) فرماتے ہیں: بعد آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے یا زمانے میں آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کا آنا  
 محال نہیں بلکہ نئی شریعت والا البتہ متنع

○ جلیل القدر امام حضرت ملا علی قاری  
 (وفات ۱۰۱۲ھ) فرماتے ہیں: یعنی اگر صاحبزادہ  
 ابراہیم زندہ رہتے اور نبی ہو جاتے اور اسی  
 طرح حضرت عمر نبی بن جاتے تو آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے متبع یا امتی نبی ہوتے۔  
 اور یہ صورت خاتم النبیین کے خلاف نہیں  
 ہے کیونکہ خاتم النبیین کو یہ معنی ہیں کہ  
 اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا نبی  
 نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو منسوخ  
 کرے اور آپ کا امتی نہ ہو۔

○ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی  
 اللہ عنہا صحابہ کو مخاطب کر کے فرماتی ہیں:-  
**تَوَلَّوْا اِنَّهُ خَاتَمُ الْاَنْبِيَاءِ وَلَا تَقُوْا لَوْ**

لَا يَنْبِيْ بَعْدَهُ۔ (درمنثور جلد ۵ ص ۳۰ و  
 تكملة مجمع البحار ص ۱۵) کہ "اے لوگو! آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء تو ضرور کہو  
 مگر یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کسی قسم کا نبی نہ آسکتا۔"  
 ○ رئیس الصوفیاء حضرت شیخ محمد الدین  
 ابن عربی (وفات ۳۳۸ھ) فرماتے ہیں:-  
**اِنَّ النَّبُوَّةَ الَّتِي انْقَطَعَتْ لَوْجُوْدِ رَسُوْلٍ**  
**اللّٰهُ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّمَا هِيَ**  
**بِشَرِيْعَةِ التَّشْرِيْعِ لَا مَقَامًا مَّا فَلَاشَرْعٍ**  
**يَكُوْنُ نَاسِخًا لِّشَرْعِهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ**  
**وَسَلَّمَ وَلَا يَزِيْدُ فِي شَرْعِهِ حِكْمًا**  
**اٰخَرًا وَهَذَا مَعْنَى اَقْوَلِهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ**  
**وَسَلَّمَ اِنَّ الرِّسَالَةَ وَالنَّبُوَّةَ قَدْ**  
**انْقَطَعَتْ فَلَا رَسُوْلَ بَعْدِي وَلَا نَبِيٍّ**  
**اٰتٰى لَا يَنْبِيْ يَكُوْنُ تَحْتِ حَكْمِ شَرِيْعَتِي۔**  
 ترجمہ:- وہ نبوت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے آنے سے ختم ہوئی ہے وہ صرف  
 شریعت دانی نبوت ہے نہ کہ مقام نبوت۔  
 پس اب ایسی شریعت نہیں آسکتی جو آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو منسوخ قرار دے یا  
 آپ کی شریعت میں کوئی حکم زائد کرے۔ یہی  
 معنی اس حدیث کے ہیں کہ **اِنَّ الرِّسَالَةَ**  
**وَالنَّبُوَّةَ قَدْ انْقَطَعَتْ** کہ اب رسالت  
 اور نبوت منقطع ہو گئی ہے۔ میرے بعد نہ  
 رسول ہے نہ نبی۔ یعنی کوئی ایسا نبی نہیں ہوگا  
 جو ایسی شریعت پر جو میری شریعت کے خلاف  
 ہو بلکہ آئندہ جب کبھی نبی ہوگا وہ میری  
 شریعت کے تابع ہوگا۔

(فتوحات مکہ جلد ۳)  
 ○ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث  
 دہلوی (وفات ۱۱۶۱ھ) تحریر فرماتے  
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین  
 ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اب کوئی ایسا شخص  
 نہیں ہوگا جسے اللہ تعالیٰ لوگوں کے لئے شریعت  
 دے کر مقرر کرے یعنی نئی شریعت لانے والا نبی  
 نہ ہوگا۔ (تفہیمات الہیہ جلد ۱ ص ۱۷۰)  
 ○ حضرت مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی  
 (وفات ۱۳۰۰ھ) فرماتے ہیں: بعد آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے یا زمانے میں آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کا آنا  
 محال نہیں بلکہ نئی شریعت والا البتہ متنع

ہے۔ زدائع الوسواس فی اثر ابن عباس  
 نیا ایڈیشن ص ۱۷)  
 ○ حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی  
 بانی مدرسہ دیوبند فرماتے ہیں:- (الف سوسو  
 ع) ام کے خیال میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم  
 ہونا باہین معنی ہے کہ آپ کا زمانہ انبیاء سابقین  
 کے زمانہ کے بعد اور آپ سب میں آخری نبی  
 ہیں۔ مگر اہل فہم پر روشن ہو گا کہ تقدم و  
 تاخر زمانی میں بالذات کچھ فضیلت نہیں پھر  
 مقام مدح میں **وَلٰكِنْ رَّسُوْلُ اللّٰهِ وَ**  
**خَاتَمُ النَّبِيِّينَ** فرمانا اس سورت میں کبیر  
 صحیح ہو سکتا ہے۔ (تذکرہ الناس ص ۱۷)  
 (ب) یہ اگر بالفرض بعد زمانہ نبوی صلی اللہ علیہ  
 وسلم نبی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خاتمیت  
 محمدی میں کفر فرق نہ آسکتا۔ (الاصحاح ص ۲۸)  
 ○ مولانا قاری محمد طیب صاحب سابق بہتم  
 دارالعلوم دیوبند فرماتے ہیں:- "ختم نبوت کے  
 معنی قطع نبوت یا انقطاع رسالت کے نہیں  
 کہ اب نبوت کی نعمت دنیا میں باقی نہیں رہی  
 یا اس کا نور عالم سے زائل ہو گیا۔ بلکہ تکمیل  
 نبوت کے ہیں جس کا حاصل یہ ہوا کہ خاتم  
 النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر تمام  
 کمالات نبوت اپنی ذمہا کو پہنچ کر مکمل ہو گئے  
 جو اب تک نہ ہوئے تھے۔ اور اب جو نبوت  
 دنیا میں قائم ہے وہ خاتم کی ہے۔ اور اس  
 کامل نبوت کے بعد کسی نئی نبوت کی ضرورت  
 باقی نہیں رہی۔ نہ یہ کہ نبوت دنیا سے منقطع  
 ہوگی اور جہنم لی گئی۔ (خاتم النبیین ص ۱۷)  
 آپ مزید فرماتے ہیں:- "پھر ساتھ ہی جب کہ  
 خاتم النبیین کے معنی منتهائے نبوت کے  
 ہوئے کہ آپ پر ہی اگر ہر کمال ختم ہو جاتا  
 ہے تو یہ ایک طبعی اصول ہے کہ جو وصف  
 کسی پر ختم ہوتا ہے اسی سے منقطع بھی  
 ہوتا ہے۔ جو کسی کا منتہا ہوتا ہے وہی اس  
 کا مبداء بھی ہوتا ہے۔" (خاتم النبیین ص ۱۷)  
 ○ بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام  
 احمد قادیانی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-  
**بِحَبْلِ اللّٰهِ تَعَالٰی كِي تَقْسَمُ بِهٖ كَيْفَ تَقْسَمُ**  
**اَوْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ**  
 میرے عقیدہ ہے اور **لَيْسَ رَسُوْلُ اللّٰهِ**  
**وَخَاتَمُ النَّبِيِّينَ** پر آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی نسبت میرا ایمان ہے۔ میں  
 اپنے اس بیان کی صحت پر اس قدر یقین  
 رکھتا ہوں جس قدر خدا تعالیٰ کے پاک  
 نام ہیں۔ اور جس قدر قرآن کریم کے حرف  
 ہیں اور جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے خدا تعالیٰ کے نزدیک کمالات ہیں۔  
 کوئی عقیدہ میرا اللہ اور رسول کے فرمودہ  
 کے برخلاف نہیں۔ اور جو کوئی ایسا  
 خیال کرتا ہے خود اس کی غلط فہمی ہے اور  
 جو شخص بھی اسے بھی کافر سمجھتا ہے۔

فرمیں کہ کیا وہ بھی منکرین ختم نبوت کے دائرہ میں آتے ہیں؟ اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو پھر ختم نبوت کی اہمیت کی طرف سے کیا فرمایا ہے؟  
 کہ بارے میں وہی عقیدہ ہے جو متذکرہ بالا بزرگان اُمت نے بیان فرمایا ہے۔



# افضل الذکر لادہ اللہ الاکرام

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب ۱۔ ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۶۳

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475 }  
RESI. 273903 } **CALCUTTA - 700073.**

# الخیر کلذ فی القرآن

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(اہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

## THE JANTA

PHONE-279203.

**CARDBOARD BOX MFG. CO.**

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-70002.

# محبت سب کے شولے نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ)

پیشکش: سن رائزر پریپرز و کنٹریس ۲۱ تیسبار روڈ۔ کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

**SUNRISE RUBBER PRODUCTS**

2-TOPSIA ROAD, CALCUTTA-700039.

# سید کوئین پری لاکھوں سلام

امین کے پیغمبر تھے پر سلام  
ادنیٰ جن و بشر تھے پر سلام  
دین حق کے راہبر تھے پر سلام  
رہنمائے تاجور تھے پر سلام

روز و شب، شام و صبح تھے پر سلام  
جامِ عرفاں کا پلایا پیار سے  
غم کے ماروں کو ہنسایا پیار سے

بغضِ نفرت کو مٹایا پیار سے  
پیار انسان کو سکھایا پیار سے

زیب افلاک ہوا تیرا سمندر  
تیرا ہر کلمہ نصیحت اور ہر بند

صد مبارک تھے کو یہ اعلیٰ مقام  
امین کے پیغمبر تھے پر سلام

اولیں میں بھی ہے تو ہی جلوہ گر  
تیری تعریف ہمیشہ عرش پر

جان سے پیارا ہے اس کا احترام  
آئے نبی انبیاء تھے پر سلام

منتشر کیسوں سناوے شان سے  
پست اخلاق اُجھارے شان سے

خوب سے ہے خوب تر ہر ایک کام  
امین کے پیغمبر تھے پر سلام

آہ! کیوں امت یہ آفت لگتی  
کیوں اسے تہذیب مغرب بھاگتی

بغض و نفرت سے ہے ہر اس کا کام  
سوئے سستی کیوں ہے یہ محترم

ظہر کا سرگز نہیں کوئی مقام  
حضرت خیر الرسل کے ظہر تمام

آب کوثر کا پلایا چھک کو بھی جام  
ساتی والا گہر ذی احتشام

سید کوئین پری لاکھوں سلام



محتاج دعاء: خاکسار عبدالرحیم راجھور

# پاک محمد مصطفیٰ نیپول کا سہارا

(اہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)



CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام و مضبوط اور دیدہ زیب اور شہیت ہوائی چیل نیرزبر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے



# يٰۤاَيُّهَا رَبِّكَ يُرِيكَ نُوْحِيۤ اِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَآءِ

(اللہم حضرت سید پاک علیہ السلام) تیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے  
 کرن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکسٹ جیون ڈولسیر۔ ہیتم میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۷۵۱۰۰ (اڑیسہ)  
 پیشکش پر پرائیٹرز۔ شیخ محمد بونس احمدی۔ فون نمبر 294

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!  
 پیشکش (حضرت سید علیہ السلام کی شاندار تصانیف)

## ASA Traders

WHOLESALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS.  
 SHOE MARKET, NAYAPOL, HYDERABAD-500002.  
 PHONE NO. 522860.

## ادشاد نیوک

اَلْيَدُ الْعُلْيَا خَيْرٌ مِّنَ الْيَدِ السُّفْلَى  
 ہاتھ اوپر کا بہتر ہے ہاتھ نیچے سے!  
 (محتاج دعا)  
 یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

”سچ اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“  
 رشید حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

<h3>احمد الیکٹرانکس</h3> <p>کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)</p>	<h3>گڈ لکٹس</h3> <p>انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)</p>
--	--

ایمپائر ریڈیو۔ ڈی۔ ڈی۔ اوٹو ایجنسیوں اور سٹانی ٹیشن کی سیل اور سروس

## ہر ایک نیکی کی جبر تقویٰ ہے!

(کشتی نوح)

### ROYAL AGENCY

پیشکش  
 PRINTERS, BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS  
 CANNANORE - 670001, Phone No. 4498.  
 HEAD OFFICE } P.O. PAYANGADI-670303 (KERALA) PHONE:-12

حیدرآباد میں  
 فون نمبر۔ 42301

## لیبلڈ ہیرا ہیرا ٹریڈرز

کیا طینا بخش قابل توجہ اور بیاری سروس کا واحد مرکز  
 مسعود احمد پبلیشرز، کتب و کتابت (انٹرنیشنل)  
 ۱۶-۱-۲۸۷ سید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (مفوقات جلد ہفتم ص ۱۷)

## الایٹڈ گلوپروڈکٹس

بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے  
 (پتنہ)  
 نمبر ۲/۲/۲۲۰ عقب کالج پورہ ریوے سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)  
 PHONE NO. 42916.

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ ہم  
 کراچی میں

معیاری سوزا کے زیورات بنوانے اور خریدنے کے لئے تشریف لائیں!

## الزوف جیولرز

۱۶ خورشید کمان مارکیٹ حیدرآباد، شمالی نائٹس سیم آباد۔ کراچی۔  
 فون نمبر۔ 617069

## ہر قسم اور ہر ماڈل کی

نوٹ کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے (آؤٹنگس) کی خدمات مہربان فرمائیے

### AUTOWINGS,

13 - SANTHOM HIGH ROAD.  
 MADRAS - 600004

PHONE { 76360  
 74350

## اووٹنگس



# BANI®

## موتور گاڑیوں کے ربر پارٹس



1956-1981



ESTABLISHED 1956

### AUTOMOTIVE RUBBER CO.

AUTOMOTIVE PARTS MANUFACTURERS

HEAD OFFICE: **BANI HOUSE** 56 TOPSIA ROAD (SOUTH)

CALCUTTA 700 016 PHONE: 43-5206 43-5137

CITY SHOWROOM 5,800 PARKIN STREET CALCUTTA 700072 PHONE: 23-1574 CABLE: **AUTOMOTIVE**

طالباں دُعا: ظفر احمد بانی، ناصر احمد بانی، محسن احمد بانی  
پسران: نیاں محمد یوسف صاحب بانی مرحوم و منفور